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Ljubljana, 21. decembra. 
Večina francoskega levičarskega ča-

sopisja sicer svari pred eventualnim 
sestankom med Briandom in Mussoli-
nijem. ker so italijanske zahteve take, 
da se o njih sploh ne da resno govoriti. 
Zato bi se po mnenju teh listov sesta-
nek obeh vodilnih politikov moral kon-
čati brez uspeha, vsled česar bi se na-
petost med Francijo in Italijo le še po-
večala. 

Navzlic tem svarilnim glasovom pa 
se zdi, da na merodajnem mestu v Pa-
rizu računajo z možnostjo sestanka. 
Seveda ne pride do njega še tako kma-
lu. Kvečjemu koncem zime ali v začet-
ku pomladi. Kot piše uvodničar «Temp-
sa», ki črpa svoje informacije iz fran 
coskega zunanjega ministrstva, se bo-
do začela diplomatska pogajanja v 
drugi polovici januarja po prihodu v 
Rim novega francoskega veleposlanika 
de Beaumarchaisa. <Šele ko bodo 
končana pripravljalna dela za solidno 
zgradbo, bo moglo priti do snidenja 
med Briandom in Mussolinijem, da 
končnoveljavno potrdi doseženi spo-
razum.* Iz tega se sme zanesljivo skle-
pati, da Briand ne namerava kar na 
slepo srečo sesti za isto mizo z Mus-
solinijem. marveč se bo sestal ž njim 
le tedaj, ko bo prepričan, da se mu ne 
bo treba vrniti v Pariz brez slehernega 
uspeha. Ce se bo kdaj naznanil dan in 
kraj sestanka, bo to pomenilo, da je 
de Beaumarchais opravil svojo nalogo, 
da so diplomatski dokumenti že izdela-
ni in čakajo Briandovega in Mussoli-
nijevega podpisa. 

Seveda ne more biti niti govora o 
tem. da bi se pripravljalna pogajanja 
v Rimu vodila na temelju grotesknih 
zahtev, ki jih je objavil «Giornale 
d' Italia* in za njim vse ostalo faši-
stično časopisje. Pričakovati od Fran-
cije pritrditve k italijanski supremaciji 
na Sredozemskem morju, k italijanskim 
imperijalističnim načrtom na Balkanu, 
k uvedbi takega režima v Tunisu, ki bi 
za bodočnost pripravil njegov odstop 
Italije itd., to so fantazije, ki se morejo 
roditi samo v razgretih možganih ka-
kega fašističnega megalomana. Take 
zahteve more staviti le zmagovalec 
premagancu, le armada, ki je vajena 
drugačnih lovorik, nego so bile koba-
riške. 

Kako malo misli Francija . na resig-
nacijo na Sredozemskem morju, kaže 
včerajšnja debata v francoski poslanski 
zbornici ob priliki sprejetja kreditov 
za zgradbo novih bojnih ladij. Zbornica 
je s svojo enodušnostio manifestirala 
trdno voljo Francije, da ohrani svojo 
sedanjo pozicijo na morju. Značilna je 
konstatacija poslanca Bremonta. da 
mora Francija, tudi če bi stala v naj-
boljših odnošajih z Mussolinijem, biti 
brezpogojno gospodar na Sredozem-
skem morju. 

Prav tako ne more Francija odobriti 
zahteve, da se izroči Balkan in Jadran 
kot izključna interesna sfera Italiji. Ta-
ka pretenzija nasprotuje duhu in bese-
dam mirovnih pogodb in je v flagrant-
nem neskladu z načeli Društva naro-
dov. Poleg tega pa se kaj takega tudi ne 
ujema s pozitivnimi določbami fran-
cosko - jugoslovenskega prijateljskega 
pakta. In Francija je v razliki od Italije 
država, ki vedno spoštuje svoj podpis 
in dano besedo. 

Tudi glede italijanskih kolonijalnih 
želja na francoski račun se bodo mo-
rali v Rimu precej modernizirati. Re-
žim. ki ga dovoljuje Francija italijan-
skim naseljencem, se ne da znatno 
spremeniti brez nevarnosti za fran-
coske posesti. Nihče se ne bo v Parizu 
motil nad skrito mislijo italijanske za-
hteve, da mora Francija še bolj kot do-
sedaj čuvati narodnost in državljansko 
pripadnost italijanskih priseljencev. 
Rim hoče ustaviti pofrancozenje Italija-
nov zlasti v Tunisu zato, da bi lahko 
ob spremenjeni svetovni situaciji ne-
kega dne naravnost izrekel zahtevo, 
da se francoski Tunis odstopi Italiji, 
to srčno željo, ki jo fašizem že sedaj 
le z veliko muko odeva v skromnejše 
oblačilo. 

Na temelju takih fantazij se Briand 
ne bo spuščal v pogajanja z Rimom. Ze 
omenjeni uvodnik «Tempsa» pravi gle-
de tega: »Niti za trenutek se ni vredno 
ustavljati pri nekih zahtevah, ki jih je 
formuliralo fašistično časopisje in o 
katerih bi se bilo težko spuščati v ko-
risten pogovor.« «Temps» povdarja pri 
tem. da se je Mussolini skrbno čuval 
pred preciziranjem konkretnih spornih 
točk med Francijo in Italijo. 

Pogajanja, ki jih bo začel novi fran-
coski veleposlanik v Rimu de Baumar-
chais z italijanskim zunanjim uradom, 
se bodo vsekakor sukala v skromnej-
ših mejah, kot si jih želi fašistično ča-
sopisje. Francija nima prav nobene 
potrebe obkladati Italijo z nezasluže-
nimi darovi. Vrh tega je gotovo, da 
ima n. pr. Velika Britanija prav toliko 
možnosti, če ne še več kot Francija, 
da z lastnimi sredstvi nasiti italijansko 
potrebo po ekspanziji, ako jo že prizna-
va kot upravičeno in prirodno. 

Jugoslavija lahko zre z popolnim 
mirom in zaupanjem na pogajanja med 
Parizom in Rimom. Tudi mi bomo z 

Razmere v Južni Srbiji izzivajo 
krizo 

Vedno nove težkoče za vlado in radikale 
Nove vesti o rekonstrukciji ali popolni spremembi vlade. — 
Posvetovanja ministrov. — Nemogoče je omalovaževati mne-
nje Kmečko-demokratske koalicije. — Bosanski radikali proti 

zvezi z muslimani 
ju sedanja vladna politika sili zapustiti 
Narodno skupščino. Znano je. da je 
Svetozar Pribičevič zelo razsoden člo-
vek; zato ie pač treba upoštevati nje-
govo mnenje, ker bi se lahko drugače 
umaknili iz parlamenta dve veliki opo-
zicijski stranki, ki so bile še do včeraj 
na upravi države. 

Beograd, 21. decembra i. V vrstah 
mlajših radikalov se opaža močno neza-
dovoljstvo. Ti radikali pripravljajo ži-
vahno akcijo ter bodo po novem letu 
pričeli izdajati svoj list, ki se bo ime-
noval »Oslobodjenje«, kakor se je ime-
novalo tudi prvo glasilo radikalov, ki 
je izhajalo v Kragujevcu. Skupina se 
naslanja predvsem na radikalni glavni 
odibor ter na Aco Stanojeviča in Marka 
Trifkoviča. 

V političnih krogih se z velikim za 
nimanjem pričakuje tudi sestanek radi-
kalnih prvakov iz Bosne, ki ga je skli-
cal dr. Milan SršMč za 25. december. 
Bosanski radikali, zlasti sarajevski, se 
pritožujejo proti preganjanju radikalov 
od strani dr. Spaha in nad slabim urad 
ništvom, ki ga nastavlja. Zato zahteva-
jo, da se prekine koalicija radikalov z 
muslimani. 

Beograd, 21. decembra i. Nezadovolj-
stvo s položajem v Južni Srbiji in s 
splošnim notranje političnim ter finanč-
nim položajem je tako veliko, da se v 
odločujočih krogih najresnejše razmiš-
lja o širši rekonstrukciji vlade, če že 
ne o celokupni izpremembi vlade. Ako 
pride do rekonstrukcije, bo za notranje-
ga ministra imenovan dr. Laza Marko-
vič. Ce pa pride do izpremembe cele 
vlade, ima največ upanja, da dobi man-
dat za sestavo te vlade, predsednik Na-
rodne skupščine dr Ninko Perič. 

Beograd, 21. decembra, p. V kabine-
tu predsednika vlade je bila daljša 
konferenca ministrov, ki so se je ude-
ležili tudi demokratski ministri. Raz-
pravljali so o težkem vprašanju, ki mo-
re izzvati krizo vlade, namreč o vpra-
šanju javne varnosti v Južni Srbiji. 

Beograd, 21. decembra, p. Danes je 
bil na dvoru v avdijenci zunanji mini-
ster dr. Marinkovič. 

Beograd, 21. decembra, p. Nocojšnja 
»Pravda* piše. da po mnenju radikal-
nega centruma ni mogoče prezreti pro-
testov Radičeve in Pribičevičeve stran-
ke in da se mora računati z njunimi za-
htevami. Predvsem se ne sme preiti 
preko naglašanja teh dveh strank, da 

M i n i s t e r p r a v d e v e d n o b o l f p o p u š č a 

Upravno sodišče v Celju se ne ukine? 
Finančni odbor je končal razpravo o ministrstvu pravde. — V 
vprašanju sodniških plač se minister solidarizira s sekcijo zako-

nodajnega odbora 
Beograd,  21. dec. p. Danes popoldne je 

pienum finančnega odbora nadaljeval de« 
bato o proračunu ministrstva pravde. Prvi 
je govoril posl. dr. Maček  (HSS); kritiziral 
je poslovanje Državnega sveta, ki skrajno 
počasi rešuje svoje posle in je na rešitev 
često čakati leta in leta. 

Dr. Svetislav Popovič  (SDS) je naglašal, 
da se pri resničnih potrebah pravosodja ne 
bi smelo štediti. Minister pravde nosi vso 
odgovornost za posledice. Čudi se, da mi. 
nister ni izvajal posledic iz dejstva, da je 
Narodna skupščina že ponovno zavrnila 
njegove predloge, med drugimi tudi proti« 
ustavno namero ukiniti stalnost sodnikov. 

Minister pravde je po ustavi vrhovni ču« 
var zakonov in bi kot tak moral paziti na 
to, da se tudi drugi ministri drže ustave 
in zakonov, pred vsem pa bi se jih moral 
držati sam. A to se ne godi. Predsedniško 
mesto pri kasacijskem sodišču še vedno ni 
zasedeno, čeprav predpisuje ustava, da se 
mora to mesto spopolniti tekom meseca 
dni Zato ni čudno, da se širi vest, da si 
hoče to mesto ohraniti dr. Subotič za čas, 
ko ne bo več minister pravde. 

Poslanec Popovič je nadalje izvajal, da 
namera, da  »e  s  finančnim  zakonom  ukU 
ne  jo  trt  upravna  sodišča,  ni  niti  v  formati 
nem,  niti  v  vsebinskem  oziru  upravičena. 
Minister predloži o tej zadevi zakonski 
predlog, ki ga bo njegova večina gotovo 
sprejela. 

Posl. Krnfevič  'HSS) je kritiziral orne. 
jevanje političnega udejstvovanja sodni, 
kov, ne da bi se jim pri tem zasigurala 
materijahia eksistenca. Posl. dr.  Drljevič 
(HSS) je povdarjai, da je minister pravde 
razočaral vse, ki so pričakovali kakega 
zboljšnja. Obširno je kritikoval člen finanč« 
nega zakona, ki v obmejnem pasu omejuje 
promet z nepremičninami. Ta določba je v 
nasprotju z ustavo. Posl. dr. Ribar (dem.) 
je zahteval, na ; se vprašanje ukinitve uprav, 
nih sodišč ne rešuje s finančnim zakonom, 
temveč n?' se predloži poseben zakonski 
predlog. 

Minister pravde 
ie odgovarjal na izvajanja predzovornikov 
Naglašal ie zopet svoi težavni položaj na-
pram finančnemu ministru, ki mu ni dal po-
trebnih kreditov. On je zahteval za svoj re-
sor 300 milijonov, v ministrskem svetu pa 
.ie bil njegov proračun znatno reduciran. 
Danes imamo mnogo več uradnikov, kakor 
jih je oa treba (dr. Žerjav: »To velja samo 
za Srbijo, pri nas ua ie število uradnikov 
za 30% manjše, kakor je bilo t>red voino«) 
Da omogoči redno delo sodišč, bo moral 
zahtevati še naknadne kredite. 

Minister ie dalje eovoril o novi zakono-
daji. ziasti o novem sodniškem zakonu, na 
katerega polaga veliko važnost. V interesu 
sodstva je sprejel predlog, da se sodniki ne 
smejo vmešavati v politične posle. 

Tekom svoiih nadalinih izvajani se ie mi-
nister vrnil zopet na uradništvo. o katerem 
ie dejal, da iih ie mnozo med njimi odveč 
in da sabotirajo delo Vsak državni uradnik 
prebije v službenem času cele ure brez dela 
s čimer škoduje državi. Zakon o uradnikih 
je slab in le potrebno, da se izpremeni. 

Glede sodniških plač ie minister izjavil, da 
le potrebno, da se reši v smislu predlogov 
sekcije. Ako v lana tia to ne bo pristala, bo 
podal ostavko. 

Za tem je odgovarjal minister na izvaja-
nja dr. Žerjava, ki ie v svojem govoru de-
jal, da je sodstvo danes slabše, nezo ie bilo 
kdaj prej. Minister nima teza utiša, ker na-
še sodstvo ni niti boljševizirano niti reakci-
ionarno. Na očitek dr. Žerjava, da ie uve-
del v Slovcvii partizanstvo v sodni stroki, 
ie minister izjavil, da je izvršil imenovanje 
sodnega predstojnika v Radovljici na podla-
ki pooblastila, ki mu <ra daie zakon. Z ozi-
rom na upravna sodišča, ki se imajo po fi-
nančnem zakonu ukiniti v Celju. Skoplju in 
Dubrovniku, sprejema z zadovoljstvom 
predlog opozicije, naj se tem sodiščem od-
kažejo večii posli, da se olajša delo Držav-
nega sveta. Glede imenovanja predsednika 
kasaciiskega sodišča ie iziavil, da tega me-
sta ni spopolnil, ker se bodo vsa kasaciiska 
sodišča združila v eno. 

Z ministrovim govorom ie bila debata za-
ključena. Z ozirom na ministrovo izjavo 
glede upravnih sodišč, ie dr. Ribar umaknil 
svoi Dredloz. nai se vprašanie upravnih sfli 
dišč reši s posebnim zakonom, nakar je 
vladna večina sprejela proračun ministrstva 
pravde. Prihodnja seja bo jutri ob 16. ko se 
prične razprava o proračunu ministrstva za 
šume in rudnike. 

Po seji finančneza odbora ie minister 
pravde obvestil poslanca dr. Zeriava, da se 
bodo upravna sodišča, ki bi se morala uki-
niti obdržala na ta način. da ie rim bo dolo-
čila večia kompetenca in tako razbremenil 
Državni svet. 

veseljem pozdravili, če bo napetost 
med Francijo in Italijo odnehala, če-
prav smo skeptični glede dobre volje 
naše zapadne sosede. Dober izid bi nas 
le prijetno presenetil. Na vsak način 
naši interesi niso ogroženi, ker nam jih 
jamči poleg niihove prirodne skupnosti 
in navezanosti s francoskimi tudi v no-
vembru podpisana francosko-jugoslo-
venska prijateljska pogodba. 

Zahteve sodnih podurad-
nikov, slug in paznikov 

Beograd. 21. decembra, i. Danes do-
poldne so obiskali poslanca dr. Žerja-
va in dr. Kramerja zastopniki društva 
sodnih poduradnikov in slug za Slove-
nijo in zastopniki društva jetniških in 
kaznilniških paznikov. Sodni podurad-
niki in sluge zahtevajo, naj se jih z ozi-
rom na njihovo službo razvrsti tako, 
da pridejo služitelji pri sodišču v Slo-
veniji vsaj po desetih letih službe v 
zvaničniški čin, zvaničniki-poduradni-
ki, ki imajo 15 let službe in dobro kva-
lifikacijo, pa v 3. kategorijo uradnikov. 
Prosili so. naj se te zahteve postavijo 
za bazo razprav v finančnem odboru 
in plenumu Narodne skupščine. Zastop-
niki zveze kaznilniških in jetniških paz-
nikov pa so naprosili oba poslanca, naj 
bi se tekom proračunske razprave z 
vso energijo zavzela za to, da ostane 
njihov položaj vsaj neizpremenjen in 
da se ne bi izvršila nakana onih kro-
gov. ki jih hočejo reducirati na dnev-
ničarje. 

Poslanec dr. Žerjav je odgovoril za-
stopnikoma obeh društev, da so mu na-
tančno znane njihove zahteve in želje, 
pri čemer je naglašal, kako velika raz-
lika obstoja med služitelji pri sodiščih 
v Sloveniji in služitelji v Srbiji. Opo-
zoril jih je na to, da ie v smislu njiho-
vih zahtev že govoril na sinočnji seji 
finančnega odbora in da bo tudi v bo-
doče posvečal tem zadevam največjo 
pozornost. 

ključno pri davčnih uradih, v kolikor pa 
to v prehodni dobi ne bi bilo mogoče, naj 
država povrne občinam izdatke, ki jih ima-
jo pri pobiranju davkov Poslanec Voja La-
zič (zemljoradn'k) je predlagal, da se pri 
iatirjevanju davkov poljedelcem ne sme 
prodati hiša, 20 arov zemlje, ne voli in 
plug. Predlog je bil sprejet po daljši raz-
pravi, zanj so glasovali kmečko demokrat-
ska koalicija, zemljoradniki in demokrati. 

Davnči odbor je danes v glavneim dovršil 
razpravo o novem davč. zakonu Rešiti je 
treba le še vprašanje, kdaj davki zastare, 
in nekatere točke, ki so bile rezervirane. 
Zaradi črtanja dohodnine bo vlada sedaj 
predložila novo poglavje o davku na pla-
če javnih in privatnih nameščencev ter de-
lavcev, ki bi bil: poprej obdavčeni po do-
Icčb"h o dohodnini. 

Poseben davek za nameščence 
in delavce 

Mesto opuščene dohodnine zahteva vlada v novem davčnem 
zakonu poseben davek na plače in mezde. — Iz seje davčnega 

odbora 
Beograd, 21. decembra p. Davčni odbor 

ie nadaljeval danes dopoldne razpravo o 
zakonu o neposrednih davkih- Po kratki 
razpravi je bilo sklenjeno, da se omilijo 
kazni za davčne prestopke; črtana je bila 
tuds določba, ki je onemogočala pritožbe 
prori kazenskim sklepam na upravna sodi-
šča oziroma na državni svet. 

Na vrsto ie prišla nato razprava o na-
činu plačevanja davkov (čl 139 do 144). 
Izvršena je bila izprememba, da zapade da-
vek na dohodek zemljišč v dveh obrokih, in 
sicer 10. avgusta in 1. novembra, plače-
vanje ostalih davkov pa se bo vršilo, kakor 
je določeno v načrtu. Daljša razprava je 
bila o členu 142. ki določa plačevanje dav-
kov tudi potom občinskih oblasti. Poslanci 
Juraj Demetrovič, Maštrovič in Pavle Ra-
dič so zahtevali, naj se izvede izenačenje 
na ta način, da bi se davki plačevali iz-

Francija za obrambo 
Sredozemskega morfa 

Francoska zbornica je odobrila načrt za gradnjo novih vojnih 
ladij. — Tudi socijalisti za organizacijo francoske mornarice. -

Italija je v vsakem slučaju nevarna za mir 
Goude je naglašal. da gradnja veli-

kih vojnih ladij ne pomeni drugega kot 
metanje denarja davkoplačevalcev v 
vodo. Vojna je jasno dokazala, da so 
take ladje brez koristi. Končno je go-
vornik z začudenjem ugotovil, da se 
pomorske bojne sile Francije preveč 
koncentrirajo v Sredozemskem morju, 
kjer ne morejo opravičiti možnosti 
spopada z Italijo. Končno je izjavil, da 
bodo socijalisti, kakor prej tudi sedaj, 
glasovali proti programu. 

Poslanec Bremont je naglašal, da 
mora biti Francija v zapadnem Sredo-
zemskem morju kolikor mogoče moč. 
na, da zasigura zvezo med Sredozem-
ski morjem in severnoairiško koloni-
jaino državo. Ko je omenil težkoče z 
Italijo, je ugotovil, da znači prevelika 
gostota prebivalstva v Italiji stalno 
nevarnost in da se z italijanske strani 
problem italijanske ekspanzije razprav-
lja z največjo ostrostjo. Tudi če bi bili 
z Mussolinijem v najboljših odnošajih, 
moramo brezpogojno ostati gospodarji 
Sredozemskega morja. Zveza med 
Francijo in Alžerijo je za Francijo živ-
Ijensko vprašanje. 

Po koncu splošne debate je ponovno 
govoril poročevalec Robaglia, ki je 
razvijal temeljne ideje načrta za grad-
bo mornarice. Francija bo zgradila za-
radi štedenja začasno majhne enote, 
pri čemer si pridržuje prvico za velike 
vojne ladje za bodočnost. Tudi število 
podmornic je treba po možnosti po-
množiti. 

Kredite je zbornica nato brez formal-
nega glasovanja z dviganjem rok odo-
brila. Mornariško ministrstvo je dovr-
šilo že vse tehnične priprave za izved-
bo drugega dela tega programa. 

Pariz. 21. decembra, d. Zbornica je 
po kratki debati odobrila kredite za 
gradnjo novih vojnih ladij, Ta del pro-
grama obsega dobo od 1. julija 1927. 
do 30. julija 1928. V tej dobi bo treba 
zgraditi eno križarko, 6 torpednih ru-
šiicev, 6 podmornic in 2 čolna za avi-
ziranje. Poslanec Danielou je podpiral 
v imenu radikalne levice ta program in 
izvajal med drugim, da so nove fran-
coske ladje napravile v inozemstvu 
velik vtis. Zdi se pa, da jih nove nem-
ške križarke Emden, Konigsberg in 
Karlsruhe prekašajo v tehnični dovrše-
nosti in da bi se mogle nemške križar-
ke kljub temu, da So manjše, uspešno 
boriti z večjimi ladjami. Nemčija si 
sploh na polju mornarice zelo prizade-
va. Dala je močno pobudo za gradnjo 
trgovskih ladij in je organizirana ta-
ko. da Se dajo nemške trgovske ladje 
v vojni z lahkoto pretvoriti v vojne. 
Tega vprašanja tudi Francija ni pustila 
v nemar, toda verjetno je, da bodo to-
zadevne njene določbe preozkosrčne. 

Socijalistični poslanec Goude je iz-
javil, da je bila njegova stranka svoje-
časno proti načrtu za gradnjo morna-
rice, ker bi se z njim zopet začelo za 
stavo oboroževati. Stranka je to sta-
lišče spremenila tako, da popolnoma 
odobrava organizacijo francoske mor-
narice. toda samo v defenzivne name-
ne. Vprašanje je le. ali je uradna poli-
tika za gradnjo mornarice na pravi po-
ti. ker namerava graditi ladje z 38.000 
tonami z eno milijardo stroškov. 

Poročevalec Robaglia je naglašal, da 
so francoske linijske ladje po washing-
tonski pogodbi lahko zgrajene s celo-
kupno tonažo 175.000 ton. Vlada pa ne 
namerava zgraditi niti ene take ladje. 

Buiiareški proces 
Rumunsko klerikalno dijaštvo solidarno z obtoženci. — Spor 

med ministri. — Odgoditev parlamenta 
Bukarešta, 21. decembra g. Danes ob 9. 

se je pričela pred vojnim sodiščem razprava 
proti 9 dijakom, ki so bili pri nemirih na 
Erdeljskem aretirani. Poslušalcev ie bilo 
malo. Izmed 17 napovedanih zagovornikov 
jih je prišlo samo 9. Zagovorniki so zahte-
vali, da bi smel predsednik Zveze romun-
skega krščansko socijalneiga dšjaštva na-
stopiti kot zagovornik. Ker predsednik te 
zveze nI, niti odvetnik .niti rezervni čast-
nik, ne more brez dovoljenja sodišča nasto-
piti kot zagovornik. Po kratkem govoru od-
vetnika in odgovoru vojaškega državnega 
pravdnika majorja Hosanjanua je sporočil 
predsednik, da lahko predsednik krščansko 
socijalnega dijaštva Popescu nastopi kot 
zagovornik. Nato je bila prečitana obtož-
nica, ki obtožuje iijake organiziranega ro-
pa. Zagovornika Orgleanu in prof. Kuczac 
sta prolfcstlrala proti tej kvalifikaciji ob-
tožbe in zahtevala spremembo. Govori za-
govornikov in vojaSkega državnega pravd-
nika so trajali do pol 13. ure. 

Koncem razprave je prečital prof. Po-
pescu izjavo, da se 30.000 romunskih kr-
ščansko socijainih dijakov strinja z nazori 
9 obtožencev in da je moralno nemogoče 
kvalificirati njihove prestopke tako kot so 
v obtožnici. Prof. Kuszac le v dolgem govo-
ru razlagal temelje protisemitskega gibanja 
v Rurrauniji in izjavil, da je te dogodke na-
povedal že pred 12. leti. Sodišče je po 4-
urnem posvetovanju izjavilo, da odklanja 
zahtevano spremembo obtožnice. Obsodba 
bo razglašena jutri. 

Bukarešta. 21 decembra g. »Politica« ob-
javlja senzacionalno vest o težkem siponi 
med delovnim ministrom Liipom in notra-
njim ministrom Duco. Med obema ministro-
ma je prišio do takega besednega spopada, 

ie minister Lupu izročil min. predsedni-

ku svojo demisijo. Min. predsednik je za-
prosil delovnega ministra, naj prekliče svo-
jo demisijo do zaključka razprav proti di-
jakom. Notranji minister Duca ie lahno obo-
lel na španski. 

Kakor poroča »Adeverul«, bo začetkom 
prihodnjega leta vlada nekoliko spremenje-
na. List zatrjuje, da bo 6 ministrov izstopilo 
iz vlade. 

Danes se je v zbornici nadaljevala pro-
računska debata. Parlament bo danes odšel 
na počitnice ter se sestane na prihodnje 
zasedanje dne 15. januarja. 

Sestanek grškega zunanjega 
ministra z Mussolinijem 
Rim, 21. decembra, o. Grški zunanji 

minister Mihalokopulos je snoči pri-
spel v Rim. Danes zvečer se je sestal 
z Mussolinijem v palači Chigi. Uradno 
poročilo pravi, da sta državnika tekom 
dolgega in prisrčnega razgovora iz-
menjala nazore glede vprašanj, ki se 
tičejo obeh držav. Sestanku pripisuje-
jo znaten političen pomen. Mihalokopu-
los se je sestal z Mussolinijem na last-
no željo. 

Fašistični strah ima velike 
v . 

o c i 

Trst, 21. decembra, b. Danes popol-
dne so policijski agenti izvršili preiska-
vo v uradu tukajšnjega političnega 
društva »Edinost*. Preiskali so obenem 
tudi stanovanje voditelja političnega 
urada g. Grbca, katerega so pozvali 
na kvesturo in mu sporočili, da je po-
licijsko posvarjen. 



plače zopet odgodene 
Vlada nadaljuje z izigravanjem. — Ministri vale krivdo drug na 
drugega. — Vladna večina se j« zbala grožnje s krizo in je pri-

stala na zopetno odgoditev. — Ogorčenje med sodniki 
odkloniti, Ako So demokratski ministri re* 
za to, da se vprašanje plač reši v Mkoau 
o sodnikih morajo o tem obvestiti predsed-
nika vlade, kar pa dosedaj niso storili. Mi-
nister prosi, naj se vprašanje plač mova 
odgodi. ker bi mogle drugače nastati v po-
litičnem položaju nezaželjene posledice. Na-
to je minister sejo zapustil. 

Po njegovem odhodu se je razvila jako 
ostra diskusija. Poslanci Kmečko - demo-
kratske koalicije so vztrajali na tem, da se 
razprava o sodniških plačah nadaljuje in se 
že danes sprejme primeren sklep. Poslanec 
dr. Kramer je najostreje protestiral proti 
neprestanemu Izigravanju s strani vlade, ki 
hoče očividno vprašanje sodniških plač za-
vleči ad calendaš graeeas. Apeliral je na Ve-
Čino, naj ostane mož beseda. Ne gre za ni-
kake ogromne žrtve. Po vladnem predlogu 
bi nova ureditev zahtevala nekaj čez 9 mi-
lijonov več izdatkov. Ako bi se sprejel 
predlog večine, bi znašal ta povišek 12 do 
13 milijonov, kar je vocigled tolikomilijard-
nemu proračunu in tako veliki važnosti pra-
vosodja zares malenkostna vsota. V enakem 
smislu so govorili poslanci dr. Budisavlje-
vič, dr. Maček in dr. Krnjevifi. Toda vladna 
večina se je očividno ustrašila in je spre-
jela sklep, da sa vprašanje sodniških plač 
odgodi do prihodnje seje sekcije zakono-
dajnega odbora dne 10. januarja. S to vlad-
no večino je seveda strumno glasoval tudi 
zastopnik SLS. bivši sodnik dr. Hodiar. 

V beograjskih sodniških krogih vlada ve-
liko ogorčenje. V nedeljo se vrši zborova-
nje Udruženja srbskih sodnikov, ki bo, ka-
kor se trdi, najostreje protestiralo, da se 
na ta način zbijajo krute šale na račun sod-
nikov in pravosodja. 

Beograd,  21. dec. p. V sekciji zakonodaj, 
nega odbora bi moralo biti po včerajšnjem 
zaključku danes rešeno vprašanje sodniških 
plač. Zastopniki Kmečko demokratske ko« 
alicije so včeraj sprejeli odgoditev samo 
zaradi tega, ker je večina slovesno izjavila, 
da bo danes brezpogojno prišlo do defini« 
tivnega sklepa. Pokazalo pa se je, da je ta 
večina nesposobna energično se upreti iz« 
igravanju, ki pa prakticira vlada že nekaj 
tednov Sem s sodniškim zakonom. In tako 
je med velikani protesti zastopnikov koali« 
cije regulacija sodniških plač zopet odgo« 
dena, in sicer na 10. januar. 

Sekcija se je zbrala danes ob 3. popol« 
dne. Akoravno je minister pravde oblju« 
bil, da pride na s jo, so člani sekcije eno 
uro zaman čakali na njega. Ko je naposled 
prišel, je izjavil, da mora takoj oditi na se« 
jo fin&nčneg odbora. 

V času, ko so člani sekcije čakali na mini-
stra ie Dredsednik sekciie, demokratski po-
hlai!e<- l)ukan;ic obvestil čin n. <!a je vfcrSj 
razpravljal z dr. Marinkovičem. ki je izjavil 
da je že 25 let pristaš ideie. da- ie treba 
sodnikom dati posebne plače, in da se mu 
adi vladni pretlioa n<»i-ripivv<»n '-o ujesi"'« 
mnenju nai bi se sodniki razvrstili po urad-
niškem zakonu v grupe I. 5. do I. 3. Dr. 
Marinkovič ie izrazil svoie začudenje, da 
vlada doslel še ni zavzela definitivnega sta-
lišča, ter je povdarjal, da ie kriv minister 
pravde, ki ie pokazal v.vladi za to Stvar 
premalo ehergiie. Ko ie pozneie prispe! mi-
nister pravde dr. Subotič ie poslanec Duka-
n.ie ponovil p?ed ministrom glsvtie tnčke 
svojega referata, zlasti pa mišlienie dr. Ma-
rinkoviča. Minister dr. Subotič ie v nasprot 
ju s tem izjavil, da ie danes ponovno govo-
ril z min. predsednikom, ki neprestano 
stoji na stališču, da je treba vprašanje plač 

Danes ob pol treh ponoči je nastal na Dunajski cesti pri Go-
spodarski zvezi» požar, ki je hipoma upepelil ostrešje skladi* 
šča. — Veliko nevarnost za glavno stanovanjsko poslopje so 

preprečili le z velikim trudom 
Sredi tihotne noči, okrog pol 3., je ne 

nadoma iz doslej še nepojasnjenih vzro-
kov izbruhnil požar v skladišču Gospo-
darske zveze na Dunajski cesti. Kako 
je požar nastal za enkrat ni znano, ker 
ni bilo žive priče pri tem. Naš urednik 
ki je slučajno pasiral Dunajsko cesto, je 
opazil pred ogroženimi hišami samo 
dvoje stražnikov in troje nočnih čuva-
jev, ki so razbijali po vratih obeh ogro-
ženih hiš, metali snežne kepe v okna in 
5 tem opozarjali stranke na pretečo ne-
varnost. Ogenj se je med tem naglo ši-
ril In plameneči zublji so hitro objemali 
zadnji trakt skladišča, v katerem so, 
kolikor nam je znano, shranjeni gospo-
darski stroji. BIH so mučni prizori, ko 
so se stranke le počasi zbujale iz spa-
nja. takoj nato pa z grozo prešlnjene 
pričele begati na ulico. Otroci v sreč-
kah, ženske ograjene s posteljnimi ode-
jami. možje, prestrašeni in obupani. V 
naglic! in prevzeti od groze so znašali 
na ulico, kar jim je prišlo pod roke, 
stole, posteljnino, otroške vozičke in 
vso ostalo drobnjad, ki je bila pri rokah 

Polagoma so se začeli zbirati na ulici tu« 
di ljudje iz bližnjih hiš m oni, ki so slu« 
čajno priSli s kolodvora aH po Dunajski 
cesti. Vse je z nestrpnostjo pričakovalo, 
kdaj se pojavijo gasilci, ki so bili telefo« 
nično pozvani že trikrat ali štirikrat z bliž« 
nje policijske stražnice. Ko je bila že na 
kraju prizorišča zbrana velika množica, sta 
Zadonela z Gradu dva strela in pO Trdi« 
novi ulici je končno pri dirjal avtomobil z 
gssHel. Stopili so sicer takoj v akcijo, toda 
imeli so neprflkc, ker niso mogli najti hi« 
dranta na zledeneh cesti. 

KčfltnO se j!m )e vendar posrečilo, da so 
iztaknrli pravo luknjo in dve cevi sta začeli 

brizgati ostre curke v dogorevajoče po« 
strešje, ki je s plamen! objemalo Že tudi 
glavno ločilno steno Velikega poslopja G o« 
spodarske zveze. 

Obstojala je velika opasnost v tem, da 
zajame ogenj tudi bližnje skladišče benči« 
na, ki je združeno z avtogaražo na sosed« 
njem dvorišču. Energičnemu nastopu straž« 
nikov je uspelo potisniti vso tadovedno 
množico nazaj na ulico, da so imeli gasilci 
svobodno področje za reševalno akcijo. 
Kljub temu, da je ta akcija prišla precej 
pozno, se je vefldar posrečilo požar ome« 
jiti in s tem preprečiti katastrofo, ki je 
pretila velikemu kompleksu poslopij. 

Proti tretji uri zjutraj je začel požar po« 
lagoma prehajati na stranski trakt glavne« 
ga poslopja. Tu so predvsem domačini sa« 
mi v obupni borbi Za svoj obstanek začeli 
gasiti in oblivati ogroženo požarno steno 
z vodo, ki so jo nosili v škafih. V resnici 
se jim je posrečilo, da so zavrnili besnost 
plamenečega elementa in s tem omejili glav 
no nevarnost. 

Ko ie stopila v akcijo nova motorna briz-
galna, so bili učinki takoj vidni. Tramovie 
na postrešiu gorečega skladišča se je pri-
čelo rušiti in ugašati. Ker so bili stropi gra-
jeni iz železnega betona, požar ni mogel za-
jeti celotnega skladišča. Bolj in boli se je 
ogenj omejeval ter polagoma začel pojenja-
ti, tembolj, ko je prišla na pomoč že popol-
na gasilska rezerva z vsemi razpoložljivimi 
pripravami. Ob -4. zjutraj so gasilci ugoto-
vili, da je ogenj zadušen in vsaka opasnost 
da bi se še obnovil, odstranjena. 

Prebivalci hiš so se zopet zaSell pomirje-
ni vračati v stanovanja, gasilci pa so Izvr-
ševal! v silnem mrazu svojo težko dolžnost 
do dneva. 

Se vedno silen mraz v srednji Evropi — 
z zapada se bliža južno vreme 

Nizka temperatura na Češkoslovaškem, Madžarskem in v Nem-
čiji. — Nove žrtve v Italiji. — Južno vreme v Franciji 

Praga. 21. decembra, s. Po poročilu vre-
menskega zavoda se je temperatura na 2a-
padnem Češkem nekoliko znižala. Tempe-
ratura v državi se giblje med 17 in 19 sto-
pinj pod ničlo. V Pragi je padla celo na 21. 

Dnraj. 21. decembra, s. Tudi danes je že-
lezniški promet vsled vladajoče zime precej 
trpel. Vlaki iz inozemstva so prihajali ž ve-
likimi zamudami. Največ zamude imajo vla-
ki iz Nemčije, ki prihajajo po "eč ur kasne-
je Kurzni vozovi iz Lvova in Bukarešte 
danes sploh niso prišli. 

Budimpešta. 21. decembra, s. Mraz, ki 
vlada že nekaj dni, se je danes Se poostril. 
Temperatura je padla zjutraj na 19 stopinj 
pod ničlo. Še bolj mrzlo je v provinci. 

Magdeburp. 21. decembra, s Dočim nnsi 
Laba v okolici Magleburja ledene plošče, 
je nad Wittenbergom popolnoma zamrZhje-
na. Parniški promet med Magdeburgom in 
Berlinom, ki so ga dosedaj vzdrževali z lo-
milci ledu. je ukinjen. 

Rim. 21. decembra, s. V Rimu se je ledeni 
veter nekoliko polegel, vendar pa sneži s 
presledki. Neki miličnik je zmrznil. Polici-
ja je našla na ulici moža brez suknje v ne-
zavesti, ki aa ie odvedla v bolnico. Tam je 
umrl na ozeblinah. V Gorici je 11, v Asija-
gu 23. v Dolomitih 19 stopinj pod ničlo. Vsa 
alpsk* jezera so zamrznila. V okolici Bol-
cana je zmrznilo pet oseb. Večinoma gre za 
ljudi, ki . so bili brez strehe in so morali 
prenočevati na prostem. 

Kopanj. 21. decembra, s. Dočim vlada na 
Danskem trajen in hud mraz in se je bati. 
da bodo nekatere luke zamrznile, poročajo 
iz Grenlandije. da vlada tamkaj pomladan-
sko vrprtie s 7 stopinjami toolote. 

Berlin. 21. decemb-a. s. Mraz v NemČiii 
jo skor.i' nrekorpčil vi5°k. Temrerntnra 
znaša v Berlinu 24. v Dr.-ždanih celo 90 sto-
pinj pod ničlo. Vremenske opasovalnice na-

povedujejo, da se bo vreme obrnilo in na-
stopil jug. Iz Francije in Anglije poročajo 
že o dežiu. V Berlinu je vslsd velikega mra-
za pričelo zmanjkovali premoga. 

Berlin. 21, decembra, g. Na Saškem so 
vsled velikih množin sneea zasnežene dolge 
železniške proge, tako da se promet razvi-
ja neredno. V Vratislavl je znašala tempe-
ratura 28 stopinj, v Erfurtu pa 27-'Stopinj 
pod ničlo. V Aaehenu, ki je Dod vplivom juž-
nega vremena zapadne Evrope, je kasal 
termometer že 2 stopinji nad ničlo. Če se 
vreme v kratkem ne bo spremenilo, bo plov-
ba po Renu še pred 1. januarjem ustavlje-
na. kar se ni zgodilo že več let. V prista-
nišču v Duisburgu je zasidranih 1000 ladij, 
ki vsled ledenih plošč ne morejo voziti. 

London. 21. decembra, (lo.) D^ies zgo-
daj zjutraj je nastalo nenadoma jffiino Vre-
me. spremljano z obilnim dežjem. Dež je na 
mrzlih dneh tako hitro zmrznil, da so bile 
vse ceste v Londonu in v južni Ansrliii tako 
gladke, da je bil ustavljen ves promet. Poz-
neje je nastalo gorkejše vreme ter je postal 
promet zopet normalen. V severnih okrajih 
Anglije naletava gost sneg. 

Parii. 21. decembra, g. Južno vreme, ki 
je danes nastopilo tukaj, se je držalo ves 
dan. Temperatura se je tekom dneva še 
dalje dvigala. 

• 

Iz cele Evrope nrihaiafo dan na dan po-
ročila o nenavadno hudem mrazu. Nele 
Skandinavila in Rusiia. od koder smo vaieni 
poroči! o ze!n nizk;h temperaturah. tudi 
srednieevrooske države nas obveščajo o 
skraino nizkem stan;u živega srebra v ter-
mometru: celo zapadna in tužna Evropa 
iavlia ds io ie to pot zaiel mraz. ki ne za-
ostaja mi^sfn za srednieevrnoskim. 

RazurnlHvo ie seveda, da se vsakdo spra-
šuje po vzrokih nenadnega in hudega mra-

za Meteorologi pojasnjujejo ooiav in seve-
da ne morejo drugafie kakor označiti ga kot 
zelo prirodno. prav nič nenavadno stvar. 
V meteorologiji se imenule ta pofav vpad 
mraza: ponavlja se, lahko se reče. tekom 
vsega leta zelo pogosto, domala vsak me-
sec imamo opraviti t  nHm. često tudi po 
večkrat 

V Evropi smo v blliiul severnih krajev; 
naše podnebje !e na splošno precej preto-
plo: da ni toplega atlantskega toka. ki do-
vaja na zapadne obale Evrope razmeroma 
zelo toplo Vodo, ki ogreva zrak nad vso ia-
padno stranjo našega kontinenta, bi imeli 
mn<A:o hladnejšo klimo, osobito pozimi. 

Toda v našem sosedstvu, nad Severnim 
Ledenim moriem in v polarnem predelu ni 
več ogrevaloSegs voliva Atlantskega oce-
ana. Tam se stalno drži mrzli zrak. tako v 
poletni kot v zimski polovici leta. In kakor 
hitro se nalde prilika, plane mrzli zrak h 
stalnega severnega rezervoaria proti jugu, 
bodisi čez Evropo, ali čez drtisre predeie, 
v Aziji ali Ameriki 

Pri nas se to redno dogaia v zvezi z de-
presijami. k! bfehalaJo zAtlantskega oceana 
piotl Sibiriji. Depresiia. to le območje niž-
kega zračnega tlaka, se označi naiboljše kot 
velikanski zračni vrtinec, ki ČrOa od vseh 
strani težji zrak proti svoiemu središču, da 
se v njem dviga v višine Kadar dospe taka 
depresija na svojem potu na nt. Oreko Skan 
dinavije to Finske ali baltiških drŽav, plane 
v njen zapadni sektor, ki ie Sektor vrtin-
ca s severnim vetrom, mrzli .severni zrak 
ter udari iz severnega rezervoaria proti 
jugu. Cim večja in močnejša ie depresiia, 
tem večii in obsežneiši ie sedanji vpad 
mraza, ki ie nastODii za odhaiaiočo depre-
sijo sredi preteklega tedna. 

Kakor že navedeno. se dogalaio vpadi 
mraza celo leto Da pa so Zimski vpadi 
hujši, temu ie vzrok v Sledečem: V letni 
polovici leta še PO vpadu severnega mraza 
zjasni iti solnčna pripeka brž zopet segreje 
ozračje. Tudi v zimski nolovlci leta prine-
se vpad mraza žiasnenie. to pa povzroči še 
povečanje mraza. Poplava mrzlega zraka 
prinese naipret hude snežne meteže. nato 
Šele žiastiltev. Ko se zjasni. Pa prične izža-
revale in ozračie Se ohlaja vedno bol!, k 
importiranemu mrazu se pridruži še mraz 
domače produkciie. ki se stopnjuje, dokler 
se splošni vetrovni sistem ne spremeni. Za-
to se zimski vpan mraza tako občutno raz-
lfknie od poletnega. 

Zadnje vesti iavljaio. da Se na zapadu 
že širi tooleiše vreme. Že v pondeliek se ie 
pokazala zapadno od Francije in Angliie no-
va velika atlantska depresija: ker ima nien 
vzhodni sektor iužne vetrove vrtinčevega 
sistema, so na obrežiu tev deže> nastopili 
Južni vetrovi, ki so pričetek invazije al! 
vpada toplega iužnega zraka. Depresija pro 
dira proti vzhodu in evropski zapad se !e 
že ogrel ter dobil deževle. 

Po vseh vremenskih pravilih ie pričako-
vati, da bo depresiia prodirala naprej na 
kontinent in z nio Seveda Iužno vreme Ven-
dar ie treba opozoriti na izkušnio. da kon-
tinentalni visoki tlak običaino močno ovira 
naoredovanip depresije Vrh tega ie nemo-
goče sklepati naprej, po kater! Pot! io bo 
depresiia mahnila. Ako bo šla niena pot se-
verno od Alp. dobimo popolno iužno vreme 
In šele OOzneie «roet vnovič mraz: ako io 
mahne na Sredozemsko mprle, dobimo sicer 
nekoliko topleiše vremfe. al! za to novega 
srega in močnejši veter. 
Doslej ie vpliv depresije segel čez Frančiio 

in naizapadneišo Nemčiio ter Belgijo in Ho-
landijo: padanje barometra nam bo pokaza-
lo, v kakem tempu se bliža nam. 

P o j a v a -S 4 " 
Newyork, 21. decembra Z, Vesti, ki pri-

hajajo o usodi potopljene »S 4«, so vedno 
bolj žalostne. Podmornica »S 8«, ki se Je 
pod morsko gladino ulegla poleg potopisne 
podmornice, ie opazovala zelo s'ibe živ-
fjetrske znake iz ladje. Menijo, da se bodo 
n&SreCni mornarji kmalu zadušili, če že ni-
so vsi mrtvi. Iz VVashipgtona so dobile po-
možne križarke nalog nai za vsako ceno 
skušajo dobiti še živo posadko Potapljači 
vršijo svoj posel g  herojskim naporom .̂ Za-
radi mraza in viharja morejo le malo Časa 
ostati pod vodo. Upanje, da bi podmornico 
pravočasno dvignili, ie vedno manjše. 

Nova nesreča ameriške 
vojne mornarice 

San Diego (Kalifornija), 21. dec. d. Vče« 
raj popoldne je na krovu ladie za letala 
«LangIey» eksplodiral tank Za bencin Trije 
možje so bil mrtvi tia mestu, več pa jih je 
bilo ranjenih Eksplozija je bila fako moč« 
na, da te zračni pritisk vrgel dva moža V 
morje. Kmalu nato je priče! del ladje go« 
feti. Na pomoč so prišli parniki z gasilni« 
mi prip-avami. 

Akcija za „mdustrijalni 
mir" v Angliji 

London, 21. decembra (lo.) Skupna vo-
dilnih angleških industrija'cev. katerih po-
vab lo na pogajanja za mdustrijalni mir je 
spreiei svet delavskih organizacij, ne Dred-
stavlja oficilelno delodajalcev, ampak le 
nekatere večle industrijalce v Angliji. Med 
temi So predsednik Zveze delodajalcev lord 
Weir in druge od'i6ne osebnosti iz gospo-
darskih krogov. Važnost tega povab!la leži 
v tem a razpolagajo delodajalci ki so to 
vabilo odposlali angleškim delavskim orga-
nizacijam. z mihiafdo funtov kapitala in so 
udeleženi nri 145 trgovskih in indus-rijskih 
družbah. S povabilom za mdustrijalni mir 
Se ne strinjajo samo oni. ki so oovabilo 
oodpisall, ampak vsi angleški delodajalci 
Vplivni krogi dekdaialcev menijo, da je 
mogoč industrija!™ mir in nemoten fazcvit 
narodnega gospodarstva !e na oodiVgi od-
kritosrčnega razgovora med delole-ttiMc' in 
delodajalci in priznanje gospodarskih f ak-
tov, ki določajo trenotno oot^k go~podar-
skega življenja Angleški industriji se mo-
ra predvsem proži'i možnost, di la^ko kon-
kurira na Svetovnih trž'šč;h Porajanja za 
industrijah« m!r se morajo vršiti s trdnim 
tiamesioffl, da se nudi ?ng'eški industriji 
možnost po?o'ne reorganizacije in <"»bnove. 
Svet delavskh organizacij je povabilo na 
pogajania za induMriialni mir akceptiral 
kljub protestu ntdarrkih zastopnikov in 
ustanovil pcdrdbor. ki bo orcuč'1 to?ke. o 
katerih se bo razpravlhlo ori dogajanjih. 

P u ^ a r s k a n e s r e č a 
Newyotk.  21. dec. g. Iz Johnson Citvja 

v držav! Illionois tioro?4io. da ie priš'0 v 
nekem prem-<J^vn:ku do pri fe» 
mer ie bilo 7 ri?d^*'ev *-c!t*

rh 3 °o r><f-n< 
pali mrtve, toda o ostalih 4 smatrajo, da 
so izgubljeni 

Mariborska oblastna skupščina 
Skupščina je včeraj izvršila splošno in začela podrobno razpra-
vo. — Solidaren nastop opozicije. — Nad trimilijonsko obdav-
čenje električnega toka. —- Dr« Ogrizek pošilja opozicijo v umo-

bolnico 
začasno izhajala s dohodki iz državnih do« 
taci j. 

Posl. Grčm  (soc.) kcmstatira, da smo da« 
nes pri izgradnji samouprave še prilično 
tam, kjer smo bili ob otvoritvi obL skup« 
šoine, dasi je večinska stranka imela že do« 
volj prilike izvojeratl razširitev kompetenc 
in dobavo novih virov. Večina noče imeti 
stikov z opozicijo in njenega sodelovanja, 
čeprav zastopa opozicija enako močno «ku» 
pino prebivalstva, kakor večina. Graja po« 
samezne točke proračuna, zlasti davščine, 
k! bodo do 80 odst. zadele zopet Ie konzu« 
merte. Da bomo morali sčasoma iskati 
lastnih virov, je naravno, zgoditi pa le  mo« 
re to šele takrat, ko bo država zn./iala svo> 
je davščine. Graja dalje, da služi proračun 
pretežno interesom kmečkega prebivalstva, 
zanemaria pa vse druge stanove, zlasti me« 
sta. 

Posl. Čanžek  (kom.) prečita deklaracijo v 
imenu svoje stranke, katere edini zastop« 
tiik je v skupščini. 

Posl. dr.  Novak  (SDS) graja, da oblastni 
odbor ni izvedel sklepov, ki so se glede 
Medjimurja storili v prejšnjih sejah, radi 
česar zastopniki Medjimurja ne morejo ime« 
ti zaupanja v oblastni odbor in tudi ne gla« 
SOvati za proračun. 

Posl. M6derndorfer  (soc.) kritizira pro« 
račun z istih vidikov leskor poslanec Grčar. 

Posl. dr.  Oprizek  (SLS) zavrača na dem s« 

Maribor. 21. decembra 
Ob tričetrt na 9. otvori predsednik dr. 

Leskovar sejo ter takoi preide na dnevni 
red: k razpravi o proračunu. 

Poročilo fin. referenta 
V imenu fin. odseka poroča dr. Veble. ki 

med drugim izvaja: 
Ako bi morali gospodariti samo s sred-

stvi finančnega ministra, je jasno, da ne bi 
mogli vršiti svojega programa, ki smo si 
ga stavili, ne bi mogli ničesar storiti za 
izvršenje javnih del, ne za kmetijstvo in 
zdravstvo Opozicija nam bo očitala da kr-
šimo besedo, ker smo izjavili ob otvoritvi, 
da ne bomo nalagali novih bremen. Povdar-
lam, da smo to izjavili z ozirom na takrat-
ni težki gospodarski položai Od tistih ča-
sov pa še ie gospodarski položai izboljšal 
(!). 

Po predlogu fin. odseka izkazuje redni 
proračun 41,423.171.50 Din izdatkov in isto-
toliko kritja izredni proračun oa 13 fflllllo-
nov izdatkov, ki naj se krijejo z investi-
cijskimi posojili Finančni odsek je prora-
čunski predlog oblastnega odbora preštudi-
ra! in v nekaterih točkah tudi spremenil. 
Izdelal Je tudi uredbe za nove davščine. 
Referent navaja nato spremembe pri po-
sameznih poglavjih. 

Proračun dohodkov obsega državne do-
tacije v iznosu 9886£92 Din: dohodke ob-
lastne imovttte v iznosu 14.721.817.50 Din: 
nove oblastne davščine v iznosu 16.814.462 
Din. 

Ve5h»a fin odseka ie izvršila nekatere iz-
premembe elede oblastnih davščin, predla-
ganih od oblastnega odbora Oblastne takse 
na osebne avtomobile in omnibuse je zni-
žal od 1.340 00n na 515.000 Din Za kino-
vstopiiice predlaga fin. odšek 25 % mesto 
od oblastnega odbora predlaganih 50 % ob-
lastne doklade kar bi neslo 300 000 Din 
Ostale od ob'a«tnega odbora predlagane 
davščine ie odobri! tudi fin. odsek. Črtal 
!e le oblastno takso na keglaitje ter na 
ribolovske karte Soreiel pa !e v proračunu 
novo oblastno davščino na električni tok 
(2  para od kil->vatne urel). kar bi neslo let-
no 3.600.000 Din. 

Referent je mnenia. da je proračun realen 
Z a k riti e smo predvsem vzeli davek na al-
kohol. V Sloveniji se poOile za eno mili-
jardo afkohoVib nilnč. Alkoholizem ie ku-
ga. ki nam škodile fizično in duševno. Zato 
ga moramo rrdikaf.ro nrfcijati. 

Referent ufemeljtre tudi ostale nove dav-
ščine in dokazuje, da bodo po dokladnh vsi 
stanovi sorazmerno prizadeti, mesta enako 
kakor dežela. 

Stvarca kritika opozicije 
Posl. Petovar (SDS) izvaja med drugim: 

Pri pregledu proračuna najdemo, da znaša 
diferenca med dotacijo države In taktič-
nimi stroški za kritje vseh panog, ki iih je 
oblastna samouprava od države prev2ela, 
za 2,443.953.25 Din več nego nam Je pove-
dal to fin referent oblastnega odbora v 
otvoritveni seji Ko smo se sestali k prve-
mu zasedanju sikupščime, ie bilo enotno na-
ziranje vseh strank, da prevzamemo le to, 
kar je kriti s trajnimi viri. Sedaj pa vidi-
mo, da moramo iz svojih virov plačati nad 
18 milijonov Din, ostalo pa Je krito z dota-
cijami in ne s trajnimi davčnimi viri Bo-
jim se, da bo nekoč oblastna skupščina na 
istem stališču, kakor so danes okrajni za-
stopi. 

Današnji proračun temelji glasom izjave 
g. referenta na predpostavki, da Se je go-
spodarsko stenje izboljšalo, kar pa ne od-
govarja dejstvom. 

Finančni odbor Je že v dveh točkah zni-
žal proračun dohodkov za znatno vsoto 1.4 
milijona. Ne morem pa se ubraniti utiša, da 
so še razne postavke dohodkov bazirane 
na zelo nerealnih številkah, tako da je kon-
čna vsota dohodkov več a!i mani fktivna. 

Mnenje g. referenta o alkoholu ie neko-
liko presplošno. Vsi oni. ki danes pobija-
lo alkohol z dokladami. ori tem računajo 
fle rta manjši, amp^k celo na večii konzum 
alkohola in še bojijo lega da bi se manj 
popilo, ker bi potem ne imeli predvdenšh 
dohodkov Vinogradniki v mariborski obla-
sti bijemo dane velik eksistenčni boi. Vsa-
ka. tudi naimanjša bremenitev alkohola ie 
Vinogradnikom v škodo. Bati se ie. da bo 
novo breme trošarine vinski trgovec odva-
lil z rezanlem naših vin, kar odpira na ši-
roko vrata tulim vinom. S splošnega kme-
tijskega stališča moramo odkloniti tudi viš-
jo trošarino ha dalmatinska in banaška vi-
na, ker nam ni vseeno, če naše sosedne 
oblasti vrnejo milo za drago in uved2io za-
ŠČ!*no takso proti našemu lesu. 

Nisem proti obdavčenju luksuznih avto« 
mobtlov. Obdavčenje drugih motornih vo« 
zil pa davi naš gospodarski razvoj in zlasti 
tujski promet. Čudim se, da so od  plačevat 
nja  taks  izvzeti  avtotaksi  mestne  občine 
mariborske,  ki so ravno tako gospodarsko 
podjetje. 

Fin. odbor bo imet  zgodovinsko  zaslugo, 
da  prvi  v  celi  državi  predlaga  obdavčenje 
elektrike.  Država je pač obdavčila žarnice 
nad 10 sveč, ne pa toka. Nastala bo vsled 
tega nesiflurnost v kalkulaciji povsod, kjer 
bi si ljudje hoteli dobaviti električno ener« 
gijo, ker se je elektrarna Fala tozadevno 
že vnaprej zasigurala. da vse morebitne do« 
klade odvali na konzumente. Bojim  se.  da 
bo  mariborski  oblastni  odbor  dal  gospodu 
finančnemu  ministru  pobudo  za  novo  drs 
žavno  obdavčenje  električne  energije.  Od 
predvidenih 3.600.000 Din takse na električ« 
ni tok bomo plačali vsi konsumenti v ma« 
riborski oblasti razen tovarne dušika v Ru« 
šah 1.100 000 Din, ta tovarna sama pa Din 
2,500.000. Kakšne posledice bo to imelo za 
produkcijo te tovarne za delavske mezde 
in za cene  P.nojil,  ki  jih  za  kmetijstvo  iz« 
deluie  tovarna,  o tem naj premišlja veči« 
na. Boiim se, da se bo tovami posrečilo, 
prevaliti to breme na kmete. 

Med izdatki ie najmanj  za  2  milijona 
dinariev  postavk  ki  iih  je  sm<t'rrrfi  kot 
dispozicijske  fonda  Oblastnega  odbora  in 
p,lede  katerih  nima  opozicija  niti  možnosti 
kontrole. 

Posl. Lorbet (SKS) odklanja proračun iz 
Istih razlogov v hietiu svojega khba. 

Posl. dr. Muhlelsen  (Nemec) je tudi pro« 
ti predloženemu proračunu in zavfa&i tr« 
d!*ev, da se ie gospodarsko stunie letos iz« 
boliš*!o in di ;e zato mopo^e nalož:fi no« 
ve davščine. Oblastna samouprava bi naj 

CoSki način izvajanja govornikov otX)zicijc, 
Ki jih enostavno pošilja v umobolnico . . . 
Dovoli si tudi demago.vko trditev, da ie vse 
davke, ki se danes plačujejo v Beograd 
uvedla SDS. 

Proračun v na če k st?re?et 
Z govorom dr. Ogrizka je končana gene« 

ralna debata o proračunu, ki se v načelu 
spreime z glasovi večine proti glasovom 
vse opozicije. Seia se nato prekine in nad« 
Ijuje popoldne ob 4.. ko se začne 

špecijalna debata 
Prvo poglavje o splošni oblastni upravi 

se sprejema no kratki debati. Posl. G r č a r 
je mnenja, da se v nekaterih postavkah 
skrivajo dispoziciiski fondi v strankarske 
svrhe. Zato ne more glasovati za proračun. 
Predsednik dr. Leskovar zavrača izvaianja 
posl. Gtčaria kot neutemeliena sumničenja. 

Tudi drugo poglavje (oblastna imovina) 
se sprejema po kratkem pojasnilu g!ede iz-
datkov za Rogaško Slatino. 

Pr! tretjem poglaviu (iavna dela) poda 
oblastni predsednik poročilo o načrtih glede 
cest, regulacij itd. Posl. V i d a k o v i č 
(HSS) želi odpravo ali vsai pravično ure-
ditev kuluka za ceste v Medjimuriu. Njego-
va izvajanja podkrepi poslanec M a i e r i č 
(HSS). Dr. Leskovar izjavlia. da za kuluk 
ne odgovaria oblastni odbor in da ga ne 
more ukiniti, ker mu še ni nrenešena upra-
va cest. Ko se to zgodi, se bodo tudi v 
Med'imuriu ustanovili krajevni cestni odbo-
ri, ki bodo pravično razdelievali doklade. 
Poslanec R a j š p (SDS) želi. da oblastni 
odbor posveča večjo skrb tudi Muri, 
ki na mnogih mestih ogroža zemljo. Po-
glavje se nato v celoti spreime. Ravno tako 
se spreime dodatna postavka 1 milijon di-
narjev za nabavo parnega valiaria in dro-
bilcev. 

K četrtemu poglaviu (kmetiistvo) poda 
oblastni odbornik Zupančič uvodno poročilo 
K debati se oglasijo k posameznim postav-
kam poslanci Janžekov'č. Kolarič. Dodlek. 
Moderndorfer in Hrasteli. Poglavie se nato 
v celot! spreime. 

Ob 7. uri predsednik razpravo, o prora-
čunu prekine, da prečita 

razne nredlosre. 
Oblastni odbor podunavske oblasti pred-

laga ustanovitev zveze vseh oblasti, razni 
poslanci staviio predloge O cestah in regu-
lacijskih zadevah. Soglasno se nato sprej-
me nujni predlog poslancev SDS SKS in 
HSS. nai oblastni odbor nemudoma zahteva 
črtanie čl. 89 finančnega zakor.a. kakor ga 
je predložila vlada Narodni skupščini. Ta 
člen bi ob naši meii onemogoči! vsak pro-
met z nepremičninami tudi iugoslovenskim 
državljanom, ne Samo tuicem. 

Pristielo le tudi mnogo protestov gostil-
ničarskih zadrug zaradi davščin na vino. ter 
protesta Fale in tovarne v Rušah Droti 
davku r.a električni tok. 

Seia oblastns skupščine se bo nadaljeva. 
la jutri ob 10. 

Tiskarna za bankovce 
Beograd. 21. decembra, p. Danes dopol-

dne je Imel sejo širši upravni odbor Narod-
ne banke. O vprašanju tiskarne za bankor-
ce je pcrcčal generalni direktor, ki je v 
Švici in Franciji proučeval tozadevne usta-
nove. Delo za ustanovitev tiskarne se bo po-
spešilo. Najprej bo tiskarna tiskala le ban-
kovce po 10 Din, pozneje pa tudi stotake io 
tisočake. Papir bo naročen iz Francije. 

V Zagrebu aretirani vohuni 
Zagreb,  21. dec. n. Zdi se, da so se itali« 

janski vohuni v naši državi pomnožili. Vo« 
hunska afera rkop!iu se je prav za prav 
začela v Zagrebu, od koder so vodili sle« 
dovi do Skoplja. Aretacije v Skopi iu so 
bile izvršene na prijave iz Zagreba. Te dni 
je bilo v Zagrebu aretiranih precejšnje šte. 
vilo sumlji/ih oseb. proti katerim vodi pre« 
iskavo poseben odposlanec notranjega mi« 
nistrstva iz Beograda. 

Uveljavljenje trgovinske 
pogodbe z Nemčijo 

Beograd, 21. doc. p. Ker so rafikacijske 
hstine že izmeniane, bo trgovinska pogod« 
ba med nišo državo in Nemčijo skupno s 
tarifnim delom stopila v veljavo najkasne« 
je dne 7. januarja 1928. 

Uradno obvestilo o registriranju 
narške ootfodbe 

Beograd.  21 dec. p Danes je zunanje mi. 
nistrstvo prejelo uradno obvestilo h Žene« 
ve, da je Društvo narodov prejelo m regi. 
slriralo pakt prijatelistva in arbitražno 
konvencijo med našo državo in Francijo. 

Kralj na Celju 
Beo-rad 21. rfpcpmbrrt. i. De.nes je odpo-

toval ktnli v Osijek in na Belje, kjer bo ju-
tri in prihodnje dni velik lov. 



Dr. Janko Babnik t - i 
Včeraj  ob  8.  zjutraj  je  umrl 

predsednik  višjega  deželnega  so; 
dlšča  v  Ljubljani  g.  dr.  Janko 
Babnik  na  posledicah  mrtvouda, 
ki  ga  je  zadel  pred  meseci. 

dansko leto je njegova markantna 
pojava vzbudila pozornost gostov na 
pravniškem kongresu v Ljubljani. Dok-
tor Janko Babnik je bil že na oko vir 
honoratus, na prvi pogled na visoki 
stopnji činovniške hierarhije. Kot odli-
čen pravnik je tudi slovel. Ž njim lega 
v grob prvak slovenskih pravnikov, 
odličen administrator našega pravo-
sodja. 

Roien je bil 1861. v staroslavnem 
Ljutomeru, iz onega dela iztočne Šta-
jerske. ki je Sloveniji dala že toliko 
odličnih mož. Po absolviranih pravnih 
naukih je vstopil v justično službo in 
prakticiral po raznih sodiščih, v Ljuto-
meru, Ljubljani, Logatcu, že 1. 1898. je 
bil dodeljen justičnemu ministrstvu na 
Dunaju, kjer je ostal do osvobojenja. 
Na Dunaju je ohranil svoje narodno 
mišljenje in prepričanje in se je vedno 
zavzemaj za naš inteligenčni narašča]. 
Marsikomu je pomagal naravnost ali 
pa s svojim vplivom in pomočjo. Ob 
osvobojenju je prihitel v domovino in 
prevzel administracijo poverjenistva 
za pravosodje v Ljubljani, pozneie 
vodstvo oddelka ministrstva pravde v 
Beogradu. 1. 1922. je bil po smrti bla-
gopokojnega predsednika Kavčmka 
imenovan predsednikom višjega dežel-
nega sodišča v Ljubljani. 

To je zunanji potek njegovega truda-
pofnega življenja. Kot pravnik je bil 
izredno kultiviran in priznan strokov-
njak i praktik i teoretik, a najbolji kot 
administrator. L. 1888. je bil ured.nik 
enega letnika ^Slovenskega Pravnika« 
v njegovih začetkih ter soustanovitelj 
društva «Pravnik» in ves čas obstanka 
njegov odbornik. Posebno se je bavil 
s pravno zgodovino Slovencev. Njego-

va razprava o tem predmetu, objavlje-
na v «Letopisu Matice Slovenske«, je 
vzbudila pozornost kot odličen prispe-
vek. Nevenljiv spomenik si je postavil 
s slovensko-nemško pravno terminolo-
gijo, po vojni pa z organiziranjem 
pravniških kongresov in z delom za 
izpopolnitev juridične fakultete ter 
ohranitev naše sodne administracije v 
borbi zoper redukcije in budžetska ne-
umevanja. Delo za ureditev našega 
sodstva po prevratu je njegova g'avna 
in trajna zasluga. Njegovi elaborati za 
pravno pomoč med nami in sosednimi 
državami pa bodo služili po ratifi-
kacijah še celim generacijam. 

Pogreb pokojnega pravniškega prva-
ka se bo vršil v petek 23. t. m. ob 
14. popoldne iz ulice Stare pravde 
št. 6. Gospej vdovi izrekamo iskreno 
sožalie. Domovina bo odličnemu možu 
ohranila hvaležen in časten spomin! 

« 3 -

Kritičen položaj finančnih 
uradnikov-juristov 

v Sloveniji 
V soboto, 17. t. m., se je vršil izredni 

občni zbor »Društva finančnih konceptnih 
uradnikov za Slovenijo v Ljubljani®. Na 
zboru se je obravnavalo neugodno stanje 
slovenskega finančnega uradništva z aka> 
domsko i-zobrazfeo, ki grozi postati še slab« 
še. V predlogu novega proračuna je za obe 
slovenski oblasti preliiminiranih skupno ko« 
maj 44 mest, dočim je proračun za leto 
1924«25 izkazoval še 75 mest. Ce pa primer« 
jamo še predvojno stanje, ko je na istem 
teritoriju (ob znatno manjšem obsegu po« 
slov) službovalo nad 90 konceptnih uradni« 
kov, je razlika še bolj vidna. Vendar se ce« 
Io vsa doslej v proračunu predvidena me« 
sta niso vedno zasedala. 

Finančno konceptno uradništvo je v pri« 
meri s kolegi v drugih resortih državne 
uprave navzlic svoji težki in odgovorni 
službi, ki zahteva veliko strokovno uspo» 

sobljenost, neprimerno slabše razvrščeno. 
Zato se je na ob dnem zboru ponovno u£o» 
tovilo, da država s finančnimi uradniki«ju« 
risti niti izdaleka ne ravna, kakor važnost 
tn potrebnost njihove službe zahteva. — 
Sprejela se je protestna resolucija, ki se 
predloži uradnim činiteljem, obenem se bo 
pa odbor obrnil na slovenske poslance v 
skupščini, da zastavijo svoj upliv v dosego 
upravičenih ciljev finančnih juristov Pri 
tem se društvo zaveda, da je redna, pošte« 
na in nepristranska finančna uprava v emi« 
nentnem interesu c lokupne javnost' poseb 
no še davkoplačevalcev, ki jim ne more bi« 
ti vseeno, kako se njihove zadeve rešujejo. 
Pravičnosti se morejo nadejati le od stro« 
kovno usposobljenega, vestnega in nese« 
bičnega uradništva, kakoršno je baš naše fi« 
nančno konceptno uradništvo. Resolucija se 
glasi: 

«V interesu ne le redne finančne uprave, 
ampak predvsem tudi prebivalstva v Slo« 
veniji je, da merodajni činitelji posvečajo 
personalnemu vprašanju finančnih uradni« 
kov z visokošolsko izobrazbo takšno paž« 
njo, da se Ie»ti ne bodo čutili zapostavlje« 

Naihol š PAT n P T»CE0N fH-rs Dane ob: 4 ool 6 pol 8. in 9. 
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ne za kolegi iz drugih resortov. 
Položaj delegata naj se njegovi važnosti, 

veliki odgovornosti in eksponiranosti od« 
govarjaijoče uredi 

Tudi vsa druga po proračunu za leto 
1927»28 prazna mesta naj se zasedejo čim 
prej, vsekakor pa pred potekom proračun« 
ske dobe 1927*28. 

Apeliramo na uvidevnost vseh merodaj« 
nih činiteljev in ugotavljamo, da obstoja 
resna nevarnost za redno poslovanje fi» 
nančne uprave v Sloveniji, ako prelimina« 
cija službenih mest finančnih juristov ne 
ostane tudi v bodoče vsaj na oni višini, ka» 
kor je določena v proračunu za L 1927«28.» 

popusta 
do 31. decembra 

pri moški in damski konfekciji. 

Gričar & Mejač 
SELENBURGOVA ULICA STEV. 3. 
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Mariborska inkvizicija 
Maribor, 23. decembra 

Kakor v Ljubljani, so ta mesec tudi v 
Mariboru slavili na Marijin praznik dan ka-
toEškega dijaštva Kakor Je bilo poročilo o 
ljubljanski slavnost) dolgovezno in bomba-
stično. tako ie bila iz mariborskega poro-
čila razvidna notranja revščina našega ka-
toliškega dneva. V Alojzijev) cerkvi so jim 
priredili slavnostno mašo im skupno obha-
jilo; popoldne je govoril mlad.m dijakom 
profesor, poslušat pa so prišli vsi kanoni-
ki. To je bilo vse 

Vse drugačen je bil v Mariboru katoli-
ški dijaški praznilk lansko leto. Tedaj je bil 
še centrom njihovega gibanja »Križ na go-
ric, nova dijaška revija, ki so jo v katoli-
ških listih ponovno slavili kot nov mejnik 
katoliškega gibainja. Med dijaštvom je res 
vrelo, nekaka duševna pomlad je zrevo-
lucijonirala di jake v semenišču, ki jih je vo-
dil iz Celja došli ravnatelj Franc Krošelij, 
neumorno delaven, mlad duhovnik. 2e v 
Celju se je pridno udejstvoval v prosvetnih 
društvih, tudi med vojno v Celjskem pev-
skem društvu, impomiral je po svoji inteli-
genci in bil že določen za profesorja mari-
borske teologije. Dijaštvo se ga je okieipalo 
z mladostnim zaupanjom in ga vzljubilo. 

Profesor Krošelj pa je bil premlad, pTe-
pošten ta preeaiven za mesto, katero so mu 
poverili. Ni računal z večstoletoo zgodovino 
klerikalizma, ki ]e vedno ista: kultura je 
samo dekoracija, sredstvo in duh ne šine 
nikdar preiko točno doočenih mej. 

V katoliški mladini, krog »Križa na gori« 
pa je kipelo življenje. Mi smo jih že takrat 
svarili: moirali bodo nazaj, v ojnice dogem, 
ali pa bodo pritisnjeni od zgoraj ta poman-
drani. 

Mladina pa je bila že na pohodu. Pri Ve-
liki Nedelji so imeli dvodnevno zborovanje, 
na katero niso pripustili ponujenega refe-
renta iz mariborskega kapiteljna. Zavrgli so 
Orla, dogme, duhovniške talarje ta obsodili 
tožbe mariborskih duhovnikov. Tudi za raz-
redno politiko so bili. 

Katoliški listi niso črhnili besede o revo-
luciji pri Velik' Nedelji. Mrzlično pa so pri-
pravljali prcrtiakc: j o, tečaj katoliškega daja-
štva na gori Oljki. Tam so jim pestili stare 
konservativne nauke. Po sestanku pa so na-
pisali v »S'ovencu« kot sad razpravljanja 
na gori Oljki in odgovor podmladku krog 
Križa na gori dobesedno: 

»Elemente, ki igrajo v vsakem knpečem 
in preobračajočem gibanju vlogo razkroje-
valca. treba izločiti. Zato je čisto naipačno, 
ako se rzčrpuje pokret v samem negativiz-
mu. Temeljna zmota ie, svoja lastna religi-
jozna doživetja vsiljevati drugim kot edino 
pravo in z največio nestrpnostjo označevati 
kot manj vredno vse, kar se ne vrezuje v 
gotovo strujo. Ni treba, da kdo taji kakšno 
dogmo; že to čisto individualistično, samo-
gosspodstveno in protjobčestveno sektirarsko 
razpoloženje ie antikatoHško. Mesto, da se 
življenje resnično pokatoličuje. se na ta na-
čin skali z liberalnimi primesmi, ki preha-
jajo v odbijajočo plitkost, v šlagerje. ki lih 
z veseljem povzema meščanska liberalna in 
socialistična publicistika.« 

V tem duhu fraz nadaljuje »Slovenčev« 
člankar z obglavllanjem sektirarjev od Ve-
like Nedelje. Voda to še ni bilo vse »Križ 
na gori« se ie moral orese'Hi iz Maribora, 

Kulturni  pregled 
Ljubljanska drama. 

Četrtek, 22: Zaprto. 
Petek, 23.: »Sodnik Zalamejski®. Premiera. 

Premijerski abonma. 
Sobota, 24.: Zaprto. 

Ljubljanska opera 
Četrtek, 22.: »Čarobna piščal®. Premijera. 

Premijerski abonma. 
Petek, 23.: Zaprto. 
Sobota, 24.: Zaprto. 

Mariborsko gledališče 
Četrtek. 22.: »Takrat v starih časih®. A. 
Petek, 23.: ob 17.: «SneguIaica®. Po zniža« 

nih cenah. Otroška predstava. 
Sobota, 24.: Zaprto. 
Nedelja, 25.: ob 15.: "Logarjeva Krista». 

Znižane cene. Ob 20.: «Eva». Znižane 
cene. 

Pondeljek, 26.: ob 15.: »Bajadera«. Zniža« 
ne cene. Ob 20.: »Takrat v starih časih*. 

Celjsko gledališče. 
Petek, 26.: ob 16.: «Peterčkove poslednje 

, sanje®. 

Premijera Mozartove opere »Čarobna 
piščal« se bo pršila danes, v četrtek zve-
čer ob pol 20. v ljubljanski operi. Opero je 

naštudiral in zrežiral operni ravnatelj g. M. 
Polič Posamezne partije tega najboljšega 
Mozartovega sceničnega dela so takole za-
sedene: Sarasto — g. Betetto. Tamšno — g. 
Banovec. govornika — gg Jelnikar in Per-
ko; Kraljica noči — ga. Davidova, njena 
hčerka Parnima — gdč. Thalerieva. tri dame 
pojo gdč. Majdičeva. ga. Mitrovičeva ta ga. 
Medvedova, tri dečke pa ga Ribičeva ter 
gdč. Ramšakova in Španova. Papajeno je 
g. Janko Pajpsgena — ga. Poličeva. za-
morca Monostosa poje g. Mohorič. oboro-
ženca sta gg. Jarc in Vlah Nove dekoracije 
je po osnutkih arhitekta g. Rohnrrana izvr-
šil slikarski mojster g. Vaclav Skrušny. — 
Premijera ie na premijerski abonma. 

Še"ta številka Gledališkega Ihta ie iz-
šla in prinaša sledečo vsebino: Oton Župan-
čič: Prizor iz III deianja Calderonove 
drame »Sodnik zalarreijki« 0 Mozartovi 
»Čarobni piščali« t>iSe operni ravnateli M̂  
Polič. da'ie ie natisrriena v tej številki štu-
dija o Stanislavu Przvbiszewskem. Ciril 
Debevec nndaliuje z obi-vo dramskesa re-
pertoarja dežetaeca "!ed->!i?ča v I iubliairi 
do konca sezone 1°00-10 T<> številen za-
kljr&tie r?7wvrsfen trledfl^ki b li'prarni 
drob;ž Gledališki 1'st ie v *>r"d!!ii ori dnpv-
nj b'aigajni v operi in zvečer nr biljeterjih. 
Posamezna številka stane 4 Din. 

Polovica oblastne takse za gledališke 
abooente. P. n gledališke aboneme obve-
šča tem potom gledališka uprava, da je do-
volil oblastni odbor po posredovanju gle-
dališkega upravnika gledališkim abonemom 
popust oblastnega davka, in sncer. da pla-
čajo samo polovico običajne oblastne takse. 
Uprava opozarja, da se bo plačilo zmanjša-
ne takse uredilo pri prihodnjem vplačilu 
r,bonmajskaga obroka. 

Opozarjamo na netkovo dramsko pre-
mi jero v Ljubliani, ko se vprizori Caldero-
nova drama »Sodnik zalamejski«. Predstava 
je za premijerski abonma 

Otroška predstava v mariborskem gle-
daPšču. Da pride tudi deca za Božič na 
svoj račun, vorizori mariborsko gledališče 
v petek, dne 23 decembra ob 17. popoldne 
priljub'jeno otroško igro »Snegulčica in 
škratje« po znižanih cenah 

Radivoi Rehar: Koroman^lja. Pesmi za 
mladino. Strani 48 Cena 12 Din Tisk Ljud-
ske tiskarne Pod tem naslovom le izšla v 
Mariboru zbirka ml?donskih pesmi Radivo-

! ja Reharja ZNrka rbsega 28 pesmi. ki se 
odlikujeta večinoma r>o narodnih motivih, 
tako da bo na.iprijetnejše božično in novo-
letno darilo za našo deco KnTžica. ki ie 
tiskana na finem in močnem p-piriu ie izšla 
v s?mozn'o?b" in ie opremljena z trn.'lovno 
sftranio akr*d fiksna prof. J-"npi7a Mežana 
Naroča se nri avtorju v Mariboru. Tatten-

, bachova ulica 19. 

iskal je zavetja v Celju ta so ga končno 
vrgli tudi iz Ksto.iške tiskarne v Ljubljani. 
Gospoda se je ravnala še po svojem dalj-
nem lepem geslu: Udari pastirja ta razgnal 
boš čredo! Profesor Krošelj ob pričetku 
šolskega leta ni trii več ravnatelj semeni-
šča, tudi ni postal profesor teologije, ampak 
so umaknili inteligentnega duhovnika na de-
želo v hribe, med Gorjance. Kdor ni z na-
mi, tega ubijamo ta »Pater Kajetan« je zla-
gan . . . Katehetu Krošiju so očitali tudi to, 
da je po dovršenem delu zahajal zvečer v 
gledališče in ob nedeljah na Pohorje. Da je 
pri tem organiziral »Aljažev klub« in ma-
ševal turistom, ga ni moglo razbremeniti. 
Eksempel je bil postavljen in v semenišču 
uveden stari red. Prejšnji četrtek so poslu-
šali katoliški dijaki drugega vodnika pred 

kontrolo — kanonikov 
• 

V istem času, ko 'e bil protireformačni 
tečaj na gori Oljki meseca avgusta, je ma-
riborsko klerikalno glasilo objavilo odlomek 
iz pridige mariborskega kapuctaa pri Sv. 
Petru: 

»Govori se: prekleti farji, kako žro, mi 
pa moramo delati. Kjer ni krščanske šole, 
tam žive ljudje kakor pes in psica. Dcbro 
veste, kaj se godi v Mehiki Tam zmirom 
vre. Krivi so komunistični rdečkarji, vragi 
peklenski — rdečkdrija prekleta proletar-
ska —! V nekem laškem listu sem čital, da 
bi bilo najbolje cerkve namazati s krvjo 
duhovnikov ta redovnic. Držimo se naših 
krščanskih ljudi in spustimo kroglice v prvo 
škatlico Kako se mi ie v Studencih godilo 
pri pokopavanlu. vam ie itak znano (moral 
je bežati, ker 'e politiziral na grobu soci-
lalista op pisca.) V Rusiji se ženijo 8- in 
9-Ietni ta živiio kakor prasci Gledati mo-
ramo, da se ne bo pri nas kaj takega godilo. 
Hvala Bogu. da imamo katoliško stranko. 
Noben ni vreden se imenovati Slovenca, ki 
se ne drži SLS.« 

Ta pridiga je bila objavljena ta vendar ni-
komur ni padlo na um. da bi disciplinirali 
tega kapuclna Pač pa je moral iti idealist 
Krošelj. 

In bodo rekli, da nismo imeli v Mariboru 
inkvizicije v letu Gospodovem 1927! 

Mraz 
Ljubljana. 21 decembra 

V Ljubljani je mraz danes za spoznanje 
popustil Mesto je bilo prav živahno zaradi 
tržnega dne ta pridnega nakupovanja za 
božične praznike Res ie. denarni viri so 
precej zamrzli. toda za praznike se še ved-
no najdejo potrebni bo^ijaki. 

Ljubljanski trg le vse te dni dobro zalo-
žen ta vsega zmanjka. Zelenjad mleko po-
sebno še surovo maslo, a prav diobro gredo 
tudi puram' in ostala perutnina. Najboli pa 
se Ljubljančanke prhmžujeio nad iaički Oh, 
pa so zares drobčkana. povrh še zmrzla ta 
končno prav draga. 12 za 110 kron! Za Bo-
žič se vse računa v starodavnih kronah da 
Izsrleda več ta boli oaMa-halno . . Bo-
žična drevesca gredo zaenkrat boli slaibo, 
leto za letom so manjša Bo oač ljubi Bo-
žiček letos moral sam uvideti, da tudi 
smrečke ne moreio tako naglo doraščati, 
kakor raste pomanjkanje in denarna suša v 
letošnj' budi zimi 

Posebnih nesreč danes nI bilo. samo pri 
Figovcu so doživeli nečuveno presenečenje 
s termometrom Trije vrli možakarji, konj-
ski baran>tači. kalkor iih nima svet, so prišli 
na običajno konjsko barantMo v LJubljano. 
Pri Fi«ovcu kjer imajo štadion, so šli gle-
dat na termometer. Boli ko so puhali s svo-
jimi pipami vani. višie ie rastlo živo srebro. 
In so tako dognali, da ie pri Figovcu zares 
nalbolj toplo v vsej Evropi in so ostali za 
mizo. 

V ostalem pa se v LJubljani splošno ugo-
tavlja. da smo spričo mrazovnih razmer 
skoro na letovišču Samo primerjajte stopi-
nje pod ničlo pri nas ta n pr. v Švici ali 
Nemčiji! Povsod drugod le še vse hujše! 
Večerna poročila iz Beograda se glasijo: 

Kakor že nekoliko dni so tudi dane« pri-
hajala v Beojrad iz vse države poročila o 
čim dalje večjem mrazu in velikih snežnih 
zametih Vlaik« prihaiaio v Beograd z veli-
kimi zamudami ker so proge močno zase-
žene. Tako ie Iiib'iansk1 vlak. ki bi imel 
priti ob 8. zjutraj v Beograd, dospel šele ob 
1. popoldne Potniki, ki prihaiajo v pre-
stolnico. pripovedujejo o velikem mrazu, ki 
vlada v posameznih pokrajinah Vlaki imajo 
zato velike zamude, ker se s*ro'i le težko 
segrevalo in morajo ostajati dalje časa na 
postajah da dosežejo potrebno temperatu-
ro Po doš'ih poročilih ie bila danes na-
slednja temperatura: v Beogradu —18 sto-
ptaj. v Petrovaradinu —19 v Zagrebu —15.' 
v Sarajevu —12 ta v Skoplju —17 stopinj. 
Zanimivo, ie. da ne vlada samo Pri nas ve-
lk mraz ampak po vsej Evropi V Nemčiji 
bele?ijo —30 stopinj C ta takega mraza 
tamkaj še ni bita v zadniih 30 letih Tudi 
mednarodni vlaki ki prihajajo v Beograd, 
imajo velike zamude. 

V Zagrebu ie socijalni odsek mestnega 
sveta sklenil postaviti po mestnih ulicah pe-
či s koksom, da se bodo ljudje, ki morajo 
biti na ulicah lahko od časa do časa ogreli 
Danes poj>oldne so bole te j>eči ie postav-
ljene. 

V Karlovcu ie v pretekli noči zasebnica 
Ha Maješič zaradi mraza potegnila svojo 
posteljo do peči. Postelja se je ponoči vne-
la in Maješ:čeva ie živa zgorela 

P 

Danes triurne predstave: 
ob pol 7. in četrt na 10 zvečer. 

Oba dela naenkrat 16. dejanj 

| č R N A D U š A I 
(Vidocg) 

Francoski kriminalni velefilm. 

Kino «DVOR» Telefon 2730. 

Velik vlom v Št. Jakobu 
ob juž. železnici 

Vlomilci vlomili v Grasellijevo trgovino in 

odnesli raznega blaga za 10.000 Din. — Dra-

matično zasledovanje vlomilcev s policij-

skim psem. 

Št. Jakcb cb juž. žel, 21. decembra 
V minuli noči so izvršili neznani vlomilci 

drzen vlom v trgovino Josipa Grasellija v 
Št Jakcbu. Vlomilci so vlomili skozi pri-
mitivno zaiprto izljžbeno okno v notranjost 
trgovine ta odnesli šest ba! blaga, nekaj 
zimskega perila ta pletenin, v skuoni vred-
nosti 10.000 Din. 

Marljivi orožnki šentjurške orožniške po-
staje so takoj po prijavi vloma uvedli ob-
širno preiskavo. Da pa bi vlomilce čim prej 
zasledili, so brzuiavno zaprosili pomoči ma-
riborski policijski komdsarijat. Ta je poslal 
v Št. Jakob policijskega uradnika g. Gru-
bina ki se je podai na kraj vloma s svojim 
izučeni mpsom Egonom. G Grubin. stro-
kovnjak v daktiloskopiji, je najprej ugotovil 
odtise prstov, ki ii prišli v poštev pri ugo-
tavljanju zločincev, njegov zvesti sprem-
ljevalec Egon pa je pričel vohati za slednjo 
vlomilcev. Hodeč za psom, so kmalu našli 
na tleh cunjo za *evelj, kakršne nosijo mo-
ški mesto nogavic. 

Sled je %7odila nrmo nekega vrta tri km 
daleč, ta sicer precej zamotano do neke 
hiše, ležeče ob isti cest. kakor Graseliijeva 
trgovina. Razdalja cbeh hiš pa je normal-
nega hoda po cesti samo 10 minut. Pri te4 
hiši so naši' drugo cunjo za čevelj, ki spa-
da k prvi. Blaga pa ni bilo v osumljeni 
hiši nobenega Vendar so orožniki aretirali 
dva brata osumlenje hiše. Upati je, da se 
bo kmalu posrečilo izslediti vlomilce. 

Pustolovščine dobrega vojaka 

SO  NAIBOLJ&* 

š V E J K A 
Pride! Kam? Kje? Pride! 

Grozovita smrt 
pri spravljanju hlodov 

Kranj. 21. decembra. 
Včeraj popoldne se je v gozdu neda-

leč od Spodnje Besnice smrtno pone-
srečil posestnikov sin Mirko Udir. Pri 
spravljanju hlodov iz visečega gozdne-
ga kompleksa se je spodtaknil in padel 
na tla. 

Velik hlod, ki ^ j e prav takrat valil 
v dolino, mu je zmečkal glavo na drob-
ne kose, da je obležal na mestu mrtev. 

Kakor pripoveduje Udirjev hlapec, 
ki je bil priča strašnega prizora, se je 
nesreča pripetila tako-le: Oba. 27 letni 
posestnikov sin Mirko Udir iz Spodnje 
Besnice in hlapec sta pripravljala v 
pol ure oddaljenem gozdu hlode za od-
važanje. Na visečem svetu je hotel 
Udir zložiti hlode na en kraj. Zato je 
valil hlode proti sebi in uravnaval nji-
hovo lego s cepinom. Tako je medtem 
pritisnil hlod, ki je bil precej večji od 
prejšnjih, z večjo silo ob njegovo opo-
ro. da se je moral Udir umakniti, hoteč 
se izogniti nevarnosti. Pri odskoku pa 
mu je spodrsnilo, da je padel na tla in 
obležal z glavo pred nekim deblom. V 
tem hipu se je valeči hlod nagnil v 
smeri proti na tleh ležečemu Udirju in 
pritisnil z vso silo in težo Udirjevo gla-
vo ob deblo. Vse to se je zgodilo 
bliskovito hitro. Učinek je bil strašen. 

Silovit udarec je Udirjevo glavo 
zmečkal na drobne kose. Smrt je bila 
trenutna. 

Ko je Udirjev hlapec uvidel, da je 
sin njegovega gospodarja mrtev, je 
obvestil o grozni nesreči domače v 
Spodnji Besnici. Pokojnikov brat jo 
naznanil dogodek orožniški postaji v 
Kranju, ki je takoj izvršila ogled na 
mestu nesreče. Pokojnega Udirja so 
zatem prepeljali domači na dom v 
Spodnjo Besnico in ga položili na mrt-
vaški oder. 

Vest o tragični nesreči Mirka Udir-
ja, ki je tako nepričakovano umrl v 
najlepši življenski dobi je vzbudila 
med prebivalstvom v predelu med Sv. 
Joštom in Jamnikom. kjer se preživlja-
jo ljudje večinoma s sekanjem drv in 
z žganjem oglja, splošno sočutje. Po-
kojni Udir je bil iz ugledne kmečke hi-
še ter daleč naokrog zelo priljubljen. 



©b dvanajsti uri 
jutri zaključimo sprejemanje oglasov za božično številko <Jutra>. Popoldne 

oddane inserate bomo priobčili le, Se bo dopuščal čas v stavnici. Male 

oglase pa bomo sprejemali do 5 ure popoldne. 

Oglasni oddelek »Jutra«, Prešernova ulica štev. 4. 

Domače  vesti 
• Obup kronskih upokojencev. Prejeli 

smo: Groza in strah nas je pretresla, ko 
smo čuli; da ie bil primoran zaradi žalost-
nih, težkih okolščm v svoii družini — star 
pošten kronski upokojenec po hišah prositi 
miloščine. Ali je to zaslužil za svojo vestno, 
požrtvovalno 35 letno državno službo? Po-
magal je tudi on s ponosom in ljubeznijo 
graditi veliko Jugoslavijo — ta mu pa ma-
čehovsko obrača hrbet. Kaj ne, naj le po-
gine stara prečanska šara. da le imamo njih 
lepo zemljo! S praznimi obljubami nas od-
pravljajo. Siti smo samih obljub. Prav do-
bro vemo, da bi se za nas lahko našel kre-
dit bolj kakor za druge manj važne reči. 
Mi ne prosimo prevedbe v dinarsko pokoj-
nino za zabavo, gledališča in kina. prosimo 
za nabavo kruha, obleke in kuriva. Naša 
nezaslužena beda ne bo rodila dobrega sa-
du. Tudi mladci in zanamci stiskajo pesti, ko 
gledajo naše gorje. Pomagajte poslanci 
vseh strank, da ne poginemo! Vedite, da 
smo lačni, premraženi in raztrgani. — Obu-
pani kronski upokojenci. 

• Iz obrtniških krogov nam poročajo: 
Občutna gospodarska kriza v splošnem 
trpko in neizprosno posega s svojim breme-
nom najbolj v obrtniške vrste. Danes, ko 
se že vsak posameznik čimbolj izogiba, da 
si niti najnujnejših popravil noče več nabav-
ljati, v dobi, ko cvete šušmarstvo in fušar-
stvo, se obrtništvo nadeja, da bo našlo vsaj 
malo zaščite pri javnih oblastih in njenih 
upravnikih. Žal pa po zgledih, ki iih dnev-
no vidimo v javnosti, se ti upi popolnoma 
razblinijo, ako navzlic sladkim obljubam 
uživajo zaslombo naši največji obrtniški 
škodljivci in so njihovi zaščitniki baš v onih 
vrstah, kjer smo najmanj pričakovali. Do-
bro nam je znano, da se baš sedaj na veli-
kem županstvu v Ljubljani šušmari v sobo-
slikarstvu s pomočjo uradnih slug. Ti, obrt-
nik pa prezebuj in vestno plačuj davke in 
tvoji nastavljenci naj še nadalje tolčejo čas 
z brezposelnostjo! Radovedni smo. če ne bo 
ostalo to samo glas vpijočega v puščavi. 

• Božične počitnice se začno po odredbi 
velikega župana ljubljanske oblasti z dne 
16. decembra 1927, P. br. 10456, v petek, 
dne 2& decembra 1927. Pouk se ta dan za 
ključi opoldne. Na zavodih, kjer odhaja več 
•učencev (nk) z vlaki okrog poldne na po-
čitnice, naj ravnateljstvo (upravileljstvo) od-
redi sklep pouka po tretji dopoldanski učni 
uri; tako odpade dovoljevanje predčasnega 
odhoda posameznikom. Dne 3. januarja 1928 
je zopet redni pouk. To daje oblastni pro-
svetni inšpektor na znanje vsem šolskim 
ravnateljstvom (upraviteljstvom), ki bi mor-
da pravočasno ne prejela dotičnega odloka. 

• Poziv veroučiteljem. Veliki župan 
ljubljanske oblasti poziva vse veroučitetje. 
da predlože do 16. januarja 1928 prijave ve-
roučnih ur in sicer izključno ie za meseca 
september in oktober 1927. Prijave naj poš 
ljejo veroučitelji neposredno računovodstvu 
delegacije ministrstva financ, odseku za 
ljubljansko in mariborsko oblast v Ljub-
ljani. 

• Smrtna kosa. V Ljubljani je umrl mizar-
ski pomočnik g. Ivan Burjak. Pokojnik ie 
bil mirnega, simpatičnega značaja in med 
svojimi tovariši splošno priljubljen. Pogreb 
bo v četrtek ob 14. uri iz deželne bolnice. 
— Pri Sv. Duhu pri Škofji Loki ie umrl šo-
fer in ključavničar progovne sekcije drž. 
železnice g. Franc Tonja, sin zvan. drž. žel. 
g Franca Tonje. — V Ljubljani ie umrla 
po dolgi in mučni bolezni v visoki starosti 
89 let vdova magistratnega sluge ga Mari-
ja Broševa. Pokojnikom bodi ohranjen blag 
spomin, preostalim naše iskreno sožalie! 

• Vojni tovariši! Naš ljubljeni član dr. 
Tone Jamar (poznan posebno bivšim od 17. 
p. p.) ie resno obolel in se nahaja na očesni 
kliniki v Zagrebu. Naj vč g. doktor, ki je 
toliko dobrega storil našim v Judenburgu, 
da mu tisoč src utriplje v hvaležnosti in 
udanosti in želi skorajšnje ozdravitve. Na 
našem sestanku dne 4. decembra smo skle-
nili izdati spominski almanah povodom de-
setletnice miru in osvobojenja. V to svrho 
prosimo tovariše, naj zbirajo in nam pošlje-
jo slike bojnih poljan, ujetništva itd. ter 
istotako markantne doživljaje iz vojne, žu-
pane, zlasti pa bivše vojake, naprošamo, naj 
že sedaj za ta almanah votirajo pri prora-

Bonaiov be'o*ni 
KOLEDAR 1928 

je letos izvanredno elegantno opremljen 
in ima poleg r.-katoliških in pravoslav-
nih praznikov tudi celoletni pregled. Pro-
daja se v vseh trgovinah s papirjem v 
Sloveniji po Din 15.—. Kjer ni na pro-

daj, naj se direktno naroči pri 

1. BONAC SIN V LJUBLJANI. 
TreoTtem primeren rabat. 

• O • O • O • CD • CD • CD • CD • O • CD 

Vsakovrstna božična darila 
po nizkih cenah nudi trgovina L Podboj 

nasproti cerkve sv. Petra. 
i o i o « o i o i o » o i o i o » o 

VELIKO IZBIRO 

modernih damskih in otroških predpas-
nikov, športnih kril in bluz. volnenih 
jopic in puloverjev, otroških obleke, 
razno damsko perilo po zelo znižanih 

cenah nudi: 
F, }n I. Goričar, Sv . P t t ra cesta 29. 

čunskih sejah nekaj prispevkov. — Glavni 
odbor ZSV v Ljubljani. 

• Ljubitelje fotografičnih zbirk razvese-
lite za Božič in Novo leto z albumi za sli-
ke. Od najpriprostejše do najfinejše kako-
vosti lastnega izdelka dobite pri IV. BONAČ 
Ljubliana. 256 

• Šoferska stavka v Črni gori končana. 
Iz Cetinja poročajo, da ie 450 stavkajočih 
šoferjev v zetski oblasti sklenilo, da kon-
čajo s stavko dne 20. t m. čeprav vlada 
ni ugodila vsem njihovim zahtevam. 

• Užaljeni Branislav Nušič. V beograj-
skem gledališču je bila te dni uprizorjena 
predstava Bože Nikolajeviča »Dogoreli 
krov«. V tej predstavi je nastopil neki igra-
lec z masko sarajevskega intendanta in 
znanega literata Branislava Nušiča. Užalje-
ni Nušič je odposlal beograjski drami brzo-
javko zaradi tega napada na svojo osebo in 
prepovedal uprizarjanje vseh svojih del na 
beograjskem odru, dokler ne dobi popolne 
satisfikacije. Nušič le že popoldne prejel 
odgovor upravnika drame iz Beograda, da 
je bila ona maska samo slučajno tako slič-
na Branislavu Nušiču. vendar pa ie odredil, 
da bo v bodoče spremenjena 

Najslavnejša filmska zvezda 

Dolores de! Rio 
igra glavno vlogo v velefilmu 

Na polju slave 
ki se bo predvajal v božičnih praznikih. 

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

* Pariški pisemski papir v mapah in ka-
setah, podložne mape. garniture za pisalne 
mize, spominske knjige, dnevniki, bronzovi 
predmeti itd., so najlepša darila za božič. 
Zmerne cene! IV BONAČ. Ljubljana 256 

• Erjavčeva koča na Vršiču bo v času od 
22. decembra do 6. Januarja stalno oskrbo-
vana. Koča je z Jedili in pijačo popolnoma 
preskrbljena Ker ie pot na Vršič izgažena. 
prihaja v poštev tudi za turiste. Id niso 
smučarji. Kdor hoče praznovati božične 
praznike v gorski samoti in veselem krogu 
planincev, na) se potrudi na Vršič in ne bo 
mu žal!' 

• Obrtniki! AH že imate »Obrtniški kole-
dar za leto 1928«? Če ne. naročite ga takol 
pri Zvezi obrtnih zadrug v Ljubljani, Be-
htovnova ulica 10. 

* Razpis učiteljskega mesta. Na petraz-
redni osnovni šoli v Grižah pri Celju ie raz-
pisano mesto učitelja v stalno namestitev. 
Kraj blizu železnice. Hrana in stanovanje 
po zmerni ceni na razpolago. Prošnje ie vla 
ga ti do 31. t. ro. 

da se posluiijo božična odprodaje mod-
nih potrebščin, kakor krasnih samo-
veznic, nogavic, rokavic, perila, ga-
maš itd. tvrdke 

F. LUKIC, Stritarjeva ulica št 9, 

* Kako srečni ste, da lahko gledate 
čudežno stvarstvo božje, opazujete naravo. 
A pomislite pri tem, da bivajo tudi nesreč-
niki, ki jim ie odvzeto najdražje: vid. Olaj-
šajte njih bedno življenje s tem, da se Jih 
spomnite s kakršnim koli darom (v blagu 
ali denarju). Milodare sprejema Podporno 
društvo slupih, Ljubljana. Wolfova ulica 12. 

* Stražnik streljal na muzikante. V Osi-
jeku je stražnik Gjuro Petrovič Piian vdrl 
v neko gostilno m pozval muzikante. da 
mu zaigrajo neko pesem Ker so se mu pro-
tivili, je Petrovič potegnil samokres in od-
dal dva strela nanje. K sreči ni bil nihče 
ranjen Na pomoč pozvana patrulja le pi-
janega stražnika razorožila in ga odvedla 
v zapor. 

* Poskus samomora Slovenca v Zagre-
bu. 24!etmj elektrotehnik Ignac Horvat iz 
Celja le bil dalj časa uslužben v Grikveni-
ci, kjer pa so ga pred 4 meseci odslovili. 
Od tega časa dalje je neprestano iskal na-
meščenla, vendar brezuspešno Ves obupan 
le te dni odšel v Zelengaj pri Zagrebu in 
si iz samokresa pognal kroglo v glavo. Po 
naključju pa so ga našli pasanti in ga dali 
prepeljati v bolnico Ker si Horvat ni ra-
nil možganov, je upati d a bo okreval. 

* Žalostni dogodki Iz vojnega časa pred 
sodiščem. Včeraj se je pričel v Sarajevu 
velik in zanimiv proces, ki datira še iz leta 
1914. Državni odvetnik Je obtožil Mujo He-
riča in Ademo Krbo, da sta v gozdu Lisme 
pri Sarajevu umorila Srba IliJo Lazara in 
Milkina Izmiča. Ta dva so našli brez gla-
ve ia telo so deloma že požrle živali kasne-
je so dognali njuno identiteto. Obtoženca 
sta priznala, da sta žrtvi zvezala in ker sta 
hotela pobegniti, sta streljala in Ju tako 
ubila. Razprava bo tralala par dni Jn bodo 
zaslišane številne priče. 

* Podsutl delavci v Kniševu pri Splitu 
včeraj Se niso bili odkopani, ker divja tam-
kaj silna burja in vlada silen mraz, vsled 
česar Je delo onemogočeno. Vsekakor pa 
upajo da bodo trupla do Božiča odkopana. 

* Telesno zaprtje, ranitve debelega čre-
vesa, slaba prebava, razkrajanje ln gnitje 
v črevesu, pomnožena želodčna kislina, 

i vnetje Jezika, nečista kola lica in sa hrbta 

karfunkelini preidejo hitro pri rabi prirod-
ne grenčice »Franz-Josef«, Zdravniki in 
profesorji porabljajo vodo »Franz-Josef« že 
več desetletij pri odraslih in otrocih obojega 
spola z ugodnim uspehom. Dobiva se v le-
karnah, drogerijah in špecerijskih trgovinah 

* Elegantno la praktično darilo za Božič 
In Novo leto le ameriško Vaterman's na-
livno pero, ki ga dobite pri tvrdki IV. BO-
NAČ, Ljubljana. 256 

* Volno, bombaž za strojno pletenje in 
ročna dela dobite po najnižjih cenah pri 
PRELOGU, Ljubljana, Stari trg 12, in Židov 
ska ulica št. 4. 623 

+ Tkanina «Eternum» glavna zaloga za 
Jugoslavijo, pri J. M e d v e d , manufaktura 
Ljubliana, Tavčarjeva ulica št. 7. 632 

ITO — zobna oasta najboljša. 
* Baržun plašče kemično čisti. Damske in 

moške obleke tudi samo lika. Tovarna JOS. 
REICH 

o d D i n 8 ' P l e f e n ' n e -NflllAVirF  rokavice, kravate. 
» bluze itd nudi F in 

M  ROZMAN.  Židovska uL 7. • po reklam, 
nih cenah 

Oblačila tvrdke 1 MAČEK, 
Ljubljana, Aleksandrova c. 12. 

so najboljša in najcenejša. 

!z ljuh'iane 
u— Nedopustno uporabljanje dogotov« 

ijenih sgradb. Mestni magistrat je ugotovil, 
da so bile v zadnjih letih na mestnem ozem-
lju izvršene številne adaptacije in novogra 
nje poslopij oziroma lokalo«?, ki so jih začnli 
lastniki uporabljati brez oblastnega uporab-
nega dovoljenja, ki je po § 87 gradbenega 
reda za mesto Ljubljana neizogibno potreb 
no za vsa novozgrajena ali bistveno predela 
na stanovanja, prodajalnice in hleve, torej 
za vse prostore, kjer naj se zadržujejo ljudje 
alj živali. Mestni magistrat opozarja priza 
dete. da bo takoj po novem letu 1928 izvršil 
točno revizijo vseh po prevratu izdanih grad 
benib in uporabnih dovoljenj ter da bo pro 
tj vsem prestopnikom predpisov najstrožje 
postopal po določilih gradbenega reda 

n Samovoljno gradbeno postopanje. 
Zadnje čase se je razpasla v Ljubljani raz 
vada, da posamezni lastniki in podjetniki 
začnejo izvrševati razna gradbena dela, še 
predno ao si zato izposlovali dovoljenje po 
predpisih gradbenega reda. Tudi po vdob 
ijenem gradbenem dovoljenju se pogosto ne 
(«irajo na v njem stavljene pogoje ter splnh 
ne predlagajo, vsaj ne pravočasno, spremin 
jevalnih načrtov, statičnih računov itd 
Gradbeni gospodar že skoro redno ne naz-
nani Mestnemu gradbenemu uradu, ako bo 
izvrševal zgradbo drug podjetnik nego je 
podpisal projekt, ki je bil komisijoniran 
Podjetniki pa se sploh več ne zmenijo za ob 
vezne prijave posameznih stopenj gradbe 
nib del v smislu § 35. gradbenega reda, po 
sestniki pa že praviloma ne prijavljajo 
raznih manjših preuredb in popravil na 
zgradbah, za kar so primorani po § 18. grad 
benega reda. Mestni magistrat v bodoče ta 
kih nerednosti ne bo več dopuščal in bo 
vse prestopke predpisov gradbenega reda 
strogo kaznoval. Zlasti 5e opozarja mestni 
magistrat ljubljanski, da se bo postopno po 
svojih organih na licu mesta prepričal, ali 
so resnično odstranjeni vsi nedostatki, ki 
so bili ugotovljeni, in izvršene spremembe, 
predpisane v izdanih uporabnih dovoljenjih: 
kjer to ni izvršeno bo mestni magistrat pri-
moran postopati z vso strogostjo po dolo-
čilih gradbenega reda. 

Pr ide ! Pr ide ! 

Največji in najboljši velefilm 

Na polju slave 

a— Božični spored ZKD. Za božične 
praznike dne 25. in 26. t. m. prinaša ZKD v 
kinu Matica zopet nov, prvič v Ljubliani 
predvaja film »Herido«, delo znane ber-
linske tvrdke Ufa. ki nam v lepih naravnih 
slikah predočuje krasote gozdnega življenja 
in njenih prebivalcev. V njem je podano 
življenje gozdnih živali s tako resničnostjo, 
da se bo film vsakemu brez izjeme priljubil; 
izredno zanimanje pa bo vzbudil v krogih 
naših lovcev in ljubiteljev narave. Posnet 
je na enem največjih lovišč Nemčiie s tako 
zanimivo vsebino, da bo ostal vsakomur 
v spominu. Predvaja se v nedeljo in v pon-
deljek dne 25. in 26 t, m. obakrat ob 11. 
Oglejte si prelepe razstavljene fotose pri 
kavarni Zvezda v izložbenem oknu. 

u— Nenadna smrt. V svoicm stanovanju 
v Kolodvorski ulici št. 26. je včeraj nena-
doma preminul policijski agent 40-letni Josip 
Bravničar- Njegovo truplo ie bilo po komi-
sijonelnem ogledu prepeljano tekom dopol. 
dneva v mrtvašnico k Sv. Krištofu. Pogreb 
se bo vršil danes popoldne na pokopališče 
k Sv. Križu 

u— Božična razstava čipk na Državnem 
osrednjem zavodu za ženski domači obrt v 
Ljubljani, Turjaški trg 4-1. Vstop prost. 
Razstava ie odprta do 24. dec. 1927. 

n— Varstvo ptic. Mestni magistrat ljub-
ljanski opozarja na razglas o varstvu ptic. 
ki je nabil po mestu 

n— Policijska ura dne 24. in 31. t  m. 
Veliki župan ljubljanske oblasti je z razpi-
som z dne 16. t. m. U. br. 14431 dovolil, da 
smejo biti v ljubljanskem policijskem okoli-
šu na božični večer gostilne do 1. ure in 
na Silvestrov večer gostilne in kavarne do 
3. ure odprte. 

n— Izredna plesna vaja slušateljev ljub-
ljanske univerze se zaradi tehničnih zaprek 
danes ne vrši. 15*92 

B— SK Svoboda. Plesna vaja danes v 
beli dvorani Uniona. 

U— Energično Je protestiral včeraj po-
popoldne v našem uredništvu najmlajši ljub-
ljanski esperantist Ivanček Fabinc, ker se je 
v poročilu o esperantski prireditvi pomoto-
ma poročalo o Jabincu. Popravljamo! Fan-
tek šteje 9 let, pa ie temeljito obvlada es-

peranto, ki se ga uči že tri leta. Deklamiral 
nam je znamenito pesem »Al la fratoj< in 
nato s polnim priznanjem zopet pomirjen 
zapustil naše uredništvo. 

u— Invalid brez nog na poti okrog sveta. 
Včeraj se je zglasil v našem uredništvu 
francoski letalec M., invalid, ki je v začetku 
svetovne vojne na balkanskih bojiščih izgu-
bil obe nogi. Potuje deloma peš, deloma z 
železnico že tretjič okrog sveta. V Ljublja-
no je prišel iz Italije preko Reke in je na-
menjen v Zagreb, Novi Sad, Beograd in da-
lje na vshod. Na ljubljanskih ulicah je vzbu-
jal mnogo sočustvovanja s svojimi številni-
mi odlikovanji pa tudi mnogo občudovanja. 

u— Policijske prijave. Od torka na sredo 
so bili prijavljeni policiji naslednji primeri: 
1 tatvina perila v vrednosti 110 Din, l po-
skušen vlom v Kačičevo gostilno, 1 presto-
pek kaljenja nočnega miru, 2 prestopka pi-
janosti in nedostojnega vedenja. 2 popadlJi-
va psfl 1 prestopek pasjega kontumaca, ter 
2 prestopka cestnega policijskega reda. — 
Aretacije so bile izvršene 4 in sicer; 3 za-
radi pretepa in 1 zaradi poneverbe srečk v 
škodo menjalnice Reicher In Turk v znesku 
2500 Din. 

Testenine  in  dvonosladna  kava  znamke 
»APETIT« 

so  najboljše!  Zahtevajte  jih  v  vsaki  trgovini 

u— Z mraza »a mraz. Da bi se v ske-
lečem mrazu V9aj za silo ogreli, so prišli 
predsnočnjim trije dobrovolički Jože, Joža 

ter Miha na originalno idejo. Stoječ zunaj 
na trgu so ieli drug drugega obkladati z 
najizbranejšimi besedami. Tekom časa so 
končno vendarle začutili struliti po žilah 
toplejšo kri, ki pa je slednjič vzkipela, ka-
kor se spodobi pri poštenih Kranjcih. Nena-
doma so skočili skupaj in meni nič tebi nič 
so pričele padati izredno krepke klofute. 
Boj je postajal čimdalje hujši, tako da je 
končno pri Jožetu privrela kri izpod kože. 
Vpitje le končno privabilo na mesto hudega 
boja moža postave, ki je šele po daljšem 
parlamentiranju pognal vse tri iunake po 
ulicah ter iih pripodil naravnost na policij-
sko ravnateljstvo. Tu so iih utrujene od pe-
telinjega boja položili na prične, kjer so 
imeli priliko počivati tako dolgo v noč, da 
iih ie pričelo zopet pošteno mrazitl. 

Krasna izbero 
božičnih in novoletnih daril, primernih za 
dame in gospode, v zlatu in srebru. Cene 
zmerne, poleg tega še primeren popust, pri 

zlatarju A. FUCHS. 
LJUBLJANA, Selenburgova ulica štev. 6. 

l i l i iiiii 
priporoča: 

Slikanico: <0 kresnieku, ki je irgubil lučko. 
15 Din. 

A. Nikoličeva: <Pravljiee o Gralu>, vezane 
25 Din, broš. 20 Din. 

M. Moraveeva: «Iz francoske meščanske ku-
hinje* 558 strani, v platno vez. 115 Din. 

Naročila: Belo - modra knjižnica, Dunajska 
cesta 1 a/V. 13849 

u— Pes ga je prepodil. V torek ponoči je 
višji stražnik Ivan Reven, stoječ par sto 
kerakov od Kačičeve gostilne ob Celovški 
cesti začul z dvorišča omenjene hiše silo-
vito lajanje. To ga je napotilo, da je odšel 
proti gostilni, isti hip pa je že opazil, da se 
odmika v naglem begu od plota neznan 
človek. Stražnik je skočil za njim, vendar 
mu je neznanec ubežal za staro cerkvijo 
neznanokam v temo ter se zgubi! v breg 
hriba Kakor je bilo pozneje ugotovljeno je 
neznanec, ki ie bržkone član že dalje časa 
zasledovane družbe, ki se specijalizlra na 
vlome v gostilne, skušal vdretf v gostilno 
s ponarejenim ključem. Zlikovec ie bil 
majhne postave brez suknje 

u _ Popadljivi psi. Na policijo prihajajo 
iz občinstva sleherni dan pritožbe glede 
popadljivih psov, ki begajo sami ponavadi 
brez nadzorstva in morda tudi gladni okrog 
po ulicah Taki psi se kaj radi zakade v 
človeka in če ne načnelo včasih kože, pa 
vsaj raztrgajo ta ali oni kos obleke. Ker se 
slični primeri množe čimdalie bolj, opozar-
jamo na eni strani lastnike psov, da bolj 
pazijo na svoje pse, na drugi strani pa po-
življamo policijo, da izda energične odred-
be proti nenadzorovani gladni pasli nadlogi. 

u— Izgnana vlačuga. Za dobo 5 let je 
bila izgnana iz ljubljanskega policijskega 
okoliša znana vlačugarica in tatica 23 let-
na Doroteja Rakovec. ki se izdaja tu pa 
tam tudi z imenom Rokavec, doma iz Do-
bernič pri Noveir mestu. 

u— Tatovi oprezujejo povsod. V torek 
ponoči je kljub silovitemu mrazu plahutala 
okrog nekaterih hiš v Rožni dolini temna 
senca, ki ie tu in tam planila čez plot ter 
pobrskala po raznih dvoriščih. Bil je ne-

Klavirji 
tvrdke ALF. B R E Z N I K . Ljubljana 
Mestni trg 3 so najboljši In najcenejši! 
Zakaj? Ker le prvi svetovni fabrikati 

in na najcenejše obroke. 

Zdravniške avtoritete 
predpisujejo Panllavin-pastilje kot obrambno 

sredstvo proti prehladu, vnetja grla, gripi 

in zasluzenju. Uničujejo vse v usta in grlo 

vstopajoče povzročitelje bolezni, niso ško-

dljive želodcu in so prijetnega okusa. Dobe 

se v vseh lekarnah. 

znan dolgoprstnež, podjeten tudi v mrazu, 
ki je slednjič našel na dvorišču posestnika 
Lenassija nekai perila, obenem pa izvlekel iz 
kurnika lepo grahasto kokoš. Tatvina je pri-
javljena policiji. 

u— Cyanin kapsule za pokončavanje li-
sic dobite v drogeriji Kane, 1997 

u— Modna zapestna ura na svilenem tra-
ku ie prekrasno božično darilo. F. Čuden, 
Prešernova ulica št, 1. 225 

u— Ribje olje. sveže dobite v drogeriji 
Kane, Židovska ulica. 1704 

u—, Zopet ukradene kokoške. Mariji Re-
mec, stanujoči v Zarnikovi ulici ie pred-
snočnjim neznan dihur odnesel 2 purana in 
1 kokoš v skupni vrednosti 300 Din. Te tat-
vine je bil osumljen Bosanec Sulejman Čal-
čič, ki so ga pa morali izpustiti ker ;e do-
kazal alibi. Tatvino ie izvršil naibrže neki 
20 letni mladenič, ki ga ie opazovala neka 
služkinja ki se je zvečer utihotapil na dvo-
rišče. Policija je nevarnemu lisjaku že na 
sledi. 

h  Maribora a— Češke novosti v Ljudski knjižnic!. 
Včeraj je prejela Ljudska knjižnica potom 
pisatelja g. Jana Hajšmana iz Prage, ki že 
dali časa skrbi za mariborsko Ljudsko knjiž 
nico. zopet večjo zbirko krasnih novih knjig 
Zastopani so med drugim sledeči; Ignžt Her 
mann: »Feličkuv roman«. Čapek-Chod: »VI-
lčm Rozkoč«, Renata Tyršova: »Jindflh 
Fiigner«, Čapek-Chod: »Humoreska«, Kami! 
Jerabek: Dedina zavžlky<. Servžc Heller: 
»Z pražkč kroniky«, Čapek-Chod; »Reša-
ny«, dr. Servac Heller: »V ovzduši klašte-
ra«, »Mistr Jan Hus«, album itd. Knjige so 
šle v vezavo in bodo čitateljem najbrže za 
Novo leto na razpolago. »Ljudska knilžnica« 
se tem potom g. Hajšmanu, znanemu sotrud 
niku »Jutra« iskreno zahvaljuje za prijazno 
požrtvovalnost. »Ljudska knjižnica« pa bo 
stopila sedaj še v stik s Strossmalerjevo 
knjižnico v Pragi v svrho medsebojne iz-
menjave duplikatov. tako da bo postal tudi 
češki oddelek «Ljudske knjižnice* v Mari-
boru polagoma popoln, da bo zadoščal naši 
inteligenci in češki koloniji v Mariboru. 

a _ Pogreb umrlega Juriia Orovlcsa se 
bo vršil danes ob pol 15. na pobreškem po-
kopališču in ne ob pol 10. kakor je bilo 
včeraj pomotoma objavljeno v posmrtnem 
naznanilu. 

a— Smrekov gozd na trgu. Novi del trga 
je sedaj ves ozelemel. Iz kupov snega so 
zrastle na obeh straneh visoke smreke. 
Vmes pa leže na trgu cela skladišča božič-
nih dreves, ki jih meščani od jutra do ve-
čera odnašajo domov. Tudi sicer je na trgu 
vse polno raznega zelenja iz naših gozdov. 

a Nenavadna surovost. V splošno bol-
nico so pripeljali od Sv. Martina pri Vur-
bergu 39 letnega posestnikovega sina Ju-
rija Ornika, ki mu je med prepirom tovariš 
Darko Kumer vrgel v glavo tak kamen, da 
mu ie z njim razbil glavo. Poškodovani Or-
nik ie ležal 3 dni brez zavesti, a vendar 
upajo, da mu rešiio življenje. 

• Nenadkriliiva Eau de Cologpe Chvprt 
Bouriois Pariš 2 

Silvester na Taboru 
Bogat, zabaven spored 

Izredno visoke 
cene plačujem za vse vrste 
kože divjačine 

P SEMKO, Ljubljana, 
T u r j a f i K i t r g i t e v 1« 

b  r ^ H a e— Občni zbor Narodne čitalnice se bo 

vršil 29 t. m. ob 18. v Narodnem domu. To 
bo menda zadnji občni zbor tega najstarej-
šega slovenskega društva v Celju, ker se bo 
na občnem zboru razpravljalo o likvidaciji 
čitalnice. 

e— Opozorilo obrtnikom. Mestna občina 
bo dala napraviti okrog stavbišča v Razla-
govi ulici nasproti bivši okoliški deški osnov 
ni šoli železno ograjo. Delo le razpisano in 
je treba vložiti ponudbe do 24. t. m. na 
mestnem magistratu 

e—- Mladinska božičnica. V telovadnici 
mestne osnovne šole se bo vršila v petek 
23. t. m. ob 16. uri mladinska božičnica z 
zelo pestrim sporedom. Po sporedu bo ob-
darovanje revnih otrok deške in dekliške 
šole. Vstopnine ni. K tej prireditvi vabi 
vodstvo šole vse starše učencev in učenk, 
zlasti pa darovalce božičnih daril. 

e— Pomanjkanje vode. Da ie celjski vo-
dovod . potreben temeljite preosnove smo 
že večkrat poudarjali. V torek ie bilo CeHe 
zopet brez vode in še sedaj je pritisk vode 
minimalen. Mestni magistrat poziva prebi-
valstvo, da naj varčuje z vodo. Je to vse 
lepo, ali tTeba bo pomisliti na to. da se ta 
•že stalna neprilika za vselej odpravi. V slu-
čaju kakega požara bi bila vsaka gasilna 
akcija že v naprej onemogočena. 

? unstrnn mm 
V  Tohr.inu  so  izključili z učiteljišča 

gojenca zadnjega letnika. Srečka Logarja, 
češ, da je vzklikal pi<oti državi in da je 
prepeval v družbi z drugimi prevratnimi 
elementi nevarne slovenske pesmi! Sprva 
je bil izključen za 15 dni, potem pa za stal» 
no. Takoj je moral zapustiti Tolmin in od. 
iti v svoj rojstni kraj v Idrijo 

p—  Pofašltlenje  posojilnic  in  zadrug. 
Vodstvo koprskega fašja ie pod predsed* 
stvom proslulega odvetnika Petriaa skleni« 
Io, da se skliče v kratkem nov sestanek 
vseh fašističnih organizacij, v svrho, da se 
pofašistijo vse hrvatske in slovenske poso« 
jilnice in zadruge v deželi 

p— Promocija.  Na univerzi v Padovi je 
promoviral za doktoria prava gosp Alojzij 
Vogrič s Slapa ob Idriji. 

p—  Če  bo  res...  Glede na obl jubljeno 
tržaško prosto luko prihaja iz Rrma vest, 
da bodo v prosti hiki obseženi vsi deli pri« 
stanišča. Carinska črta bo pomaknjena na« 
zaj tako, d» bodo prosti vsi deli pristani" 
tU.  Tako ae gasijo prva poročila. 



Iz Novega mesta 
n—  Aretacija  dveh  vlomilcev.  Te dni sta 

bila aretirana Anton Kralj iz Plemberka 
pri Stopičah in cigan Jože Brajdič ml., ker 
sta vlomila letos 12. junija v vinski hram 
posestnika Ivana Kulovca iz Podgrada ter 
mu odnesla 50 litrov domače shvovke, nad 
200 litrov vina ter raznih drugih stvari 
v vrednosti 4000 Din. Oba so izročili v 
zapore okrožnega sodišča. 

n—  Sokolsko  gledališče  vprizori  26. t. m. 
Svobodovo igro »Poslednji mož-o. Čisti do-
biček je namenjen za nabavo garderobe. 

n— Pri  občinskih  volitvah  v  Trebnjem  so 
sijajno zmagali naprednjaki. Prijeli so: SKS 
213 glasov (10 odbornikov), KDL 70 gla« 
sov (3 odbornike), SLS 160 (8), NGL 50 
(2), pokrficijelna SLS 59 glasov (2 odbomi* 
ka). Naprednjaki imajo skupno 15 odbor« 
nikov, klerikalci pa 10. Enako sijajno ka« 
kor v Trebnjem so zmagala združeni napred 
njaki tudi v Mirni peči, kjer so prejeli: 
DS  62  (4), KS 153 (10), SLS 117 (7), pol« 
oficijelna SLS 65 (4); naprednjaki imajo 
potemtakem 14 odbornikov, klerikalci pa 
11. V Trebnjem je bila udeležba 73 odst., 
v Mirni peči pa 56 odst. 

n— Sankatišče  na  Grmu.  Na prekrasnem 
sankališou od Grma proti Novemu mestu 
vlada živahno življenje od zgodnjega ju» 
tra do pozne noči. Zlasti v popoldanskih 
urah j« vkljub hudemu mrazu zbrano na 
sankališču vse, kar leze in gre. Neizmerno 
uživajo tudi smučarji, ki se iim vsepovsod 
nudi prelep teren. 

n—  Proslava  25. letnice  CiriUMetodove 
družbe.  V soboto 17. t. m se je vršila v 
prostorih Sokolskega doma proslava 251et» 
niče obstoja tukajšnje ženske podružnice 
Ciril Metodove družbe ob veliki udeležbi 
meščanstva. Spored je bil lepo zamišljen 
in še lepše izveden. Slavnostni govor, v ka« 
terem je orisala historijat in današnje sta« 
nje podružnice, je imela učiteljica ga. Su« 
šnikova. Sledile so ostale točke sporeda, 
kakor dovršena defclamacija jurista Berkop« 
ca Zupančičeve Dume, živa slika, ki jo je 
sestavil učitelj g. Pirnat, nakar so člani 
ljubljanskega Narodnega gledališča vprizo* 
rili drugo dejanje iz drame «Ssnrt raajke 
Jugovida*. 

Iz Trbovelj 
Mezdno gibanje trboveljskih 

rudarjev 
Trbovlje,  20. decembra. 

V delavskih slojih vlada v splošnem ve« 
lika revščina, posebno v družinah, ki so 
oblagodarjene z več otroci. Delavci so ve» 
činoma tkzv. berenšihtlerji, katerih zaslu« 
žek je tako majhen, da jim je absolutno 
nemogoče preživljati družine. Pred kratkim 
so zahtevali od TPD zvišanje mezd, nale« 
teli so pa na gluha ušesa. V pondeljek 
19. t m. se je končno vendarle vršila kon« 
ferenca, na kateri so razpravljali o zahte« 
vah trboveljskih rudarjev. Konference so 
se udeležili zastopniki II. rudarske skupine, 
Delavske zbornice, rudarskega glavarstva 
in TPD. 

Delavci so stavili naslednje zahteve: zvi« 
šanje minimalnih mezd, uvede naj se mezd« 
na sistem, kot je bil pred vojno, reducirajo 
naj se prekomerne premije ter uveljavijo 
druge manjvažne zahteve. TPD je po svoji 
stari navadi zopet odklonila zvišanje mezd 
z  izgovorom, da svoje delavstvo dobro pla« 
čuje (!), ker znaša povprečna mezda 53 Din 
za šiht. Do te povprečne številke je prišla 
na naslednji način: kopači, manj kot ena 
tretjina delavcev, delajo na akord in dobe 
še premije, ki se progres. zvišujejo, zbog 
česar zaslužijo 160 — 200 Din na šiht. Po« 
misliti pa je treba pri tem, da se kopači, 
ki toliko zaslužijo, fizično prav kmalu iz« 
črpajo, ke.- zahteva njihovo delo tudi pre« 
komerni napor, kd ga pa normalna človeška 
konstitucja za daljšo dobo ne prenese. Ti 
prerano izčrpani ljudje padejo potem pre« 
zgodaj na breme bratovske skladnice, dru« 
žine same pa tudi nimajo nič od tega, ker 
izgube prezgodaj hranitelje. Ostali delavci 
so herenšihtlerji, ki zaslužijo cd 35 — 40 
Din na šiht. Iz teh številk dobimo potem 
srednjo mezdo 53 Din. 

Delavski zastopniki so zahtevali, naj se 
prevelika razlika v zaslužkih izravna na ta 
način, da bi se premije nekoliko znižale, 
zvišale pa za to plače herenšihtlerjem. Ker 
bi to Ti D materijelno ne obremenilo, so 
obljubili zastopniki družbe, da bodo o tem 
6e razmišljali O ostalih manjših zahtevah 
pa so bili mnenja, naj se obravnavajo v pr« 
vi instanci. 

Položaj trboveljskega delavstva je skraj« 
no težaven, ker ne najdejo delavci nikjer 
zaslombe. Prebivalstvo je s svojimi simpa« 
tijami pri delavcih in radi tega z velikim 
zanimanjem zasleduje potek teh razprav. 
Posebno interesirani so naši obrtniki in tr« 
govci, ker znašajo pri njih dolgovi rudaT« 
jev več milijonov dinarjev. 

m i i IB I m i i i i i i 

Neverjetna ^moč pri 
britju 

Namažite si obraz z Nivea« 
cremo, uporabljajte milo šele 
po preteku dveh minut, nakar 
pričnite z britjem in prepričali 
se boste, da dosežete s soupo« 
rabo Nivea«creme večji uspeh 
kot sicer, kajti občutljiva in 
razpokana koža Vas ne bo več 
nadlegovala. 

Nivea-crema. 

l l l l l l l l l l l l l l l l l 

sa najboljše, najtrajnejše in zato najcenejše 

Iz Murske Sobote 
b— Vlom  v vinsko  klet.  Neznani uzmo. 

viči so vlomili v vinsko klet ge. Marije Ba» 
lažičeve, gostilničarke v Bratancih in ji od« 
nesli večjo količino vina. Za tatvino je zve« 
dela gostilničarka šele naslednjega dne, ko 
je prišla po vino, in se je morala na lastne 
oči prepričati, da je sod skoraj popolnoma 
prazen. Vlomilcev dosedaj še niso izšle« 
dili . . , . , , , 

b— Nesreča  pri  sekanju  drv.  Jožef Mas« 
dič, dninar iz občine Renbovci, je pretekli 
teden sekal drva v šumi, pri čemer je tako 
nesrečno padel, da si je zlomil levo roko. 
Odpeljati so ga morali takoj v bolnico. 

b— Občni  zbor  kraj.  organizacije  SDS. 
Na občnem zboru krajevne organizacije 
SDS je bil soglasno izvoljen naslednji od« 
bor: Predsednik g. Josip Pojbič, posestnik, 
odborniki: gg. Medic, kavarn ar, Peterka m 
Brumen, trgovca, Holeman, usnjar in Jara« 
novič, strugar, vsi iz Murske Sobote. Ker 
je bila lista SDS za občanske volitve raz« 
vel javi j ena, je bilo sklenjeno, da imej vsak 
pristaš proste roke. Po končanem občnem 
zboru je podal pregledno sliko o sedanjem 
političnem položaju poslanec g. dr. Ljude« 
vit Pivko. Občili zbor je bil prav lepo obi« 
skan; udeležilo se ga je tudi mnogo prista« 
šev nasprotnih strank, ki so vsi pritrjevali 
izvajanjem g. Pivka in prijavili vstop v 
S D S - „ , - , 

b— Razveseljiva  božičnica.  Kolo jugoslo. 
venskih sester je 17. t. m. priredilo božič« 
nico pod vodstvom nadvse požrtvovalne 
predsednike ge. Fani Lipovškove, soproge 
tukajšnjega okrajnega glavarja. Obdarova« 
nih je bilo nad 200 otrok z  obleko in raz« 
nimi drugimi darili. Celokupna vrednost 
podarjenih daril znaša nad 10.000 Din. Po« 
žrtvovalnim članicam Kola se iskreno za« 
hvaljujejo starši srečnih obdarovancev, za« 
hvaljuje pa se jim tudi vsa ostala javnost. 

b— Na  ustanovnem  občnem  zboru  Dru* 
štva  za  gojitev  treznosti  je bil izvoljen na« 
slednji odbor: Predsednik sanitetni referent 
ar. Glanonik, podpredsednik vladni tajnik 
g. dr. Bratina, tajnik šolski nadzornik g. Či< 
žek, blagajnik upravnik pošte g. Čuš, od« 
borniki: Sol. upravitelj g. Hočevar m gim« 
nazijski prof. g. Loize Pavlič. Zanimivo ie, 
da so pristopili k društvu Slovenci in Ma« 
džari. katoliki, evangeliki in izraeliti. Dru« 
štvo bo imelo svoje sestanke vsakih 14 dni. 
Prirejalo bo družabne večere, izlete, poučne 
tečaje in tako širilo treznostno življenje v 
Slov. Krajini. Podrobno prodajo sadnih so» 
kov je prevzel g. Joško Horvat, pri katerem 
naj naročajo zmerniki in trezniki priznano 
i-zvrstne sadne soke. 

Ogorelec, Tončka Dolinšek, Bogomir Do« 
linšek, Hubert Dolinšek, Pavel Dolinšek, 
Mirko Gorišek, ing. Ervin Rungaldier, Til» 
ka Gajšek, Lavoslav Kor man, Kukovec Ro* 
bert, Vida Glaser; za ISSK Maribor se ve« 
rificira: Adolf Cizelj, Viljem Hreščak, Kir« 
luš Jože, Koroša Radovan, Bahun Stanko, 
Vjekoslav Golubovič, Igo Baloh, Josip Laz« 
nička, Petrovič Aleksander, Vekoslav Ci« 
zelj, Borut Hribar, Otmar Drobnič, Andrej 
Pestičak, Zora Starčeva; za SK Ilirija Ljub« 
Ijana se verificira: ing. Tunold Torleif 
Hanssen. — Tajnik II. 

Službeno  iz  LNP.  Seja upravnega od« 
bora LNP«a se vrši jutri, v petek ob 20.30 
v posebni sobi kavarne «Evropa». Prosim 
polnoštevilne udeležbe. — Predsednik. 

Mestno  drsališče  v Tivoliju  je bilo vče« 
čaj otvorjeno in razpolaga na celi ploskvi 
z  izvrstnim ledom. Električna razsvetljava 
je letos moderno preurejena in napravi dr« 
sališče v večernih urah res velemesten 
vtis. Ob nedeljah in praznikih popoldne se 
bedo vršili na drsališču koncerti godbe 
Dravske div. oblasti. 

Šport 
Objava JZSS« 

(Iz seje upr. odbora dne 19. XII. 1927.) 
Savez je sprejel sledeča povabila: Šved« 

ska smuška zveza na sinuško tekmo v 
Stockholmu, ki se vršd dne 5. II. 1928; Allge« 
meiner osterr. Skiverband na smuške tek« 
me v Kitzbiichel, ki se vrši dne 4. in 5. II. 
1928.; Švicarska smuška federacija na smu« 
ško tekmo, ki se vrši v Berneroberlandu 
dne 28. I. 1928. Savez se po možnosti s svo« 
jimi tekmovalci udeleži nekaterih teh pri« 
reditev. 

Savez bo v kratkem izdal seznam in opis 
vseh srouških tur v Sloveniji. Radovljiško 
učiteljsko društvo »Edinost« je sklenilo, da 
upelje smučarstvo v šole. Glede načina po« 
učevanja bo društvu poslal savezni tehnič« 
ni odsek navodila. Kot nov član saveza se 
sprejme «SK Reka® na Viču pri Ljubljani. 

Prometno društvo v Kranjski gori sporo« 
ča, da je smuška skakalnica sedaj poprav« 
i jena. Savezni olimpijski trening, ki se je 
dosedaj vršil v E>ovje»Mojstrani, se vrši od 
22. t. m. naprej v Kranjski gori, kjer bo 
trajal ca. 3 tedne. Prošnji TK Ojstrice v 
Celju za savezno podporo v svrho udelež« 
be IX. olimpijade v St. Moritzu, savez vsled 
velikih stroškov za olimpijado ne more 
ugoditi. 

Poda a ve z Zagreb priredi v dneh 6„ 7. in 
8. I. 1928. smuški kongres na Plitvičkih je« 
zerih. katerega se udeleži tudi Savez po 
svojih delegatih. Vabijo se vsi smučarji, 
da se udeleže tega kongresa. Savez priredi 
v slučaju zadostnih prijav v Kranjski gori 
od 2. I. do 14. I. 1928. smuški tečaj pod 
vodstvom saveznega učitelja. Prijavnina 
znaša 150 Din. Savez uvede enkratni smu« 
Carski davek po 10 Din za vsakega smu« 
čar j a v korist udeležbe naših smučarjev na 
IX. olimpijadi. 

Verificira se za SPD Maribor: Anton L 
Novak, Ivan Babič, Boris Cijan, Vilko A. 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zavod v Ljubljani. 21. decembra 1927. Višina barometra 308.8 m 
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Solnce vzhaja ob 7.35, zahaja ob 16.20, luna vzhaja ob 4.55, zahaja ob 14.26. 
N»iv»iia temperatura danes v Ljubljani — 9.1 C, najnižja 17.4 C. 
Dnnajska vremenska napoved sa četrtek: V južnih Alpah oblačno in sneg. Viija tem-

peratura. 
Tržaška vremenska napoved za četrtek: Lahki vetrovi iz vzhoda, oziroma severo-
vzhoda. Nebo jasno. Temperatura od 6 do lstopinje pod ničlo. Morje nekoliko razbur-

kano. 

VRHNIKA. V ponedeljek, 26. t. m., ob 
14.30 se bo vršilo predavanje o »Francoski 
revoluciji v luči svetega pisma«. Pridite v 
velikem številu! 

ŽUŽEMBERK. Pomladek Rdečega križa 
tukajšnje osnovne ljudske šole je vprizo-
ril 18. t. m. mladinsko igro »Kralj Matjaž«, 
ki ie prav lepo uspela. Sokol pripravlja 
Silvestrovo prireditev, ki bo gotovo naj-
lepša, kar se iih ie sedaj vršilo. 

ŠKOFJA LOKA. Sokol je priredil 18. t. 
m. krasno uspelo telovadno akademijo. Spo-
red, ki je obsegal 14 nad vse pestrih in 
skrbno izbranih točk. je tako fasciniral šte-
vilne gledalce, da niso štedili z dolgotraj-
nim in burnim aplavzom. Tehnični odbor z 
g. Horvatom in gdč. Vrišarjevo na čelu za-
služi vse priznanje in pohvalo. 

ŽIRI. Dramatični odsek Sokola ie vprizo-
ril v nedeljo, dne 11. t. m. igro »Morje« ta 
jo ponovil 18 t. m. Uspeh je bil moralno 
in materij alno prav dober, Pred kratkim se 
je sestavil nov orkester, ki nas bo že na 
Silvestrovo razveselil s svojim prvim na-
stopom. V nedeljo, dne 18. t. m., se je vršil 
občni zbor krajevne organizacije SDS. Po 
poročilih funkdjonarjev so se vršile volit-
ve, pri katerih je bil izvoljen nov odbor s 
predsednikom g. Demšarjem. Občni zbor je 
soglasno odobril delavsko kmečko demo-
kratsko koalicijo ter izrazil željo, naj bi 
čim prej prišlo do skupnega delovanja vseh 
demokratsko mislečih voditeljev 

ZREČE. Podružnici Čebelarskega m sa-
djarskega ter vrtnarskega društva za ko-
njiški okral imata svoja redna občna zbora 
v ponedeljek, dne 26. t. m„ ob 9.30 oziro-
ma ob 10 30 v zreški šoli. Pri cbeh je dneV' 
ni red običajen, pri drugem je vrhu tega 
še poučno predavanje okrajnega ekonoma 
g. J. Kosija in razgovor glede razdelitve 
okraja v primerne sadne okoliše. Kmeto-
valci konjiškega okraja, udeležite se obeh 
občnih zborov v najobilnejšem številu! Ni 
pač treba dandanes še pnsebei povdarjatl, 
da sta čebelarstvo in sadinrstvo z vrtnar-
stvom Prav važni-kmetijski panogi, saj do-
našata cb malenkostnih izdatkih prav lepe 
dohodke. zbog česar bi ne smelo biti niti 
enega čebelarja oziroma sadjarja, ki bi še 
bi! izven orsranizacije. 

PODČETRTEK. Dne 13. decembra se Je 
vršila v našem trgu redka in zelo lepa slav-
nost. 7 članov tukajšnjega prostovoljnega 
gasilnega društva, ki ima za seboj že ce-
lih 42 let »silnega in požrtvovalnega delo-
vanja. je bilo po ukazu Nj. Vel. kralja Ale-
ksandra odlikovanih z zlato in srebrno ko-
lajno za doleotrajno vršenje s'užbe. Zlato 
kolajno so dobili gg.: Mihael Fisfrič, Fran 
Motoh, Anton Kolar, Valentin Jurše. Sre-
brno kolajno so dobili gg.: Anton Cvetko, 
Jožef Vrbovšek, Fran Jug Slavnost se je 
vršila na zelo svečan način. Ob 9. je bila 
služba božja, katere se ie korporatlvrao 
udeležilo domače in sosednje gasilsko dru-
štvo Imeno, vsi tržarvi in mnogo okoliča-
nov. Lep vtis sta napravila dva gasHca pri 
sv. maši kot postrežnika v društvenem kro-
ju. Po službi božji je bil sprejem sreskega 
glavarja g HraSovca. Dvorana Prosvetne-
ga društva »Sotla« Je bila lepo in okusno 
okrašena, na čemer gre našim tržnim dekle-
tom vse priznanje in hvala. Slavnost ie 
otvoril tukajšnj'1 nadučitelj v pokoju g. Fr. 
Lovrec z izbranim lepim govorom V krat-
kih in jedrnatih besedah Je orisal zgodo-
vino društva njih članov in vzbujal spomi-
ne na dolga leta lepega človekoljubnega de-
lovanja. Marsikateremu sivemu gasilcu, ki 
ie ne samo enkrat gledal smrti v oči. da 
reši imetje bližnjega. — je zaigrala solza 
v očeh Navzoč le b'l tudi naš priljubljeni 
provizor č. g. Andrej Pire, ki je istotako 
ganil s svojim navdušenim govorom vse 
navzoče. Tudi g sreski poglavar Je v le-
pih in čustvenih besedah čestital jubilan-
tom. Bil je to njegov zadnji dan bivanja v 
našem srezu m teSko nam je Wlo ob slo-
vesu ločiti se od moža tako plemenitega in 
odkritega značaia Slavnost se je zaključila 
s trikratnim krepkim »2ivio« klicem na naj' 
višjega pokrovitelja gasilcev, našega kra 
lja NJ. Vel. Aleksandra I 

SV. LOVRENC NA POHORJU. V nede 
ljo. 11 t m., bi se morale vršiti občinske 
volitve Kakor povsod, so se tudi pri nas 
zdru^li klerikalci z neroškutarji da bi na 
ta na®n obdržali r+č'no v svojih rokah 
Ker pa sta bili kandidatni listi zarad: rê  
katerih pogreškov zadnji dan ored volit-
vam« razve!) avl i on i vlada seda! med kV 
rikaici in nemškutarii veliko razburjenje 
Niihovo Jezo ie na'"M! spoznati iz anonim 
nih pisem, ki iih pošiljajo napredniakom. Se 
veda se narced^inki temu početiu smejijo 
ter zbnaio dovtfpe na ra^un obeh zavezni 
kov. Zanimivo ie. da se tokrat fudii sodiali 
sti zelo potegujejo na županski stolček. Iz 
njihov« moVp m 73 »rrkrat ne bo kruha. 

LJUTOMER V 18 t. m., se ie 
vrš'l II koncert sfko^fcetra glasbenega od' 
seka. Orkester je pokala! izvežbanoft. po-
sebno i>ri }rvfl*Rr>i" Pvcelniieveff-a Poh«ma 
Leuo st« odneli Banka rtova in Drven'kova 
Tinano Offenbaehovo Barkarolo. Oregovo 
Solveieino pesem !» z velikim usnojiom za 
pela Baukartova. Pianist g Ivo Seršen Je 
že! 7. dovršenim nroirvaianjem Grftffeldn-
ve oa.rafraze Straassovega valčka »Pomla-
danski glasovi« buren a^lav? ter Je moral 
dodati Llzstovo Conipa-iello Čellst g. Oton 
BaMe ie wav !TV> poda! CiHievo seretiado 
ter Ponnnrlevo Oavotto v solr&no zadovolj-
stvo občinstva Za vodc 'v« koncerta ere 
pohvala bratu Spariti kakor tudi za nje-
pnvo soVi to*ko. Sodplova' !p tudi rpoški 
zbor tvod vodstvom g. Lubeja ter žel mno-
go priznanja. 

Gospodarstvo 
Dr. V. Bajkič o državnem 

proračunu dohodkov 
V seriji člankov o proračunu za L 1928./'29., 

ki jih objavlja naš znani narodni ekonom, 
univ. prof. dr. Velimir Bajkič v beograjskem 
cTrgovinskem glasniku*, je bila te dni ob-
javljena kritika našega državnega proraču-
na dohodkov. 

Dr, Velimir Bajkič pravi med drugim, da 
bi bila elementarna dolžnost finančnega mi-
nistra, da v pojasnilo svojega proračunske-
ga predloga objavi statistiko gibanja držav-
nih dohodkov vsaj za zadnja tri leta. V 
prejšnjih ekspozejih k predlogom državne-
ga proračuna so bili — dokler so državni 
dohodki naraščali — objavljeni celo dohod-
ki za prve mesece tekočega proračunskega 
leta. Podatki iz ekspozeja so popolnoma ne-
porabni za pravilno ocenitev dohodkov v 
bodočem letu. Ocena finančnega ministra je 
daleč od stvarnosti, kar nam dokazujejo po-
datki o gibanju dohodkov v tekočem prora-
čunskem letu. Zakaj ti podatki niso bili vne-
seni v ekspoze, ne bo težko pogoditi. Od 
proračunske dobe novega proračuna bo od-
padlo pet mesecev na konjunkturno leto 
1927./28., ki je eno najslabfiih, odkar obsto-
a naša država. 

Finančni minister priznava v svojem pro-
računu, da je letošnje leto slabo in da ima 
slab« letina v agrarnih državah največji 
vpliv v pomladanskih mesecih. Navzlic temu 
pa pravi v svojem ekspozeju, da ene bi bil 
glede na agrarno strukturo naše zemlje na 
mestu pesimizem v pogledu dohodkov za bo-
doče leto, v katerem more dobra letina celo 
popraviti slabe rezultate preteklega leta.» 

Tu bi bilo mogoče mnogo razpravljati, po-
sebno glede stare pravljice o dobri letini, 
ki je bila morda ' primerna v popolnoma 
agrarni in primitivni državi, Kakršna je bila 
Srbija. Kdo nam more garantirati, da bo 
bodoča letina dobra? Če je finančni mini-
ster vzel v kombinacijo možnost dobre leti-
ne. tedaj bi bila njegova dolžnost pomisliti 
tudi na slabo. Vsekakor je finančni minister 
to tudi storil, pa ga je v tem trenotku po-
rod el tak strah, da ni smel dalje o tem pre-
mišljati. Toda tudi pod predpostavko dobre 
letine v 1. 1928. se ne more pričakovati, da 
bodo dohodki dosegli višino iz 1. 1926. Ni-
smo mi samo kmetovalci, temveč tudi živi-
norejci in industrijci, zato ni potrebna samo 
dobra žetev. 

Finančni minister pravi: cMi se nahajamo 
že dve leti v gospodarski krizi., S to izjavo 
napačno označuje stanje v našem narodnem 
gospodarstvu, ki bi se moglo Imenovati na-
zadovanje donosa, iz katerega se plača da-
vek. Državni dohodki morajo v bodočem 
letu nazadovati tudi tedaj, če bo letina do-
bra. 

Ocenitev dohodkov je najslabša točka pro-
računa za 1. 1928./29. Po mnenju dr. Bajki-
ea bo znašal v 1. 1928./29. primanjkljaj do-
hodkov napram proračunu okros 300 milijo-
nov Din. Če za to vsoto zmanjšamo prora-
čun dohodkov, vidimo, da deficit proračuna 
ne znaša samo 210 milijonov Din (skupno 
z dotacijo oblastnim samoupravam), temveč 
preko pol milijarde Din. 

= Dcmantiraua vost o odpovedi trgovinske 
pogodbe z Avstrijo. Kakor nam . poročajo iz 
Beograda, so netočne vesti, da se namerava 
odpovedati trgovinska pogodba z Avstrijo. 
Po izjavah vladnih krogov se pogodba z 
naše strani ne bo odpovedala. To se more 
zgoditi samo s strani Avstrije, ki je zahte-
vala revizijo te pogodbe. 

= Priprave za nov gakon o poštah. Mini-
ster za pošto in brzojav namerava izdelati 
nov zakon o poštah. V ta namen bo imeno-
val posebno komisijo, ki bo imela nalogo 
sestaviti načrt te?a zakona. Savez poštnih 
uradnikov je zaprosil ministra, da bi bili 
v to komisijo imenovani tudi predstavniki 
saveza. 

= Razstava ob priliki IX. olimpijade v 
Amsterdamu. Častni generalni konzulat kra-
ljevine SHS v Roterdamu je obvestil mini-
strstvo zunanjih del, da je bil opozorjen od 
holandskega odbora za prireditev izložb, da 
so nekateri nepoklicani elementi povabili 
trgovske in industrijske kroge potom pro-
spektov in cirkularjev, da bi sodelovali na 
raznih razstavah o priliki IX. olimpijade v 
Amsterdamu. Odbor opozarja vse interesen-
te, da takim vabilom ne nasedejo, ker do-
biva že sedaj pritožbe iz vseh strani iz ino-
zemstva, da zelo škodujejo ugledu Holan-
dija. 

= Češkoslovaška industrija škroba proti 
jugoslovenskim zahtevam tflede znižanja če-
škoslovaške carine na škrob. Te dni se je 
v praški trgovski zbornici vršila anketa za-
stopnikov češkoslovaške Industrije škroba, 
na kateri se je razpravljalo o jugoslovenski 
zahtevi slede znižanja češkoslovaške carine 
na turščičnl škrob. Češkoslovaška industri-
ja škroba je zavzela stališče, da bi imelo 
zaradi nadprodukcije škroba znižanje cari-
ne neugodne posledice ter je odklonila to-
zadevno jugoslovensko zahtevo. 

«r= Ugodno kritje avstrijske valute. Zara-
di močnega dotoka deviz se je kritje avstrij-
ske valute v zadnjem času stalno dvigalo 
ter je dne 15. t. m. doseglo 80 % obtoka 
bankovcev, ki je znašal 902.8 milijona ši-
lingov, dočim je kovinska podlaea (zlato in 
devize) dosegla 710.7 milijona Din. 

= Ponovno naglo naraščanje brezposel-
nosti v Avstriji. Dočim je v zadnjem času v 
zvezi z ugodnejšo industrijsko konjunkturo 
število brezposelnih stalno nazadovalo, je 
v prvi polovici decembra pričela brezposel-
nost zopet naglo naraščati. Tekom prve po-
lovice t. m. se je število brezposelnih dvig-
nilo za 21.3?6 na 121.117. To naraščanje je 
deloma pripisati sezijskim vplivom, 

= Konferenca romunske lesne velelndustri-
je na Dunaju. Te dni so na Dunaju pričela 
poeaianja med zastopniki rumunske lesne 
veleindustrije zaradi skupne organizacije in 
stroge konvencije glede prodajnih cen v svr 
ho izključitve medsebojne konkurence pa 
inozemskih tržiščih. Pogajanja potekajo 
ugodno. 

== Amerika izda letno 11 milijard Din za 
proučevanje industrijskih problemov. Po 
najnovejši statistiki izdajo v Zedinienih dr-
žavah industrijske družbe In vlada letno 
200 milijonov dolarjev za proučevanje in-
dustrijsko - tehniških problemov in vpra-
šanj. Ta vsota predstavila v našem denarju 
okrog 11 in četrt milijarde Din, aH toliko, 
kolikor »naša naS skupni državni proračun. 
Od te vsote odpade ena tretjina na državo, 
ostanek pa na industrijska podjetja, ki ima-
jo danes že preko 100 lastnih institutov in 
znanstvenih laboratorijev, napram 580 v 
letu 1921. Te Številke sam dokumentirajo, 

koliko smisla imajo Američani za znanstve-
no - proučevanje industrijsko - tehniških 
problemov, medtem ko se naša vlada pri-
pravlja, da ukine edino znanstveno - tehni-
ški institut v Sloveniji, našo tehniško fakul-
teto, za katere vzdrževanje je potrebna le 
malenkostna vsota. 

= Likvidacija. V likvidacijo je prešla^ tvrd 
ka Weissbacher, lesnoindustrijska družba t 
o.  z.  v Ljubljani in <Hera>, sta\bna registro-
vana zadruga z o. z. v Ljubljani. 

= Dobave. Direkcija državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 30. t. m. ponudbe 
glede dobave 700 kg bločnib verig in 20 kg 
verig za priklepanje zatikov na kretmška 
postavljala ter glede dobave griflin - koles. 
Predmetni pogoji so na vpogled pri gradbe-
nem in strojnem oddelku te direkcije. Di-
rekcija državnih rudarskih podjetij v Sara-
jevu sprejema do 28. t. m. Donudbe glede 
dobave 2 ognjegasnih sesalk. Direkcija^ dr-
žavnega rudnika v Brezi sprejema do 15. ja-
nuarja ponudbe glede dobave 1 razvodne 
plošče in 1 drobika za premog. Vršile se 
bodo naslednje ofertalne licitacije: 3. januar-
ja pri direkciji državnih železnic v Subotici 
glede dobave čevljev in oblek za čistilce kot-
lov; 9. januarja pri mašinskem oddelku di-
rekcije državnih železnic v Ljubljani glede 
dobave spojnih ročic za lokomotive; 12. ja-
nuarja pa glede dobave 17.000 kg železa za 
rešetke. — Predmetni oglasi so na vpogled 
v Zbornici za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljani. 

H o r ^ e 

21. decembra. 
Na ljubljanski borzi je bil danes devizni 

promet prilično živahen. Ker je bila privat-
na ponudba večja kakor zadnje dni, je Na-
rodna banka intervenirala le v devizah na 
Dunaj, Curih in London. Devizi na Curih 
in London sta nekoliko popustili. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Vojna 
škoda tudi danes nekoliko nazadovala. Kasa 
je notirala 409 — 411 (včeraj 411 — 412.5), 
za  december pa 408.5 — 409 (v Beogradu 
je Vojna škoda notirala nekoliko višje), 
tendenca v investicijskem posojilu je dalje 
prilično čvrsta. V zasebnih vrednotah ni 
bilo pomembnejših sprememb. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Berlin 13.55 — 13.58 (13.565), 

Curih 1094.25 - 1097.25 (1095.75), Dunaj 
8 — 8.03 (8.01). London 276.7 — 277.5 
(277.1), Newyork 56.6 — 56.8 (56.7), New-
york kabel 0 - 56.8, Praga 167.97 - 16S.77 
(168.37), Trst 307 — 309 (308). 

Zagreb. Amsterdam 22.945 — 23.005. Du-
naj 7.995 — 8.025, Berlin 13.55 — 13.58, Bu-
dimpešta 9.93 - 9.96. London 276.7—277.5, 
Ne\vyork 56.585 — 56.785. Pariz 222.7 do 
224.7. Praga 167.975—168.775, Curih 1094.5 
do 1097.25. 

Beograd. Pariz 223 — 225. London 276.7 
do 277.5. Nevvvork 58.61 — 56.81, Milan 307 
do 309, Dunaj 7.995 — 8.025, Budimpešta 
9.955 — 9.985, Curih 1094.25 - 1097.25, 
Bruselj 7.9425 — 7.9725, Amsterdam 22.95 
do 23.01, Bukarešta 35.75 — 36.25. 

Trst. Beograd 32.35 — 32.65, Dunaj 257.50 
do 263.50, Praga 54.50 — 54.80, Pariz 72.45 
do 72.75, London 89.86 — 90.06, Newyork 
18.38 — 18.44, Curih 354.90 - 356.90; di-
narji 32.30 — 32.80. 

Dunaj. Beograd 12.45625 — 12.49, Berlin 
168.93 _ 169.43, London 34.51125—34.61125, 
Milan 38.33 — 38.43, Newyork 706.50—709, 
Pariz 27.82 — 27.92, Praga 20.93125 do 
•21.01125, Curih 136.60 — 137.10; dinarji 
12.38 — 12.44. 

Curih. Beograd 9.1225, Berlin 123.625, 
Newyork 517.25, London 25.2575, Pariz 
2C.3675, Milan 28.075. Praga 15.345, Budim-
pešta 90.60. Bukarešta 3.20, Dunaj 73.125. 

Efekti. 
Ljubljana. Celjska 164 — 0, Ljubljanska 

kreditna 134 — 0, Praštediona 875 — 0, 
Kreditni zavod 160 — 0, Vevče 135 — 0, 
Ruše 265 — 280, Stavbna 56 — 0, šešir 
125 — 0. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
kasa 409 — 410, za december 408.5 — 409, 
investicijsko 86.25 — 86.5, agrarne 52.75 do 
53.75, Vevče 136 - 0. 

Beograd. Vojna škoda 411 — 412, investi-
cijsko 86 _ 86.75, agrarne 52.5 — 53.75. 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (21. t. m.) 

Les : Tendenca mirna. Zaključenih je bilo 
5 vagonov, in sicer 4 vagoni hrastovih ne-
obrobljenih plohov, 9, 11, 13 cm deb., od 
3 m naprej (le 10 % od 2.5 — 2.9 m), od 
25 cm širine naprej, skoro brez grč, fco vag. 
Sušak po 1050 in 1 vagon hrastovih obrob-
ljenih plohov, 75 mm, paralelnih, ostroro-
bih, fco vagon meja po 1325. D e ž e l n i 
p r i d e l k i : Tendenca mirna. Zaključkov 
ni bilo. Nudi se p š e n i c a (78/79 kg, 2 %, 
slov. postaja, mlevska tarifa, plač. 30 dni): 
baška po 347.5 — 352, sremska po 345 do 
347.5, slavonska po 342.5 — 345: t u r š č i-
c o (slov. postaja, navadna tarifa, plač. 30 
dni): baška, stara po 272.5, baška, nova, 
umetno sušena po 267.5, baška, nova, času 
primerno suha po 252.5 (po mlevski tarifi 
so cene za 4.5—5 Din nižje); m o k a : baška 
t0g», fco Ljubljana, plač. po prejemu po 
500. 

Zagrebško tržišče usnja. Na zagrebškem 
tržišču usnja veljajo v trgovini na debelo 
naslednje cene za kg : vaš - polovice I. lahke 
53 — 57, težke 58 — 60, kruponi I. lahki 
66 — 69, težki 71 — 75, vratovi lahki 38 do 
42, težki 36 — 38, okrajine lahke 33 — 36, 
težke 28 — 90, notranjki lahki 65 — 75, 
težki 45 — 55. kravine rjave 88 — 95, črne 
85 — 95, pitlingi (2—3 kg) rjavi 108—120, 
črni 102 — 114; za kvadrat: kravji boks 
15.50 _ 20.95, telečji boks 17.50 — 25. 

Dunajska borza za kmetijske proizvode 
(20. t. m.) Pod vplivom ugodnejših inozem-
skih poročil je bila temeljna tendenca na 
dunajskem tržišču prijaznejša, vendar je 
bila kupčija zaradi bližujočih se praznikov 
minimalna. Pšenica se nudi za malenkost 
dražje. Stara turščica je dosegla boljše ce-
ne. Uradno notirajo vključno blagovnopro-
metni davek brez carine: p š e n i c a : do-
mača 39.75 — 40.75, madžarska Tisa (81-
83 kg) 44 — 44.5; rž ; marchfeldska 41 do 
41.25. madžarska 39.5 — 39.75; t u r š č i -
ca: 30.75 — 31.25; o v e s : domači 32 do 
32.5, madžarski 33 — 33.5. 

Dunajski svinjski sejem (20. t. m.) Dogon 
12.608 komadov, od tega 2785 iz Jugoslavije. 
Pri živahnem prometu so se pitane svinje 
podražile za 10—15 grošev, ostale vrste pa 
za 20 grošev. Za kg žive teže notirajo: pi-
tane svinje I. 2.20 — 2.25, angleške križane 
1.95 — 2.25, kmetske 1.90 — 2.15, stare 1.90 
do 2, mesne — 2.25. 



P ITk 
Obnova francoskega 

vojnega ozemlja 
Giavno ravnateljstvo za obnovo po 

vojni uničenih ozemelj v Parizu je ob-
javilo statistiko o svojem dosedanjem 
delu. Iz statistike posnemamo sledeče 
podatke: 

Celotna škoda, ki jo je povzročila 
vojna v severni Franciji, znaša 85.7 
milijarde frankov. Od tega je bilo iz-
plačanih do 11. oktobra letošnjega le-
ta 72.6 milijard frankov. 

Prebivalstvo seineskega departe-
menta, ki se je skrčilo ob premirju na 
2.1 milijona duš, je naraslo zopet na 
4.6 milijona-duš. Ima torej 144.179 ljudi 
manj nego pred vojno. 

Od 17.616 razrušenih hiš so jih zgra-
dili nanovo 13.236. od 9332 tovarn 8291. 
cd 7000 šol pa 6969. 

V nekih ozirih so z obnovitvenim 
delom predvojno stanje celo presegli. 
Tako je biio v istem departementu 
pred vojno 3652 poštnih uradov, sedaj 
jih je 5333. Cest so popravili za 55.922 
kilometrov, železniških prog 5228 km, 
prekopov 1535 km. 

Bivša bojišča, ki zavzemajo 3.3 mil. 
ha, so očistili skoraj popolnoma. Pri tem 
trov za napolnitev številnih strelskih 
jarkov in od 375 milijonov kvadratnih 
metrov žičnih ovir so pospravili 352 
milijonov kvadratnih metrov. Raznih 
podrtij, nerabnega vojnega materija'a 
in podobnega so odpeljali za 50.7 mili-
jona kubičnih metrov. 

Od 1.9 milijona ha plodne zemlje so 
obdelali letos 1.8 miijona ha. 

Predvojno število goveje živine je 
večinoma doseženo z reparacijskimi 
dobavami iz Nemčije. 

Suame v 
V Stuttgartu se je nedavno produci-

ral neki «indijski» fakir Toka. Najbolj 
presenetljiva izmed njegovih umetnij i 
je bi a ta. da se je dal pod najstrožjo 
kontrolo zakleniti v hermetično zaprto 
krsto, ki so jo zakopali globoko v zem-
ljo. Po preteku 120 ur so krsto odkopali 
in odprli. Toka pa je skočil iz nje živ 
in zdrav, kakor da je bii prespal ves 
čas pod zelenim drevesom na svežem 
zraku 

Učenjaki si sedaj belijo glave, kakšna 
preprosta skrivnost tiči za tem zamo-
tanim čudežem. In si je ne morejo raz-
ložiti. V Parizu živi pisatelj Pave! 
Henze, ki je skušal pred letom dni po-
snemati slične fakirske umetnije ter 
dokazati da bazirajo na običajnih fi-
zioloških dejstvih. Raznim osebnostim 
iz znanstvenega sveta je poslal sledeče 
vprašanje: 

«Ce zapremo normalnega človeka v 
hermetično zaprto krsto, ki vsebuje 
400 litrov zraka, kaj se zgodi s tem 
človekom? Kako do!go ostane ta člo- i 
vek lahko v krsti, ne da bi mu škodo- j 
valo?» 

Odgovori so bili različni. Neki nem-
ški fiziolog je izračunal, da bi se mora! 
zaprti človek po šestih, sedmih minu- : 
tah zadušiti: drugi je trdil, da bi vztra-
jal lahko 40 minut. Sedai se je dal 
Henze zapreti v takšno krsto in poko-
pati. Po i uri 15 minut so pogledali, kaj 
je ž njim in je bil še živ. Kazal je samo 
lahke znake zadušenosti. Tako je po-
večal skoraj za 100 odst. rok, ki so tnu 
ga bili izračuna'i za živi počitek pod 
zemljo. To je bilo res nekaj a kaj po-

Mirne noči 
Nahod ie velik neprijateli zdravja 

in telesne moči Razlog ie v tem: 

delo živcev kadar bi živci morali 

»očivati. 

Da si osigurate zdrav in mirni san 

uporabljajte redno prej nego ležete 

skodelico okusne 

Za osiguranje zdravega naravnega 
sna uporabljajte to lahko prebavljivo, 
hranljivo D iačo Ovomaltine Umirujt 
zrabljene in napete živce, obnavlja 
•>krepčuje stanično tkivo mozga ta 
telesa te' ustvarja novo energijo za 
naslednji dan. 

Dcbiva se v vseh lekarnah, dro-
ierijah in boliših delikatesah: 100 
gr IS 50 Din ?50 gr 36.25 Din in 500 
gr 63 25 Din 

Zahtevaite zastonj vzorec, poziva-

ioč se na ta 'ist od 

Dr. A. WANDER, d. d, 

Zagreb. 

meni njegov rekord proti 120 uram, ki 
jih je preležal Toka v sličnih okolišči-
nah! Kakor vidimo, imajo učenjaki res 
dovolj povoda, da si belijo glave, na-
vzlic precej zadovoljivo uspelemu eks-
perimentu Pavla Henzčja. 

Victor Buchs, 
novi predsednik švicarskega državnega 

sveta za leto 1928. 

Premeten slepar 
V Ljeningradu so prijeli nenavadne-

ga sleparja, po imenu Šejka Možakar 
si je izmisli! rafiniran trik. da malo 
takšnih. V majhnih kruhih je pekei miši. 
Zjutraj na vse zgodaj je obiskoval pe-
karne in kupoval kruhe. ki so bili na 
zunaj podobni njegovim. Cez kakšne 
pol ure se je vrača! v dotične pekarne 
in ogorčeno protestira! zavoljo miši. ki 
da jih je našel v pekovih h'ebcih. Pe-
kom seveda ni bilo všeč. da bi se 
stvar dalje raznašala in so podkupovaM 
zvitorepca z znatnimi vsotami samo 
da bi molčal Tako ie romal s svojo 
«obrtjo» od kraja do kraja in ie zas'uži! 
včasi dnevno do 5000 dinarjev v naši 
valuti. 

Pustolovščine dobrega vojaka 

š V E J K A 
Pride! Kam? Kje? Pride! 

„Mati in žena molita zate!" 
O strahotah katastrofe ameriške 

podmornice «S 4» prihajajo vedno nova 
poročila. Tako javljajo, da so mornarji 
podmornice «S 8». ki leži poleg pone-
srečene ladje preteklo noč s pomočjo 
morsejevih znakov z udarci na steno 
podmornice sporočili poročniku Fitchu 
bodri'no vest niegove matere in žene: 
«Tvoja mati in žena molita zate.* 

Na vest dolgo ni bilo nikakega od-
govora. Morali so io večkrat ponoviti, 
dokler niso okoli po! sedmih zjutraj 
začuli prve slabotne udarce. Naslednji 
udarci so se začuli šjle ob tričetrt na 
10. bili so pa tako slabi in zmedeni da 
ni bilo mogoče razvozlati njih pomena. 
Iz tega zdravniki sklepajo da so ne-
srečniki že v deliriju. Ker so v tem 
zaradi viharnega morja morali vsa re-
ševalna dela prekiniti, je pač izgub'jeno 
vsako upanje v rešitev tragično pone-
srečenih mornarjev. 

Čemu se potegujejo ljudje 
za krvniško mesto 

Praški krvnik Wohlschlager se je 
letos naveliča! svojega pos'a in je po-
dal ostavko. Tako je moralo višje dr-
žavno pravdništvo mesto razpisati in 
je prejelo 59 ponudb, kakor smo svoj-
čas že poročali. 

Zanimivo je • pogledati od blizu, s 
kakšnimi razlogi utemeljujejo tekmeci 
svoje ponudbe. Vsi namigujejo na svoje 
«posebne zmožnosti* za rabeljski po-
sel. Nekateri (a teh je malo) se sklicu-
jejo na vojaško službovanje v vojnem 
času. Drugi navajajo razne slučaje, ki 
naj bi dokazali, da niso začetniki. Tretji 
so ponosni na svojo neomadeževano 
in po oblastih nikoli kaznovano pre-
teklost. Četrti o takšnih stvareh rajši 
molčijo. Neki človek piše. da ga je sa-
mo dolga nezaposlenost privedla do 
te obupne ponudbe. Med tekmeci se 
nahajajo mesarski pomočniki, dninarji, 
vojaki, bivši podčastniki in celo čast-

niki, pa tudi gledališki igralec," ki je 
nastopal v rabeljskih vlogah. 

Najbolje med vsemi se predstavlja 
neka ženska, ki se sklicuje na enako-
pravnost med moškim in žensko. Pra-
vi da pri smrtnih obsodbah ženske ne 
delajo izjeme, pa ji ne gre v glavo, 
čemu bi bile izvzete pri izvrševanju 
krvniškega poklica. Vsekakor se ji zdi 
primerneje, da bi morila obsojene žen-
ske nežnejša ženska roka nego pa su-
rova moška pest. Pa tudi kar se tiče 
po vseh pravilih popolnega obešanja 
moških zločincev, pravi, da čuti v sebi 
dovolj fizične moči in spretnosti. 

Kakor se zdi, so bile vse te ponudbe 
in samo«hvale» storjene zastonj ker 
postane Wohlschlagerjev naslednik 
najbrže eden izmed njegovih pomočni-
kov. 

Časi, mladi časi... 
Star menih je nekdaj zapisal: «Ako 

bi se darovitemu človeku posrečilo, re-
šiti ljudi strašnega zla — starosti, bi 
ta postal enak božanstvu in vse člove-
štvo bi hodilo častit njegovo podobo.* 
Zelja po mladosti zveni iz bajes'ovja: 
primerjaj rimski studenec pomlajevanja 
ali našo burko o vragu kako mladi 
ženske. Da bi ostali čvrsti in čili. so 
rimski patriciji pili kri ranjenih gladia-
torjev. V srednjem veku so čarovnice 
pripravljale matorim starcem čarobne 
napitke. Ponekod uživajo živo kačje 
meso. češ ti plazilci se ob levitvi ve-
nomer pomlaiaio . . . Danes ie prešel 
problem v laboratorije. Od neštetih 
predlogov v to svrho so se ohranili 
trije: Voronovljeva cepitev, potem se-
roterapija in najnovejša. Busouetova 
metoda, o kateri je prof. H. B pred 
dnevi govoril pred pariško biološko 
družbo. Ta učenjak vbrizgava kri sta-
rih bikov mladim, ki dajejo potlei naj-
odličnejši serum za onemogle liudi. 
Uspešno je vršil poskuse pri petelinih. 
Nekaj vbrizgov je učinkovito opravil 
tudi na ljudeh . . . Pom'aditev bo veli-
kega gospodarskega pomena pri živini. 
Običajni oven tehta poprek 31 kg. 
cepljeni pa 41 kg in ima 750 gramov 
več volne od navadnega mrkača . . . 
Tudi za umsko življenje bo metoda ko-
ristna. Slikar Guil'aumin (84 let) se je 
dal cepiti na smrtni postelji. Ozdravel 
je in delal še tri leta. do smrti! Gospa 
Colette veliko lag'je in !eoše piše od-
kar se je da'a premladiti. In koliko je 
še takih oseb. ki jih zaradi zdravniške 
molčečnosti ne smemo izvedeti. Tudi 
Ljubljana ima svojega Voronova. ki je 
s svojimi injekcijami že mnogim pomo-
gel do zdravja. Nerad. 

Neumannovi odzvanja 
Iz Monakovega poročajo, da je stopi-

la zadeva konnersreuthske <svetnice» 
Terezije Neumannove v popolnoma nov 
stadij. Medicinska in teo'oška fakulteta 
univerze v Erlangenu sta namreč odklo-
nili opazovanje in zdravljenie Neuman-
nove. na drugi strani pa objavlja izred-
ni profesor za psihijatrijo na erlangen-
ški univerzi dr. Ewa!d v najnovejši šte-
vilki monakovskega medicnskega ted-
nika zanimivo poročilo o preiskavi in 
podaja o konnersreuthski «svetnici» 
svojo sodbo. 

Dr. Ewald striktno izjavlja, da je sto-
ril vse. kar je bilo v njegovi moči. da 
bi »čudež* vsestransko in stvarno pro-
učil. pripominja pa. da mora ugotoviti, 
da se mu namera ni posrečila. Kiiub te-
mu da ie opazoval popolnoma eksaktno 
in kolikor mogoče io^čno. sodi. da ze-
va v njegovih dognanjih velika vrzel, 
katere ni mogoče pojasniti. V tej vrzeli 
tiči dozdevno vsa skrivnost konners-
reuthskega »čudeža*. 

Profesor pravi, da bi bilo treba Te-
rezo Neumannovo oddati v opazovanje 
kaki čisto nevtra'ni kliniki, kjer nai bi 
se z zadevo pečala eksaktna znanost. 
Dr. Ewa'du se je že ponovno pripetilo, 
da ie zdravil stigmatizirance toda vsi 
ti slučaji so se vedno izkazali za preme-
tene goljufije. Končno i/javlia psihiia-
ter da zvene poroči'a o Neumannovi ta-
ko neverjetno, da bi se znanost znašla 
pred čisto novimi problemi, če bi bilo 
vse res. kar se o n>ei pripoveduje. Kot 
zdravnik in mož znanosti Da nsihiiater 
meni. da bi bil že čas. napraviti konec 
mahinacijam Terezije Neumannove. 

Ruzoesê e m  ce 
prijatelje, znance ob priliki obdarova-
nja s pestrimi kravatami in drugimi 
modnimi potrebščinami, ki jih najce-
neje kup'te pri tvrdki 

DRAGO SCHWAB. Ljubljana. 

X Umazani dolgovi Levina tudi v Pragi. 
Ameriški impresanj Levine, (ti je letel z 
letalcem Chamberlinom čez ocean v Evro-
po. je za svojega bivanja napravil tudi v 
Pragi mnogo umazanih dolgov. Največ je 
dolžan pošti za brzojavke, katere je razpo 
šiljal na vse strani. Praško poštno ministr 
stvo je sklenilo intervenirati pri češkem 
poslaništvu v Washingtonu, ki bo sedaj 
skušalo izposlovati pri ameriški državi, da 
Žid plača, kar bi moral plačati vsak kri-
stjan. 

X Najmočnejša  radiofonska  oddajna  po> 
staja.  V Zessenu pri Berlinu so otvorili no« 
vo postajo za brezžično telefonijo, ki dale« 
ko prekaša vse dosedanje slične naprave 
medtem ko je imel najmočnejši nemški od« 
dainik samo 18 kilovatov., najmočnejši an> 
gleSki v I>3ventryju 25 m naimočnejši 
ameriški v Shenectadvju 50 kilovatov, jih 
ima zessenski celih 120 Jambori iz jekla 
ki no6ijo anteno, so 210 m visoki Valove, 

kti jih oddajajo z nove postaje, lovijo sko« 
raj po vsej severni, zapadni in srednji Nem 
čiji s preprostimi detektorskimi sprejemni« 
ki. Postaja se čuje prav dobro tudi pri nas. 

Iz dežele mogočnih Inkov 
3. Državljanska vojna. 

Med peruanskim ljudstvom je bila že od 
davnih časov razširjena pripovedka, da bo-
do nekoč prišli v dežtlo tujci, kakršnih 
še nihče ni videl, in da jo bodo zavojevali. 
Ko so se za vlade predzadnjega cesarja 
Huayna na veliki praznik boga Solnca pri-
kazali na nebu kometi, ko se je nenadoma 
začela zemlja tresti in ko sc visoko v zra-
ku opazili, kako je trupa sokolov napadla 
samotnega orla in ga okijuvala do smrti — 
se je celo mogočni inka silno prestrašil, 
kakor bi sluti', da «e bliža uresničenje one-
ga usodnega prorokovaitiija In ni se zmo-
til. Seveda pa je bil tudi sam vzrok da 

je nekdaj tako mogočna država zapadla 
propasti Iz posebne ljubezni in naklonjeno-
sti do mlajšega 'zmed cibeh sinov, ki se 
je imenoval Atahaallpa. se je dal zapeljati, 
da je izpremenil na škodo legitimnega pre-
stolonaslednika Huasfcarja nasledstveai rtd 
s tem, da je razde'il državo v dve polo-
vici. Južno polovico z glavnim mestom 
Cuzoo je dobil Huaskar, severna s presto-
lioo pa je pripadla Atahuallpi. Po oče-
tovi smrti sta sinova nekaj časa vladala v 
miru. Toda bojeviti značaj mlajšemu bratu 
ni dal miru. Dvignil se je proti Huaskarju, 
da se polasti oblasti nad vso dTžavo. Tako 
je prišlo de bratomorne državljanske vojne. 
Na planoti pod nebotično goro Chimboras-
so je priš'o do prve bitke, v kateri je bil 
Huaskar popolnoma poražen Ko sta kma-
lu nato trčili bratovi vojski drugič skupaj, 
je bil njegov poraz še hujši. Huaskar ie bii 
ujet in Atahuallpa je postal gospodar v 
vsej državi. 

IUTR 99 

opozarja svoje naročnike in čitatelje 
na 

deset krasnih zbirk knjig, 
ki jih oddaja svojim naročnikom in prijateljem za 

ozicna m HFilll 
po čudovito znižanih cenah. Zbirke so bile že večkrat navedene v «Jutru» 

(zadnjikrat 11. decembra). Vsaka zbirka zase velja 

le 100 dinarjev 
razen poštnine, ki znaša pri vsaki zbirki 14 Din. Kdor hoče vezane knjige. 
stane  vezava  za  knjige  vsake zbirke, v kolikor je knjig vezanih, še posebej 
50  dinarjev. 

Vseh deset čbirk obsega 75  popolnoma  novih,  v zadnjih letih izišlih knjig 
leposlovne in poučne vsebine. 

Ugodnost nakupa teh zbirk nudimo Ie svojim čitateljem in naročnikom, in 
to v času 

do 31. decembra. 
Nakup in naročila se vrše z naročilnico,  ki  se  izreze  iz  «Jutra»,  ter  le  proti 

takojšnjemu  plačilu  Zamenjava  knjig  iz  ene  zbirke  v  drugo  je  nemogoča. 
Knjige se dobe v knjigarni  Tiskovne  zadruge  v  Ljubljani.  Prešernova ulica 

št. 54 (nasproti glavne pošte). Kdor predloži «Jutrovo» naročilnico, ima pra« 
vico  do  nakuna  vseh  desetih  ali  pa  poedinih  zbirk.  Zunanji naročniki naj* 
nalepijo naročilnico na dopisnico in jo pošljejo izpolnjeno na upravo  «Jutrax> 
v  Ljubljani 

Naročilnica. 
Upravi «Jutra» 

v Ljubljani. 

Podpisani  naročam  (katero?)  zbirko  knjig. 

Istočasno  pošiljam  za  knjige  in  poštnino  znesek  Din  -

Na  vezavo  knjig  dodajam  še  Din 

Po prejemu denarja mi knjige takoj pošljite. 
Ime  naročnika  (čitljivo) 

Kraj,  pošta  * 

Istočasno z naročilnico je treba poslati denar  po poštni nakaznici ali po 
položnici (ne «Jutrovi!»). ki se dobi pr: vsakem poštnem uradu za 25 par na 
naslov: Tiskovna zadruga v Ljubljani, poštno čekovni račun št. 10.708. — N' 
naročila brez denarja se ni moaoče ozirati. 

Zbirke, namenjene za božična darila, naročite takoj. 
Knjige so najlepše in najcenejše darilo za mladino, pa tudi za odrasle. 

«JUTRO». 

NIČ NE POMAGA! 

MOJI GRAMOFONI SO NAJBOLJŠI. KVALITETA ODLOČUJE! 

Krasni kovčegast! aparati z lepim polnodonečim glasom. Pravi umo-
tvori so salonski namizni in stoječi aparati. Za gg. restavraterje in 
posestnike kina posebne vrste orjaške G R A M O F O N E z ali brez 

vrneta denarja. 

Velika zaloga prvovrstnih umetniških gramofonskih plošč. 

Samo kvalitetno blago! 

A. RASBERGER. LJUBLJANA, TAVČARJEVA UL. 5. 

Tovarniška zaloga in zastopstvo: »HIS MASTER'S VOICE«, »ODE-
ON«. »POLYDOR«. »COLUMB1A«, »HOMOKORD«. 

Jruštvo za prodajo Singer šivalnih strojev 

— B O U R N E & C O . — 

J f l 

1NGER ŠIVALNI STRO|i * 
' ~ " so znani po vsem svetu kot naj-

boljši. Brezplačni pouk vezenja 

in prikroievanja. 

J a m s t v o 15 let. 

Proda ja lne : Ljubljana, Seienburgova ul. 3, 
Kranj, Novo mesto, Kočevje, Brežice, Celje, 
Žalec, Slovenjgradec, Maribor, Ptuj in 

Murska bobota. 

SINGER ŠIVALNI STROJI 

B O U R N E & CO. 
3 od ru n1 r a L<ubliana Sv. Petra c. 24. 
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MALE OGLASE 

s 

sprejemamo za božično številko 
tra«, ki bo izšla 

» J l l s 

že v soboto ziufraf 
samo do petka do 12. ure. Za priobči« 
tev pozneje dostavljenih oglasov ne 
moremo prevzeti odgovornosti. 

Zunanje naročnike prosimo, da nam 
jih čim prej pošljejo. 

Oglasni oddelek »Jutra«, Pre-
šernova ulica št. 4. Telef. 2492. 

V gostilni Otok VIs 
židovska »te« 

vsak dan rveie morske ri-
be in najboljia Tina. 40746 

VlnotoČ Mflller 
Slika, Janševa ulica it . 15 
nudi cenj. občinstvu rav-
nokar doilo pvistno portu-
galko, Izboren dolenjski 
cviSek ln druga razna vina 
Za pratnike — čez nlico 
ceneje. 40671 

Vuikaniziram 
vso vrlte s v t o g u e a « M 

galoše in snežne 
gumijeve čevlle 

ITT 
vilam toleaa la mo 

torje V Skalar Ljubljana, 
Kimtka «h?ta 11 12 

Smuške gojzerje 
in športne čevlje 

izdelal« po meri in ugodni 
eeni Zalokar, Ooepoaveuka 
cesta 8. «758 

Snežne čevlje 
in galoše 

sprejema v popra-
vilo samo tvrdka 
S. T r e b a r — Sv. 
Petra cesta štev. 6. 

40731 

Peugeot avto 
Balo rabljen, skoro nov 
11/35 H P., ki porabi 101 
bencina na 100 km, v brez-

Avto 
lahek, itirisedežen, z mo5-
nim »trojem, mala rabljen, 
kupim Ponudbe oa oglasil 
oddelek »Jutra* pod iifro 
•Ekonomičen*. 40591 

Brivskega 
pomočnika 

brezposelnega dobrega de-
lavca sprejmem kot poma-
gala za 22., 23. in 34 de-
cember. Hrana ln atanova-
nje v hiši. — Ivan Mrak, 
brivski ealou za dame in 
gospode v Radcvljici. 

40864 

tnAo-fr,^.'-^-

Iščemo zastopnike! 
Naie gest« je: nuditi svo-
jim zastopnikom velik za-
sluiek. Dnevno lahko za-
slutite 200 Din pri prodaji 
drž. vrednostnih papirjev 
ln Švicarskih ur na mala 
odplačila. — Zumbulovič, 
Ljubljana, Aleksandrova e. 
it. 12. 40747 

Trgovski pomočnik 
mlad, meiane stroke, ieli 
sluibo v mestu ati na de-
iell. Nastopi takoj. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

406«« 

Začetnica 
ieli sluibo v kaki pisarni 
ali drugod Gre 3 mesece 
zastonj. Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra>. 40648 

Bivši orožnik 
trezen in zaneeljiv, s t ir 27 
let, ieli sluibo skladiščni-
ka, Inkaeanta, sluge ali 
kaj stičnega Ponudbe na 
oglasni oddelek <Jutra> pod 
iifro .Zaneeljiv 891». 

40651 

Potnik 
po vsej Sloveniji dobro 
vpeljan, leli premeniti slui-
bo Cenjene ponndbe pod 
.Vpeljan* na oglasni odde-
lek «Jutra». 40633 

Trgovski pomočnik 
19 let star, zmoien sloven-
Miaa In nemščine. ieli s 1 
jan. sluibo v trgovini meia-
nega ali špecerijskega blaga 
F. Millonig, GuStanj. 40484 

Ljubljanski Zvon 
1881—1901 kupim. Poltnl 
predal 174. 40681 

VVolfov slovar 
nemško-sloveeskl prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
•Jutra.. 40716 

1 C. 
i ; / ; 

Pomožnega 
strojnika 

•l i zanesljivega paznika 
sprejmem na svoji hidro-
elektriini centrali na Du-
plici 800 Rw Dotični mo-
ra biti vešč obratovanja z 
Vod Minil turbinami, 
M pa i visoko napetostjo. 
Bamsko stanovanje v elek-
trarni na razpolago. — Po-
»udbe i označbo doseda-
njega sluihovanja, event. s 
plačilnimi aahtevzmi ust-
m.no ali pismeno na vod-
stvo tovarne J. Bonač sin. 
Domiale-Kollčevo. 4065« 

Akviziterja 
rtrokovnjaku f oglase. I 
dokazljivo sposobnostjo — 
proti tfzlni plači »prejme 
mo Ponudhe sprejema ogl 
oddelek .Jutra* pod iifro 
«loserati> 40232 

Zastopnike 
aa prodajo vredno-tnih i 
pirjev iščemo Ponudbe na 
»PuhlidtaS* Beograd Kra 
1J» Milana 8 - POd iifro 
•Si?uma zarada* 37793 

Večji damskl frizer-
ski salon y Ljubljani 
•prejme pod ugodnimi po-

goji dobro izvMbano 

pomočnico 
Nastopi lahko takoj. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
•Jutra* pod .Frizerka*. 

40724 

Pekovskega vajenca 
Sprejme s hrano, stanova-
»jpm in vso o=krbo v hiši 
rilio Ambroii6, Bled I. 

40749 

Brivski pomočnik 
onduler, star 23 let, ieli 
službe z 2. jan. 1928. — 
Bimandl. pri domskem fri-
zerju Meznariču na Jeseni-
cah. 40713 

Za dojilio 
gfe gospodična. Naslov na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
.Dobra dojilja*. 40746 

Kot služkinja 
bi Sla k Šivilji, kjer U v 
prostih urah lahko tudi 
Šivala; gre kamorkoli, v 
mesto ali na deželo. Na-
slov pove oglasni oddelek 
•Jutra*. 40750 

Prodajalka 
ki je že del j časa samo-
stojno vodila trgovino me-
šanega blaga in špecerij«, 
z dobrimi spričevali, agil-
na in unesljiva. ieli me-
sta. Dopise na oglasni od-
delek .Jutra* pod .Dobra 
postrežba*. 40292 

Butare in kolobarje 
popolnoma suhe po izredno 
nizki eenl nudi 0 e b i n, 
VVoUova ulica l/S. IV 

SANI 
lepe, skoro nerve so 

po ueod>ni ceni napro-
daj. Več se izve pri 
V. Jeločnik, Rožna 

dolina. 

Fine jedilnice 
po znatno a a I i a n i ceni 
proda Amann, LJubljana, 
bvorni trg 1. 40706 

Perit 
gosje, račje kokoije in 
purje proda vsak« množino 
in po aajniiji «eu< tvrdka 
E Vajda. Cakovee, UedJi 
mur;e. telefon it BB 60, S 

Drva 
Hrastova park-tm odpadki-
od Sage ter mebka Irva po 
nizki een< dostavlja aa lom 
parno iag . V 8cagn-ttl 
Ljabljaaa u gorenjskim 
kolodvorom 8« 

s h b h h e e 

Mobilije, 
preproge, 

linolej, zavese, po. 
steljne odeje, namiz. 
ne prte, posteiine 
vložke, žimnice, po« 
steljno perje in puh, 
blago t i mobilije. ži« 
mo, afrik, sploh vse 
potreM'ine «a posti 
Ije dohite priznano 
cenei j pri tvrdki 
K.AROL PREIS m 
zalogi pohištva zdru. 
ženih miearjev. Ma. 
ribor. Gosposka uli» 
ca 20 Ilustrirani ce. 
niki brezplačno. 

Dvovprežno kočijo 
(Landauer) lepo. felo do-
bro ohranjeno, prodam pO 
nizki ct-ni Edvard KukeC. 
2aleo. 

Črna zimska suknja 
skoraj nova, za polovično 
ceno naprodaj. Naslov v 
oglasnem oddelku •Jutra*. 

40755 

Mali Kodak 
(Rollfilm) 4 X 6!A, skoro 
nov, prodam za 350 Din. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
•Jutra*. 40734 

Primerno božično 
darilo 

Pristno belo lisičjo b o o 
(Polarfuchs) po zelo nitki 
ceni prod? Zupan, Vegova 
ulica 12/1 40733 

Kolo 
dobro Ohranjeno, prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
•Jutra*. 40727 

Športne sanke 
prav lične in trpežne dobite 
najceneje pri Fajfar, ko'ar, 
Trnovska ulica 25. 40704 

Jesenovo spalnico 
politirano, pToda Bergant 
Fr.. mižat. DraVlje 108 

40668 

Zimsko suknjo 
za 13—14 let starega dečka 
prodaan. Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra>. £>741 

Drobtine 
od žemelj prodam po 8 Din 
kilogram. Naslov v oglas. 
oddelku .Jutra* 40742 

Knjižno omaro 
novo. hrastovo, črno poli-
rano. z brušenimi stekli 
proda oo znižani oeni Ig. 
RepSe. Ljubljana, Pogan-
ska cesta 21 40744 

Zdravilni med 
zajamčeno pristen Iz last-
nega čebelnjaka, proda po 
25 Din Petei Pavli«. LJub-
ljana (Trnovo). Jeranova ul 
St 4. 40609 

AJdovo moko 
po 5 Din. koruzni zdrob po 
Din 3 50. prvovrstne Izdel-
ke od 25 kg naprej pošilja 
Pavel Sedej. umetni mlin. 
Javornik. Gorenjsko 40596 

inllimjB feo?B 
tn vse druge od dlvlatlnt 
Kupuje in zanesljivo lutir, 
plača D £dr»vič. Ljublja 
oa Floriianska ulica St » 

Vsakovrstno zlato 
Kupuj* ihj najvišji!* -f-n* i 

Cerne — iuveiii 
LiuMjan* Woltov» al o 

<8 

Trame 
tudi škart. toda popolnoma 
ouhe, v meri od 6/8 in 4 m 
dolžine navzgor kupi Ivan 
Magušar. Vrhnika 40709 

Filatelistom 
priporočam, ila »i nabavijo 
pri meni zbirko 600 raznih 
znamk, od katerih je vsa-
ka inamka drugačna, sa 
30 Din Zbirka 1000 raznih 
znamk vsebujoča države 
Evrope. Azije. Afrike, Ame-
rike in Avstralije, kjer je 
vsaka znamka drugačna — 
«a 65 Din Denar pošljite 
naprej, a jaz pošljem na-
ročeno priporočeno in pri-
ložim vsaki taki naročbi 
*voj cenik znamk, ki vse-
buje cene, skoro od 600 
raznib držav celega sveta 
NajstareJSa trgovin« znamk 
v SHS Izidor Stelner. Brod 
na Savi. 40398 

Šoferska šola 
daje p o n k In IzobrazuJe 

praktično in teoretiino 
kandidate ta aamo»tojne 
Šoferje Pouk je temeljit ia 
uspeh siguren Ksodidste 
•prejemamo vsak d»n Pro-
spekti gratls Natančne in-
formaeite v avto Soli Za-
greb Kaptol 15 — Telefon 
11-95 39598 

Božično darilo 
Radio s 8 lučmi, najnovejši 
sistem (Veagant). se iz-
vrstno sliši, po u (redni ca-
ni (2500 Din) prodam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
. Jutra*. 4971» 

Lovska puška 
dvocevka. brezpetelinka — 
skoro nova, ceno naprodaj 
Istotako tudi 2 lauka.terei 
za lovske čuvaje. Naslov v 
oglasnem oddelku .Jutra*. 

40710 

Suknjo ln želez, peč 
prodam po nizki ceni Na-
slov pove oglasni oddelek 
• Ja tn* . 40718 

Železna peč 
srednje velika, poceni na-
prodaj na Erjavčevi cesti 
St. 14/1. 40726 

Antikvitete 
Najprimernejše božično da-
rilo nudi trgovina antlkvi-
tet v Ljubljeni, Sv. Petra 
cesta 24 (nasproti hotela 
Tratnik). 40695 

Pult in stelažo 
novo. vsled selitve poceni 
prodam. Naslov v oglas, 
oddelku .Jutra*. 406S7 

Božično darilo 
za dečka 

Voz »Hollinder* — skoraj 
nov, prodam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

40754 

»oce 
Stari 

Smuči 
eni p r o d a Pravgvk. 
i trg 32. 49759 

Igrače! 
Krasen štedilnik in voziček 
za punčko poceni prodam. 
Naslov v ogiasnem oddelku 
»Jutra*. 407S6 

Primerno darilo za 
Božič in Novo leto! 
6 namiznih n a s t a v k o v 
(pravo srebro z brušenim 
»teklom) naprodaj skupaj 
ali posamezno. Naslov pove 
oelasni oddelek »Jutra*. 

40758 

Lokomobilo 
60—70 HP, v popolnoma 
dobrem stanju kupim. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Lokomobila*. 

40712 

Doviačilnico 
In tračnice normalne proge 

kupim. Ponudbe oa oglas 
oddelek »Jutra* pod iHro 
»Dovlačilnica*. 40712 

Kupim! Kupim! 

Stare obleke 
vsakovrstne, po najvišjih 
cenah. Pridem na doml — 
Golob M., Gallusovo na-
brežje 29 40739 

MBT̂ ffPMnHI 

Na periferiji 
prodam zelo ugodno malo, 

novozidano vilo. 
Naslov t oglasnem oddelku 
«Jutra>. * 40705 

Lokal 
a Izložbenim oknom. Iščem 
v prometni ulici v Ljub-
ljani. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod Šifra 
•Lokal 28» 40730 

Trgovino 
Oddam v najem na dobrem 
prostoru v lepem industrij-
skem kraju. Zelo pripravno 
ta začetnika Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
•Industrijski kraj, 40.000». 

40634 

Lokale 
porabo.} ta vsako otrt, ve-
like. s parketom, elektr. 
razsvetljavo in p o l e g še 

2 lepa skladišča 
Oddam na prometnem kra-
ju v sredini Ljubljane. — 
Eventuelno o d d a m tudi 

osebno pravico 
za vinotoč. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

40787 

Din 350,-

DOXA-
ure 

F. ČUDEN 

Ljubljana, Prešernova 1 

Stanovanje 
obstoječe iz 2 sob in kuhi-
nje, v bližini glavne pošte 
ieli starejša gospa s služ-
kinjo za 1 februar 1928 — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Dobro plačilo* 

40605 

Stanovanje 
2 sob in kuhinje želi s 1. 
februarjem mirna stranka, 
v bližini artiljerijske vo-
Jainice. Ponudhe z naved-
bo cene na ogiaeni odde-
lek »Jutra* pod značko 
»Uradnik 86». 40686 

Dvoje stanovanj 
dvosobni. s pritikllnami 
oddam (raven hotela Bel-
levue Elektriki, vodovod, 
čist zrak, mir, kralen raz-
gled. 40TIT 

j ha 

Prazno sobo 
t prostim vhodom takoj 
oddam na Kodeljevem 258. 

40658 

Lepo sobo 
opremljeno. < uporabo ko-
palnice. event klavirjem 
oddam 1—S osebama Na 
.lov pove oglasni oddeiek 
.Jutra. 40083 

Sobo 
i «lektr. razsvetljavo od-
dam solidnemu gospodu a 
1. januarjem. — Naslov v 
oglasnem oddelku <Jutra». 

40503 

Opremljeno sobo 
mirno ln zračno, a elektr. 
razsvetljavo, s hrano ali 
brez oddam s 1. Januarjem 
solidnemu gospodu. Naslov 
v oglasnem oddelka Jutra. 

40720 

Sobe za pisarne 
ali ulično oddam v Mai-
strovi ulici 14. 406S5 

Opremljeno sobo 
elegantno, po možnosti s 
kabinetom, električno raz-
svetljavo ln strogo separi-
ranim vhodom, v sredini 
meeta, najraje na Poljan-ki 
cesti ieli gospod Ponndbe 
na oglasni oddelek «Jutra> 
pod <1. Januar*. 40736 

Če dopisujete 
ne pozabite naroČiti seznam 
komičnih prizorov i petjem 
— potrebnih aa društvene 
IB domače zabave Pavel 
Basberger, Maribor. Ašker-
čeva ulica 3 40465 

Revček 
lett; prodam sam sebe! 
Katera dekle tli mlada 
vdova brez otrok me ku-
pi? — Pismo pod značko 
•Črno oko* na oglasni od-
delek »Jutra». 40722 

«RavnateIj» 
dvignite odgovor pod šifro 
»Lepa Jima*. 40743 

Družabnika 
s 100 OuU Din gotovine, ki 
bi se rabila la vpeljavo 
dobro IdeSe trgovine, ta 
katero so prostori — lepj 

»ki lokali In velika trgevsl 
sUadii 

, — iti 
ladišča ie na raa 

v »redim Ljubljane, 
Naslov pove oglas. 
•Jutra». 

ipolago 
, iščem 
oddelek 

40738 

Smučar 
osamljen, ieli znanja t lju-
biteljico narave, smučarko 
— tudi tačetnlčo, v svrho 
izleta preko pratnikov. — 
Ponudbe na ogla«, oddelek 
»Jntra* do it  t. m. 
»Smučar*. 

L . pod 
4OT67 

Opera! 
Pi*m0 prepozno prejel. — 
Oakam nadaljnega. V. 8. 

40732 

19 dni molka 
pomen) sam0 ovire Sicer 
vae neizpremenjeno! Po. 
zdravljeni! 40714 

Gramofonske plošče 
slovanske, v veliki izbiri 
Zahtevajte katalog - Jos 
Hflfer. muzikalije. Maribor 
Ulica 10. oktobra štev 2 

40056 

Pianino 
Hoffmann popolnoma nov 
pri Jos. Hčfer, muzikalije, 
Maribor, Unca 10. oktobra 
it. 2. 40654 

Primerno za Božič 
Zelo dober gramofon fin* 
znamke, s ploščami zelo 
ugodno prodam Naslov v 
oglasnem oddelkn »Jutra* 

40437-a 

Klavir 
(flagel) prvovTsten. ugod-
no prodam Naelor v ogi. 
oddelku »Jntra*. 40733 

Gramofon 
popolnoma nov, prvovrstne 
nemške znamke, prodam po 
tel« nitki ceni Naslov v 
oglasnem oddelka «Jntra». 

40745 

Moško uro 
sem našel v Šiški. Naslov 
pove oglasni oddelek Jotra 

40751 

+ 
Mest« pogrebni UvM. 

b a r i j a Babnik obvešča vse sorodnike, drage 
stanovske tovariše, prijatelje in znance, da je njen 

blagi mož 

dr. Janko Babnik 
predsednik viš. dež. sodišča 

danes 21. t. m ob 8. zjutraj mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v petek, 
23. t. m. ob 2. uri popoldne izpred hiše žalosti, Ulica 
stare pravde 6. 

V smislu blagopokojnega se venci hvaležno odkla-
njajo ter se prosi le tihega sožalja. 

LJUBLJANA, dne 21. decembra 1927. 

WSSSSM 
Psa dobermana 

fi me&eoev starega, prodam 
Poizve se aa Resljevi cesti 
U. 10. 40728 

Knjigovodstvo (Organizator 
Ako ielite delati po mo 
dernih vsem trgovskim na 
čelom odgovarjajočih meto 
dah. blagovolite se obrniti 
na nasi Brez vsake obvez 
nosti «mo Vam ua razpo 
lago »Organizator*. Ljub 
Ijana VII. Kamniška 20 

251 

jtavi sodi: 
4 kom. po 150 l 

12 „ „ 350 . 
4 , » 600 . 

-e po nainiž i ceni 
proda jo 

os. Gum ze' 
Cel]e-Bi*eg 14 

n » » « a s n s 

Nagrado 
dam za zlato izgubljeno 
uro. — Oddati jo je pri 
Baumgartnerju na Alek-
sandrovi cesti 5/1. 40736 

nove in r»b'jene vseh 
vrst ter JUTO sa em 
balažo -ma vednu v 

zalogi 

Urno Mu Me* 
ilomškova ulica H 

• • • • • • • • • • • • • t 

Lovske puške 
flobert puške, revolverje, pištole in vse 
potrebščine za lov in ribji lov kupiš 
pri: F. K. KAISER puškar, Ljt bljana. 
Selenburgova ulica 6. — Kupujem in 
prevzemam staro orožje v komisijsko 

proda j v. 127«L 

S I F I L I S . 
Dr. Pomaret, francoski Specijalist, je iznašel zdravilo sig-

mareyl. špecijaliteto proti sifilisu, ki se uporablja v obliki pa-
stiL, tako da se bolniku ni Ireba oddaljevati od posla, a se vse-
eno uspešno zdravi. Odobreno c rešitvijo ministrstva narodnega 
zdravja br. 43.867. Za noOanjost pošilja z doplačilom. Navodila 
pošilja proti pošiljatvi znamke za 1 Din: 

JOSIP M. PANTlč. Dežansk« ulica 24. Beograd. 

Zahvala. 
Za vse izraze iskrenega sočutja povodom smrti 

gospodične 

Gabrijele pl. Fladung 
za poklonjeno krasno cvetje ter vso ji izkazano lju-

beznivo pozornost in za častno spremstvo na njeni 

zadnji poti izreka najprisrčnejšo zahvalo 

tvrdka BRATJE PIATKIK. 

V Radečah, dne 19. decembra 1927. 

Zahvala. 
Ob priliki prerano smrti našega nad vee dobrega in 

ljubljenega soproga, preskrbnega očeta, brata, zeta, 

strica in 6vaka, gospoda 

Ivana Mikuža 
ravnatelja Hipoteluurne banke jugoslov. hranilnic 

izrekam v imenu vsega sorodstva srčno zahvalo vsem 

onim, ki so sočustvovali z nami v urah največje tuge. 

Zahvaljujem se predvsem za prekrasne vence in 

šopke, za mnogoštevilno spremstvo na njegovi zadnji 

poti k počitku po trudapolnem delu, ter pevcem Glas-

beno Matice za v srce segajoče pesmi - žalostinke. 

MARTA MIKU2 s hčerko Anic«. 

t* vos Spgcijalna l n t f , t i" 
troovina »ozičkov in koles 

V zalogi kolesne oprem la Igrat* u otroke 
Reaoviranl« koles, vozi Stav In šivalnih stroje« 
Shranjevanje koles ia motorju (ei zimo -

Z E M E L R O K O T O N 
Triaik« casta-Olince Marijin trg S 

Božična darila 
KAKOR 

ŽEPNE ROBCE 

JEDILNE GARNITURE 

PREPROGE itd. 
PRIPOROČA TVRDKA 

A. & E. SKABERNE. Liubljana 
Mestni trg 10 

t 



Zane Grejr: 
V 

10 

Železna cesta 
Roman. 

»Eh, tudi mene so že srbeli prsti,« je zagodrnjah njegov zvesti 
opremljevalec King. 

Casey je vzel svojo črno pipo izmed čeljusti: »Toliko plezanja, 
pa nič pretepa!« 

Caseyeva opazka je bila očividno povod besedi, s katero je 
general Lodge ogovoril polkovnika Dillona. 

»Polkovnik, ali vas je vodila pot iz doline do nas po strmem 
ozemlju?« 

»Seveda, jahali smo naravnost vzbrdo.« 
Toda general Lodge se ni vrnil v tabor po kratki bližnjici, 

ampak je ostal na vrhu grebena, ki se je spuščal mnogo milj daleč 
proti ravnini. Zvezde so že igrale na nebu, ko so prispeli na ravno. 
Tam se je general s čudno navdušenim in resnim obrazom obrnil 
k svojim pomočnikom: 

»Hud strah in težke napore smo prebili, možje, toda našli smo 
svoj prelaz preko wyominških holmov. Jutri položimo traso po 
tem dolgem grebenu. Nazovemo ga Shermanov prelaz... Hvala 
bodi tem rdečepoltim vragom!« 

Trd sunek v rebra je drugo jutro zdramil Neala iz globokega 
spanja. 

»Neale — ali si mrtev?« je godel Larry. »Zbudi se že! Poslušaj!« 
Neale je začul svetle, zvonke glasove signala z rogom. Zvalil 

se je izpod odej. »Kaj je novega, Red?« je vzkliknil, grabeč za svoje 

škornje. 
»Oh, sodim, da so Indijanci.« 
Pravkar se je bilo zdanilo. Neale in Larry sta našla tabor v naj-

večjem razburjenju. Vojniki so hiteli po svoje konje, po sedla in 
puške. 

»Stopi po najini kljusi, Red, videti hočem, kaj je,< je vzkliknil 
Neale. 

Cowboy se je oddaljil z dolgimi koraki, popra vljaje si spotoma 
pas. Neale je hitel v tabor. Srečal je poročnika Leslie,a, ki ga je 
dobro poznal; ta mu je povedal, da je prinesel neki izvidnik vest o 
pretečem napadu; polkovnik Dillon da je določil oddelek vojnikov 
za pohod. 

»Z njimi pojdem,« je vzkliknil Neale. »Kje je izvidnik?« 
Neale je zagledal postavo v usnjati obleki in se ji /> približal. 

Mož, očivdno nastavar ali lovec, je imel dolgo rjavo puško; rog 
za smodnik in mošnja za svinčenke sta mu mahala z ramena. Neale 
je stopil naravnost k njemu. 

»Moje ime je Neale. Ali vam lahko pomagam?« 
Dve ostri sivi očesi sta mu zrli v obraz. 
»Slingerland,« je odgovoril neznanec, podajaje ma roko. »Ali ste 

oficir?« 
»Ne. Zemljemerec. A jahati in streljati urnem. In cowboya imam 

s seboj. Texanca. On pojde z menoj. Kaj se je zgodilo?« 
»Oh, vrag si ga vedi. Bojim se najhujšega. Zaduhal sem bil, da 

hočejo Sjuzi ondukajle v holmih napasti nekaj prerijskih bark. 
Posvaril sem bossa — rekel sem mu, naj pospravi tabor in naj jo 
odkuri. Nato sem jahal na žive in mrtve, da bi poklical vojnike. Pa 
ste se bili med tem preselili. Mislim, da bomo prekasni.« 

»Karavana?« 

»Sest voz. Moških malo. Tii ženske in eno dekle.« 
»Dekle!« je vzkliknil Neale. 
»Da. Kakih šestnajst ji utegne biti. Zala stvarca z velikimi krot-

kimi očmi Ponudil sem ji, da bi jo vzel zadaj na sedlo, pa ni 
hotela... Strahota je misliti...« 

Slingerland ni na glas povedal, kaj. Tisti mah je prijahal Larry, 
vodeč Nealovega konja za vajeti Slingerland je obletel žilavega 
cowboya s pogledom. 

»'ber dan!« je zagodrnjal Larry. Ni se zdel ne radoveden ne 
razburjen; njegovo hladno, mirno in lahkomiselno vedenje se je 
ostro razlikovalo od Nealove ognjevite podjetnosti. 

»Puški že imaš, kakor vidim,« je rekel Neale. 
»Nu menda, in nekaj prepečencev tudi!« 
Še trenutek in vojniki so sedeli na konjih, pripravljeni, da od-

rinejo. Slingerland jih je v diru odvel po bregovih ter kmalu zavil 
strmo navkreber. Z vrha je krenil nizdol v sosednjo dolino. Tako 
jih je vodil v breg in v dol od holma do holma, dokler niso prispeli 
na kraj, s katerega se jim je na dnu doline pokazala cesta v St. 
Vrain in Laramie. Solnce je vzhajalo izza hribov in nastavar je 
pokazal vojnikom mesto, kjer je taborila karavana. Spustili so se 
v dolino. Cesta je bila razrita po svežih sledovih nepodkovanih 
kopit 

»Zelo daleč nismo, a toliko vendarle, da utegnemo priti pre-
pozno,« je rekel Slingerland, stiskaje svojo silno pest. 

Na ravni cesti se je spustil v nagel skok in vojniki so z rožlja-
jočim truščem udarili za njim. S to dolino so kratko opravili. Nato 
pa je postal svet iznova grapav in je oviral brzo napredovanje. 

In zdajci se je Slingerland zdrznil. Ob cesti je štrlelo zoglenelo 
okostje prerijske barke. O volih ni bilo duha ne sluha. 

M Tičar,  Ljubljana 

Velika  izbira 

božičnih daril. 

ki trpe na težkem dihanju in du-
šitvi, pa se zbog tega počutijo 
slabotne in ne morejo spati, dobe 
brzo in lahko dihanje brez du-

šitve, ako upotrebljajo 

ASTMOL 
BRONHIJAL CIGARETE 

ki vrlo brzo razkrajajo slez in 
pomagajo, da se pravilno diha, 
a vsled tega se organizem po-
pravlja in prihaja v normalno 
zdravo stanje. — Pri nakupu 
zahtevajte znamko »ASTMOL«. 

Dobiva se po lekarnah. 

Oenar |e vse. 
11. januarja 1928 postanete lahko celo mili-

jonar. Kupite srečko Državne razredne lote-

rije za 25 Din. 

Vsaka srečka zadene! 

ZUMBULOVIČ 

Ljubljana, Aleksandrova eesta 12. 

NAJBOLJŠA 

VINJSKA N M 
znamke — L P. — znamke 

lastni izdelek tvrdke 

£. POPOVIC. LJUBLJANA | 
se razpošilja v ročkah DO 20 in 50 ks * 

tei sodih DO 50 100 in 200 ke J 

Prekajeno svinjsko meso vedno na • 
zalogi DO izredno nizki ceni. • 

Imenooan  „CosmopoHtan  Slx" 

radi  sooje  splošne  priljubljenosti. 

Glej! — nov avtomobil, 
večje moči in brzine, nove krasne linije 
in udobnosti. »COSMOPOLITAN SIX" 

Dolg, nizek eleganten v liniji in barvi je 
novi OAKLAND edin v krasni kombina-

ciji lepote in slikovitosti s močjo in brzino — 
kakor tudi radi primerne nabavne cene in 
stroškov obratovanja. 

Čeravno je OAKLAND nizko grajen se mu 
je še povečala udobnost pri vožnji, ter trdno 
leži na cesti tudi pri največji brzini katero 
more razviti. 

Močno izdelani in precizno izravnani mo-
tor razvija 60 konjskih sil, kateri deluje brez 
vibracije. To je vzrok, da »COSMOPOLI-
TAN SIX« že pri startu nadkriljuje vse 
druge avtomobile. 

Novi  model  —  nooe  pssebnosti. 

Novi okusni vetrobran, kateri se da po-
polnoma preklopiti, nova velika reflektorja, 
mehanične zavore na vseh štirih kolesih, 
transmisijska naprava in motor montirana na 
gumijastih ležajih, motor opremljen s čistil-
cem za zrak, sitom za olje in benzin... 

Ne samo to, ampak tudi veliko število 
drugih tehničkih posebnosti je vzrok, da 

»COSMOPOLITAN SIX« prekaša avtomobile 
svoie vrste kod radi elegantne linije tako 
radi svoje tehnične dovršenosti. 

Novi OAKLAND »COSMOPOLITAN SDC« 
je sedaj prispel. Vedno smo Vam priprav-
ljeni,' da Vam razkažemo njegove posebno-
sti na pokušnji vožnji ter razložiti Vam po-
goje otplačevanja, da morete nabaviti si ta 
dovršeni avtomobil od Vašega normalnega 
dohodka. 

Proizvod  General  Molors 

V. & M. BAREŠIČ & CO., 

Zagreb Ljubljana 

Kukovičeva ul. 30 Dunajska cesta 12. 

Zastopniki tudi: Beograd, Sarajevo, 
Novi Sad, Bitolj. 

OAKLAND »COSMOPOLITAN SIX" 

Ljubljančani! 
Gotovo ste vsi prepričani, da dobite 

pristno 

dalmatinsko v no 
le pri brača LASAN, ki Vam želita vesele 
praznike in vino nudita za 1 Din ceneje kot 
navadno. » . Br. LASAN. 

• » » « » » « « » M M 

ičn:i oostrežba ! Cene nainižie' 

1 
Umrl je danes gospod 

Naznanjamo tužno vest, da je da-
nes preminul naš ljubljeni sin in 
brat, gospod 

Franc Tonja 
šeler drž. želez. 

Pogreb predragega pokojnika se 
bo vršil v petek ob pol 8. popoldne 
iz hiše žalosti, Sv. Duh St. 6, na po-
kopališče v Staro Loko. 

Naj nam ostane vsem v lepem spo-
minu! 13856 

Sv. Dnh pri Škofji Loki, 21. de-
•embra 1927. 

RODBINA TONJA. 

I m 
ki je bil pred 39. leti soustanovitelj 
našega društva, njegov odbornik tri-
deset let in iskren pospeševatelj 
vseh njegovih namenov prav do zad-
njega. S svojo, po društvu L 1894. 
izdano tNemško - slovensko pravno 
terminologijo* je položil temelj enot-
nemu slovenskemu uradovanju. Bil 
je po svojem znanju, službovanju in 
značaju dika slovenskih pravnikov. 

Zato društvo t Pravnik > globoko 
žaluje ob njegovi smrti Ohranimo 
ga v častnem in hvaležnem spo-
minu! 

V Ljubljani, 21 decembra 1927. 

ODBOB 

DRUŠTVA tPRAVNIKA,. 

Znižane cene ori ..Tribuna' za (tožit. 
Mamice, ae zamudite ugodne prilike, 
da «1 ogledate veliko 'zbiro vsako-
vrstnih otroških vozičkov. Igračnlb vo-
zičkov. stolec. holeodarlev malih dvo-
koles In triclkllev. Šivalnih »trolev ta 
dvokoles Posebni oddelek a popravo 
dvokole*. motorjev. Šivalnih »trolev, 

otroških vozičkov itd Emajllranle z ogniem. Kolesa M »hranlnlelo 
tudi preko zime. - TRIBUNA F B L , tovarna dvokolet In otroiklh 

vozičkov, Uublfana, Karlovska cesta 4. — Cenik franko. 

SPECIJALNA MEHANIČNA DELAVNICA 

za popravo vseh pisalnih, računskih, kopirnih in raz-
množevalnih strojev in blagajn po konkurenčni ceni 

Lud. Baraga, Ljubljana. Selenburgova ul. 6/1. Telef. 2980 

Zahvala. . 
Za številne dokaze iskrenega sočutja se prisrčno 

zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in znan-
cem, ki so nam stali ob strani v času bolezni in pre-
rane smrti našega ljubljenega očeta, tasta, oziroma sta-
rega očeta, gospoda 

Ivana Močnika 
igalniškega načelnika v pok. 

Posebno zahvalo smo dolžni gosp. dr. Branku žižkii 
a trajno požrtvovalno pomož ob času bolezni in čast. 
gosp. Gregorja Potokarju, župniku v Velenju, za blago 
ponovno tolažbo v težkih dneh bolezni, dalje rudni-
ški godbi in Velenjskemu pevskemu društvu za gan-
ljive žalostinke. Iskreno se zahvaljujemo darovalcem 
krasnih vencev in sploh vsem, ki so spremili predra-
gega pokojnika na njegovi zadnji poli. 

Vsem skupaj: Bog plačaj! 

Velenje, 20. decembra 1927. 

Žalujoči ostali. 

'«•2 

Liiijaiia, Sanalska 13! 
Potovalna pisarna 

Železniške karte za vse 
inozemstvo po originalnih cenah 

in uradnih kurzih. 

Propagandni materiial za tn- in inozemstvo. 
— Železniške in paroplovne rezervacije in 
karte vseb linij — Rezerviranje hotelskih 
sob. — Karte za spalnike in zračni pro-
met — Družabna, društvena in inkluzlvna 
potovanja. — Avto-ture, — Prtljažna In 
osebna zavarovania. — Denarna nakazila 

— Vse informacije brezplačno. — Pismena 
naročila po novzetiu. — Karte za vse dr-

žave — Legitimacije za veleseime. 

Vsakovrstna moška, fantovska in deška oblačila po globoko 
znižanih cenah oddaja samo konfekcija 

Frande Derenda 
Gradišče 4 nasproti dramskega gledališča 

Predno kupite, prepričajte Be o naših cenah! Najprimernejša 
darila za Božič! 

• • na 
t • 
• • • • D. H. C. 

m 

Največje ikladlUa I 

A VRAM KAJON. Sarajevo • 

Prestolonaslednika Petra 2i. J 

najlepša in najcenejša darila 
so slikanice za otroke: 

0. Zupančič, Poboncn izpod korenin 
Slikanica z besedilom 
Cena Din 35 —, s poštnino Din 37 50 

Domače in tale živali 
večbarvna si kanica 
Cena Din 30—, s poštnino Din 34'— 

M. Brošljeva, Šale za male 
Slikanica 
Cena Dn 32 —, s poštnino Din 36* — 

M. Grošl eva, Čebelica BrenčeUca 
Slikanica 

Cena Din 30'—, s poštnino Din 34 — 

Naroč.la na te in druge slikanice sprejema 

Hnjigerna Tistone zadruge v Ljubljani 
Prešernova ulica 54 (nasproti glavne pošte) 

Strokovnega 

zastopnika 
za VSJ Slovenijo 

išče prvovrstna  ve etvrdka 
žitne stroke 

ki že več desetletij posluje v Sloveniji. 

Ponudbe z navedbo dosedanjega službovanja 
in referenc ie posiati na oglasni oddelek .Jutra' 
pod .štev. 515'. 

Urejuje Davorin Ravijoo. Izdaja n Konzorcij »Jutru Adoll Ribniku. Za Narodno tiskamo dd kot dakaroarja Pran Jeaeršok. Za laaoratrJ dal Je odgovoren Alojzij Novak. Vsi v Ljob̂ ani. 


